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др. закон, 93/12 и 84/15), Стратегије развоја туризма Републике Србије за период од 2016. до

2025. године („Службени гласник РС“, број 98/16) и члана 13. став 1. тачка 11. Статута Града

Новог Сада („Службени лист Града Новог Сада", број 43/08 – пречишћен текст), Скупштина

Града Новог Сада на седници, одржаној 2018. године, доноси

ПРОГРАМ РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА НОВОГ САДА

ЗА ПЕРИОД 2018-2022. ГОДИНЕ

З.. ??ОЛАЗНЕ ОСНОК'ЗЕ

Програм развоја туризма Града Новог Сада за период 2018–2022. године је припремљен у

складу са Законом о туризму и усаглашен са усвојеном Стратегијом развоја туризма

Републике Србије за период 2016–2025. Програм произилази из Стратегије и обухватио је

стратешка документа која су у вези са туристичком привредом, одрживим развојем и

заштитом животне средине на територији Аутономне Покрајине Војводине и Града Новог

Сада.

Програм пружа конкретне предлоге и смернице актерима туристичке привреде на територији
Града Новог Сада како би унапредили активности у домену туризма и у периоду од 5 година

подигли конкурентност туристичке привреде.

Основни циљеви Програма су:
• одрживи економски, еколошки и социјални развој туризма у Граду Новом Саду;

• јачање конкурентности туристичке привреде и са њом повезаних делатности на

домаћем, регионалноми међународном тржишту;
• повећање директног и укупног доприноса сектора туризма у бруто домаћем

производу (БДП) Града Новог Сада, као и повећање броја запослених у сектору
туризма и његовог учешћа у структури укупног броја запослениху Граду Новом Саду и

• унапређење укупног имиџа Града Новог Сада.

Посебан акценатје на дугорочној заштити природних и културних ресурса у функцији туризма
и заштити потрошача у складу са европском праксом, али и укупно побољшање квалитета
живота становника Новог Сада.

Стратегија одрживог развоја Града Новог Сада дефинисала је прве кораке у процесу
објективизације развојних и инвестиционих иницијатива и предлога. Имајући у виду развојне
могућности Града Новог Сада, потребно је сублимирати потенцијале и могућности

привредног развоја Града, а кроз Програм развоја туризма сагледати реалне и објективне

развојне могућности и дати прагматичне предлоге за ефикасно управљање његовим
развојем.
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2. МЕТОДОЛОГИЈА и процес ИЗРАДЕ ПРОГРАМА РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА новог

САДА

Програм развоја туризма Града Новог Сада за период од 2018. до 2022. године је стратешки

оквир развоја туристичке делатности за дестинацију Нови Сад. У Програму су дефинисани

даљи правци развоја туристичке дестинације Нови Сад, као и стратешки циљеви развоја

туризма, у координацији са свим најважнијим субјектима на територији Града, директно или

индиректно у вези са туризмом.

Методолошки оквир је својеврсна схема која се користи приликом израде стратешких

докумената у туризму, где су стратешки развојни циљеви у одређеном временском периоду

дефинисани имајући у виду интеракције расположивих ресурса дестинације, потражње

емитивних тржишта, као и опште утицаје макро и микро окружења. С обзиром на квалитет

потенцијала, величину простора и трендова у туристичкој потражњи, стратешки концепт

развоја туризма у Граду Новом Саду мора се заснивати на постулатима одрживог развоја, где

је развој туристичких делатности у равнотежи са доступним ресурсима и развојем социјалног,

културног и економског окружења уз перманентну тенденцијупобољшањарадног и животног

стандарда становника.

У документу су, у великој мери, употребљавани секундарни подаци о потенцијалима у

туризму Града Новог Сада који су веома добро и детаљно обрађени у стратешким

документима на републичком, покрајинском и локалном нивоу. Аналитички су посматрани

статистички подаци за петнаест година, али су у самом Програму табеларно и графички

приказани подаци за период од 2012. до 2016. године уз посебан осврт на прву половину

2017. године (сходно расположивости података, имајући у виду када је писање документа

завршено). Документ се, за ниво Србије, Војводине и Новог Сада, ослања на званиче податке

Републичког завода за статистику, Министарсва трговине, туризма и телекомуникација и

Туристичке организације Новог Сада.

Поред секундарних извора, у анализи смо употребљавали примарне податке до којих се

дошло методом непосредних разговора (интервјуи са кључним актерима у домену туризма

Града Новог Сада), непосредног посматрања (посете туристичким атракцијама на територији

Града Новог Сада) и путем квалитативних истраживања перцепција и мотива туриста у Новом

Саду, као и перцепција и ставова раличитих кључних субјеката који имају директан или

индиректан утицај на развој туризма у Граду.

Поред принципа одрживог развоја туризма и усмерења на развој урбаног туризма и

креативних индустрија, Програм развоја туризма Града Новог Сада за период од 2018. до

2022. године даје реални оквир стратешког развоја туризма са остваривим циљевима. Овај

развој ће се базирати на претварању ресурса и потенцијала у произв0де, услуге и активности

намењене туристима, и даће допринос запошљавању, привредном и општем развоју,

удруживању хотелијера и представника рецептивних туристичких агенција и снажнијој

сарадњи са академскимсектором.

За такав развој туризма у периоду од 2018. до 2022. године потребно је, пре свега,

дефинисати модел који ће се на прави начин бавити проблемима великих потенцијала који

лако могу да постану туристичке атракције (пр. нерешени правно–имовинских ОДНОСИ

Петроварадинске тврђаве који успоравају њено стављање у функцију свеукупног развоја

туризма). Потребно је усагласити приоритете у домену инвестиционих улагања у туристичку

инфраструктуру и супраструктуру, посебно имајући у виду да се овде ради о мултисекторској

сарадњи и координацији различитих управа и јавних предузећа на територији Града Новог
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Сада. За снажнији развој туризма потребна су улагања у капацитете, програме, људе и у

маркетинг. Ова улагања се, делом, могу реализовати, посебно на подручју обликовања

туристичких програма, образовања људи и маркетинга, уз активну подршку туристичке

политике Републике Србије и уз допуну са програмима међународних организација – пре

свега програма ЕУ.

За реализовање постављених циљева потребно је оснажити приватни сектор кроз измене и

допуне Закона о туризму, а док се то не деси, кроз стварање снажних струковних и

интересних удружења која ће својим деловањем у дужем временском периоду утицати на

подизање конкурентности туристичке дестинацијеНови Сад. За остварење циљева потребни

су и стратешки инвеститори, који ће бити спремни да улажу, не само капитал него и знање и

искуства, у циљу даљег развоја туризма. Долазак међународног
бренда Шератон (Зћега'соп) из

међународног ланца хотела групе Мериот (Маггјои) прави је показатељ будуће

интернационализације дестинације Нови Сад на међународном тржишту. Нови Сад

располаже богатим туристичким ресурсима са понудом веома атрактивних туристичких

производа и услуга међу којима је једна од првих гастрономија, која ће увек бити доминантан

мотив доласка иностраних туриста. Због тога би циљ туристичке политике Града Новог Сада

морао бити комплементарни развој атракција, туристичких производа и услуга, које

заједнички могу обликовати једну од најатрактивнијих урбаних туристичких дестинација у

овом делу Европе.

2.1 Структура документа

Израду Програма развоја туризма Града Новог Сада за период 2018. до 2022. године

започињемо прегледом макроекономског окружења и изгледа, са посебним освртом на

туризам у свету и кретање туриста који бележе константан раст уз повећан број долазака и

ноћења. Документ даје детаљан преглед туристичких кретања у Републици Србији за период

од 2012. до 2016. године уз евалуацију приоритетних туристичких производа и позицију

Србије у међународномтуризму.

У делу који се бави проблематиком туристичке дестинације Нови Сад дат је преглед

економских показатеља са посебним освртом на јавне финансије Града Новог Сада и

кредитни рејтинг које треба узети у обзир када је реч о предлозима инвестиционих улагања у

туристичку инфраструктуру и супраструктуру, те конверзију потенцијала у туристичке

атракције. Документ даје прегледтуристичког промета за период од 2012. до 2016. године уз

сезоналност тражње, аналитику постојећих туристичких производа Града Новог Сада и канала

маркетинга у туризму.

Спроведено је истраживање перцепције посетилаца о дестинацији Нови Сад као и

истраживање кључних актера у туризму Града у вези са перцепцијом развоја туризма.

Урађена је компаративна анализа градова конкурената дестинацији Нови Сад те градова

узора којима, у погледу праксе управљања дестинацијом, Нови Сад тежи. Посебно се

приступило анализи конкуренције у домену конгресног туризма и компаративној анализи

градова у домену оп–Ппе маркетинга.

У документу је дат преглед предности и недостатака дестинације Нови Сад и дефинисана

циљна тржишта. Визија и позиционирањедестинације Нови Сад у периоду од 2018. до 2022.

године представљају основ за дефинисање циљева развоја у периоду од пет година, а приказ

приоритетних туристичких производа даје увод у кључне факторе успеха урбаног туризма са

.

.
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фокусом на иновације и креативно стваралаштво. Приказ пројекција раста за период у којем

Програм развоја туризма Града Новог Сада треба да се оствари дат је табеларно. Узет је у

обзир досадашњи раст дестинације, пројекције раста туристичке дестинацијеСрбије зацртане

у Стратегији развоја туризма Републике Србије за период 2016. до 2025. године, као и кључни

догађаји на туристичкој дестинацији Нови Сад у 2019, 2020. и 2021. години, а све под

претпоставком да се остваре активности предвиђене Програмом.

Акциони план Програма развоја туризма дефинише пет приоритета који се односе на

структурни приступ решавања отворених правно–административних питања туристичких

атракција, обука и едукација актера у домену туризма Града Новог Сада, развој маркетиншких

стратегија, промоцију и брендирање дестинације, улагање у туристичку инфраструктуру и

супраструктуру и на крају подршку приватном сектору. Приоритете прате конкретне мере

дефинисане на период од пет година са предлогом страна задужених за њихову

имплементацију и то не само Управе за привреду већ и других управа Града Новог Сада, као и

јавних предузећа која својим деловањем и међусобном координацијомтреба да унапреде

свеукупну слику туризма у Граду Новом Саду и остваре зацртане циљеве Програма развоја

туризма.
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3. МАКРОЕКОНОМСКО ОНРУЖЕЊЕ И ИЗГЛЕДИ

У овом поглављу приказано је макроекономскоокружење на глобалном нивоу, на нивоу ЕУ и

Еврозоне, као и земаља региона укључујући и Србију. Дат је преглед основних

макроекономских индикатора и параметара који имају значајан утицај на туризам.

Са становишта Програма развоја туризма Града Новог Сада у периоду од 2018. до 2022.

године веома су битна очекивања и прогнозе у домену макроекономије, нарочито за земље

које генеришу висок број туристичких долазака у Србију и Нови Сад, а имајући у виду утицај

појединих макроекономских индикатора на сектор туризма.

Глобални економски раст у 2016. години износио је 3,2%, док се према извештају

Међународног монетарног фонда1 у 2017. години очекује раст од 3,5%, а у 2018. години 3,7%.

У средњорочномпериоду, закључно са 2022. годином, глобални расгје пројектован на нивоу

од 3,8% годишње. Генерално, тренд пада реалног раста БДП–а је присутан од 2010. до 2016.

године, док се убрзање реалног раста очекује у наредном средњорочном периоду.

Предвиђене стопе раста за 2017. годину, иако су веће од стопа раста из 2016. године, су испод

просечних стопа пре кризе, посебно за најразвијеније економије и за економије у развоју.

Циклус глобалног опоравка се наставља. Резултати раста у првом тромесечју 2017. године

били су већи од прогнозе ММФ–а у великим развијеним економијама (Канада, Француска,

Немачка, Италија и Шпанија), као и економијама у развоју (Бразил, Кина и Мексико).

Показатељи за други квартал 2017. године пружају знаке континуираног јачања глобалних

активности, конкретно, раст глобалне трговине и индустријске производње се наставља.

Пројекције раста БДП—а многих европских земаља ревидиране су на више, укључујући

Француску, Немачку, Италију и Шпанију где је раст у првом кварталу 2017. године већи од
очекиваног. У овим земљама се региструје снажнија домаћа тражња него што се очекивало.

Земље региона које према висини дохотка припрадају групи земаља са горњим средњим
новоом дохотка (Албанија, Бугарска, Босна и Херцеговина, Хрватска, Македонија, Црна Гора,

Румунија и Србија) оствариле су у просеку раст од 3,1% у 2016. години. Процењује се да би

поменуте земље региона требало да остваре раст БДП–а од 3,3% у просеку у 2017. години и

исто толико у 2018. години, док се у средњорочном периоду закључно са 2022. годином

очекује раст од 3,4%. Овај пројектовани раст је значајно већи од пројектованог раста ЕУ и

Еврозоне.

Стопе раста у земљама ЕУ, Еврозоне и региона су и даље ниже од просечне стопе раста у

периоду пре кризе. У периоду од 1998. до 2008. године просечна годишња стопа раста ЕУ је

износила 2,5%, Еврозоне 2,1%, а поменутог региона који чине земаље исте групе личног

дохотка 4,9%. У периоду од 2009. до 2018. године очекивања су да би просечне годишње

стопе раста могле да буду за ЕУ 0,9%, за Еврозону 0,6% и поменути регион 1,5%, па се намеће

закључак да су посткризне стопе значајно ниже (3 до 4 пута) у односу на период пре избијања

економске кризе.

1ГМЕ ХА/огш ЕсопотјсОџтјоок,Аргјј 2017 ј )А/огш ЕсопотјсОџт|оок ЏрсЈаТе, Јџју 2017
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Табела 1: Реални годишњи раст БДП–а (у %)
Пројекција

Земља] Регион Код Висина дохотка 99 - 08 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2022

Свет И/Ц) 4,2 0,1 5,4 4,2 3,5 3,4 3,5 3,4 3,1 3,5 3,6 3,8

Европска унија ЕЏЏ 2,5 –4,3 2,1 1,7 –0,4 0,3 1,7 2,4 2,0 2,0 1,8 1,7

Еуро зона ЕМЏ 2,1 ·4,5 2,1 1,5 –0,9 -0,3 1,2 2,0 1,7 1,7 1,6 1,5

Албанија Аш Горњи средњидоходак 6,8 3,4 3,7 2,5 1,4 1,0 1,8 2,6 3,4 3,7 4,1 4,1

Бугарска 868 Горњи средњи доходак 5,3 -3,6 1,3 1,9 0,0 0,9 1,3 3,6 3,4 2,9 2,7 2,5

Босна и Херцеговина ВјН Горњи средњи доходак 5,4 ·0,8 0,8 0,9 -1,1 2,4 1,1 3,1 2,5 3,0 3,5 4,0

Хрватска НКУ Горњи средњи доходак 3,7 -7,4 -1,7 –0,3 –2,2 -1,1 -0,5 1,6 2,9 2,9 2,6 2,1

Македонија МКО Горњи средњидоходак 3,6 -0,4 3,4 2,3 -0,5 2,9 3,6 3,8 2,4 3,2 3,4 3,8 }

Црна Гора ММЕ Горњи средњидоходак -5,7 2,5 3,2 ·2,7 3,5 1,8 3,4 2,4 3,3 3,4 3,1 ;

Румунија КОЏ Горњи средњи доходак 5,4 -7,1 -0,8 1,1 0,6 3,5 3,1 3,9 4,8 4,2 3,4 3,3 Г

Србија 588 Горњи средњи доходак 4,1 -3,1 0,6 1,4 -1,0 2,6 ·1,8 0,8 2,8 3,0 3,5 4,0

Словенија ЗУМ Високи доходак 4,3 ·7,8 1,2 0,6 ·2,7 -1,1 3,1 2,3 2,5 2,5 2,0 1,8

Мађарска НЏМ Високи доходак 3,4 -6,6 0,7 1,7 –1,6 2,1 4,0 3,1 2,0 2,9 3,0 2,2

Грчка СКС Високи доходак 3,5 –4,3 ·5 5 –9,1 -7,3 -3 2 0 4 –0 2 0,0 2 2 2 7 Д
Просек регион горњи средњи доходак 4,9 -3,1 1,2 1,6 -0,7 2,0 1,3 2,9 3,1 3,3 3,3 3,4

Медиана регион горњи средњи доходак 5,3 -3 4 1 1 1 7 –0 8 2 5 1 6 3,3 2 9 3,1 3 4 3 6

Извор: Међународни монетарни фонд и обрачун аутора

Позиција Србије у смислу раста БДП–а у односу на упоредиве земље – земље региона са

сличним нивоом дохотка је негде у средини. Србија је током 2016. године остварила стопу

раста од 2,8%, док је већи раст осгварила Румунија (4,8%), Бугарска (3,4%), Албанија (3,4%) и

Хрватска (2,9%), а нижи су оствариле Босна и Херцеговина (2,5), Македонија (2,4%) и Црна

Гора (2,4%). Очекује се да у 2017. години Србија оствари мањи раст од просека земаља

региона, док би раст требало да буде већи у 2018. години и у наредном средњорочном

периоду.

Табела 2: БДП (текуће цене, у милијардама 050)
Пројекција

Земља / Регион Код Висина дохотка 2000 2008 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Свет И/Ш 33.820 63.651 75.278 77.988 81.962 86.137 90.562 95.172 99.956

Европска унија ЕЏЏ 8.914 19.200 16.408 16.139 16.597 17.139 17.724 18.289 18.841

Еуро зона ЕМЏ 6.498 14.178 11.879 11.729 12.044 12.422 12.822 13.192 13.615

Албанија АГВ Горњи средњидоходак 3 13 12 12 13 14 15 16 17

Бугарска 868 Горњи средњидоходак 13 54 52 52 54 57 60 62 65

Босна и Херцеговин: В!Н Горњи средњидоходак 6 19 17 17 18 19 20 21 22

Хрватска НКХ/ Горњи средњидоходак 22 70 50 50 52 54 56 58 60

Македонија МКБ Горњи средњи доходак 4 10 11 11 11 12 13 14 14

Црна Гора ММЕ Горњи средњидоходак 1 5 4 4 4 5 5 5 5

Румунија 800 Горњи средњидоходак 37 210 187 190 203 216 231 244 262

Србија 588 Горњи средњи доходак 9 49 38 38 40 42 45 49 52

Словенија ЗХ/М Високи доходак 20 56 44 44 45 47 49 51 52

Мађарска НЏМ Високи доходак 47 157 126 125 130 136 141 145 150

Грчка (ВВС Високи доходак 132 356 194 193 200 208 216 223 228

Извор: Међународни монетарни фонд

БДП по глави становника у земљама региона значајно је повећан у периоду од 2000. до 2008.

године. Највећи раст по глави становника од 508% је остварила Румунија са 1.670 на 10.160

050, док је Србија друга по расту БДП–а по глави становника од 440% у истом периоду,

односно са 1.239 на 6.689 050. Тренутно, Румунија и Хрватска се издвајају према износу БДП–

а по глави становника у односу на друге земље региона из групе земаља које имају горњи

средњи доходак. У периоду након кризе од 2008. до 2016. године све земље региона осим

Бугарске и Македоније оствариле су номинални пад БДП–а по глави становника изражено у

050. Падје најизраженији код Хрватске, а потом Србије код које је БДП по глави становника

пао за 20% у периоду од 2008. до 2016. године, са 6.689 на 5.376 050.
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Табела 3: БДП по глави становника (текуће цене, у 050)
Пројекција

Земља/ Регион Код Висина дохотка 2000 2008 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Албанија АГВ Горњи средњи доходак 1.128 4.377 4.203 4.268 4.493 4.820 5.187 5.566 5.998

Бугарска 868 Горњисредњи доходак 1.614 7.153 7.369 7.392 7.744 8.135 8.564 8.988 9.407

Босна и Херцеговина В|Н Горњи средњи доходак 1.469 4.784 4.308 4.365 4.587 4.848 5.161 5.469 5.782

Хрватска НКХ/ Горњисредњи доходак 4.970 15.889 12.095 12.046 12.488 13.001 13.535 14.034 14.541

Македонија МКБ Горњисредњи доходак 1.878 4.838 5.263 5.276 5.519 5.821 6.173 6.526 6.882

Црна Гора ММЕ Горњи средњи доходак 1.608 7.360 6.629 6.718 7.020 7.321 7.626 7.969 8.321

Румунија КОЏ Горњисредњи доходак 1.670 10.160 9.465 9.668 10.406 11.156 11.966 12.737 13.757

Србија ЗКВ Горњисредњи доходак 1.239 6.689 5.376 5.397 5.725 6.117 6.579 7.060 7.562

Словенија ЗУМ Високи доходак 10.286 27.784 21.320 21.062 21.852 22.756 23.634 24.459 25.249

Мађарска НЏМ Високи доходак 4.618 15.659 12.778 12.767 13.313 13.873 14.435 14.940 15.420

Грчка (ВВС Високи доходак 12.268 32.198 17.901 17.806 18.489 19.200 19.941 20.660 21.174

Просек регион горњи средњи доходак 1.947 7.656 6.839 6.891 7.248 7.652 8.099 8.544 9.031

Медиана регион горњи средњи доходак 1.611 6.921 6.002 6.058 6.373 6.719 7.102 7.515 7.941

Извор: Међународни монетарни фонд и обрачун аутора

Базна инфлација је ниска и стабилна, између осталог јер је утицај опоравка цена сировина у

другој половини 2016. године изостао и остаје на нивоима који су далеко испод циљева

централних банака у висини развијених економија. Све земље региона имају ниску

инфлацију, док су поједине забележиле и дефлацију током 2016. године. Србија је

стабилизовала инфлацију и процене су да би на крају 2017. године годишња инфлација могла

да буде око 2,6%, с тим да је за период од 2018. до 2022. године пројектована годишња

инфлација од 3%.

Табела 4: Годишња инфлација (индекс потрошачких цена, крај периода, у %)
Пројекција

Земља/ Регион Код Висина дохотка 2000 2008 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Свет ХА/Ш 4,8 4,6 3,1 3,5 3,3 3,3 3,2 3,3 3,4

Европска унија ЕЏЏ 3,4 2,2 1,1 1,7 1,8 1,8 1,9 2,0 2,0

Еуро зона ЕМЏ 2,6 1,6 1,1 1,5 1,5 1,7 1,8 1,9 1,9

Албанија А1_8 Горњи средњи доходак 4,2 2,2 2,2 2,6 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

Бугарска 668 Горњи средњи доходак 11,3 7,2 0,5 1,7 1,8 2,0 2,1 2,1 2,1

Босна и Херцеговина В!Н Горњи средњи доходак 7,0 3,8 -О,3 1,9 2,1 1,8 2,1 1,9 1,8

Хрватска НКХ/ Горњи средњи доходак 5,4 2,9 0,2 0,8 1,2 1,5 1,7 1,9 2,0

Македонија МКО Горњи средњи доходак 5,8 4,1 -0,2 1,5 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0

Црна Гора ММЕ Горњи средњи доходак 25,7 7,2 0,8 1,5 1,4 1,6 1,7 1,8 1,9

Румунија 800 Горњи средњи доходак 40,7 6,3 –0,5 2,2 3,1 2,7 2,5 2,5 2,5

Србија 588 Горњисредњи доходак 112,0 8,6 1,5 2,6 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

Словенија ЗХ/М Високи доходак 8,9 2,1 0,5 1,4 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0

Мађарска НЏМ Високи доходак 10,1 3,5 1,8 2,8 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0

Грчка бКС Високи доходак 3,7 2,2 0,3 1,3 1,2 1,6 1,6 1,6 1,6

Извор: Међународни монетарни фонд

Европске економије, као и земље региона смањивале су јавни дуг у периоду раста који је

трајао до 2008. године. Почетак кризе донео је негативне стопе раста и буџетски дефицити су

покривани задуживањем. Јавни дуг је у периоду од 2008. до 2016. године повећан на нивоу

ЕУ са 62,3% на 85,8% БДП–а, док је на нивоу Еврозоне повећан са 68,6% на 91,3%. Од

упоредивих земаља региона издвајају се Србија и Хрватска које су у највећој мери повећале

јавни дуг у односу на БДП. Србија је повећала свој јавни дуг у периоду од 2008. до 2016.

године са 32,4% на 74,1% у односу на БДП. Очекује се да услед раста БДП–а у наредном

периоду и смањења фискалних дефицита дође до пада јавног дуга у релативном односу.

Поједине економије, међу којима и Србија, предузеле су кредибилне стратегије и мере
фискалне консолидације са циљем обуздавања буџетског дефицита и заустављања раста

јавног дуга. У наредном средњорочном периоду пројектује се падјавног дуга Србије на 57,8%

БДП-а у 2022. години.
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Табела 5: Бруто јавни дуг (у % БДП-а)
Пројекција

Земља / Регион Код Висина дохотка 2000 2008 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Европска унија ЕЏЏ 60,4 62,3 85,8 84,7 83,4 81,7 79,6 77,6 75,5

Еуро зона ЕМЏ 68,0 68,6 91,3 90,1 88,6 86,6 84,5 82,2 79,9

Албанија АДВ Горњи средњи доходак 64,6 55,1 71,5 68,6 64,8 60,4 56,7 53,4 50,1

Бугарска 868 Горњи средњи доходак 73,9 14,7 27,8 24,5 24,1 23,4 22,4 21,4 20,4

Босна и Херцеговин; В|Н Горњи средњидоходак 34,7 30,9 44,4 42,5 41,1 39,6 37,3 35,9 35,3

Хрватска НКУ Горњи средњидоходак 33,2 39,6 84,4 83,1 81,6 79,8 78,5 77,2 75,8

Македонија МКО Горњи средњи доходак 45,6 20,6 38,7 37,6 39,2 40,5 41,7 42,8 43,9

Црна Гора ММЕ Горњи средњи доходак п/а 32,1 71,3 74,3 78,7 81,6 78,9 75,7 73,4

Румунија 800 Горњи средњи доходак 29,4 13,4 39,2 40,6 41,7 43,0 43,8 44,5 44,9

Србија ЗКВ Горњи средњи доходак 224,8 32,4 74,1 72,8 70,1 66,7 63,4 60,5 57,8

Словенија БУМ Високи доходак 29,0 21,6 78,9 77,7 77,4 77,2 77,4 77,7 77,9

Мађарска НЏМ Високи доходак 55,1 71,6 74,2 73,3 71,9 70,9 70,2 69,9 69,7

Грчка СКС Високи доходак 104,9 109,4 181,3 180,7 181,5 174,3 169,2 165,0 162,8

Укупне инвестиције у релативном однос
њихов даљи раст. Са друге стране, ЕУ и

глобални ниво. У 2016. години Србија и 60

односу на БДП у поређењу са земљама реги
остварила инвестиције у висини 18,1% БДП-а у 20

години износиле 30,3% БДП–а и чини се да је трен
снажнији раст БДП–а потребан ниво инвестиција о

остварила просечно учешће инвестиција у БДП–у од 27

Извор: Међународни монетарнифонд

у на БДП су повећане на глобалном нивоу и очекује се

Еврозона имају ниже укупне инвестиције у односу на

У наредном периоду пројектује се ниво инвестиција од 1

поређењу са земљама региона.

Табела 6: Укупне инвестиције (у % БДП–а)

сна и Херцеговина су имале најниже инвестиције у

она из исте групе према висини дохотка. Србија је
16. години док су оне поређења ради у 2008.

утни ниво инвестиција недовољан и да је за

д преко 25% (пример Румунија која је
% у периоду од 2008. до 2016. године).

9,4% БДП-а који је такође најнижи у

Пројекција

Земља] Регион Код Висина дохотка 2000 2008 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Свет УУШ 24,1 25,1 25,2 25,4 25,6 25,9 26,0 26,2 26,3

Европска унија ЕЏЏ 22,6 23,0 19,9 20,0 20,1 20,2 20,4 20,7 20,9

Еуро зона ЕМЏ 23,4 23,6 19,9 20,0 20,2 20,3 20,5 20,7 20,9

Албанија АЦЗ Горњи средњи доходак 30,8 33,4 26,9 28,7 27,5 26,6 25,8 25,4 24,7

Бугарска ВОК Горњи средњи доходак 19,2 37,0 20,3 20,8 21,0 21,4 22,2 23,1 24,0

Босна и Херцеговина В|Н Горњи средњи доходак 27,5 26,1 16,3 17,5 18,7 19,6 20,2 20,8 21,4

Хрватска НКХ/ Горњисредњи доходак 20,2 31,4 18,9 19,8 20,6 21,1 21,0 20,8 20,3

Македонија МКО Горњи средњи доходак
Црна Гора ММЕ Горњи средњи доходак 22,4 40,7 23,6 28,0 31,9 29,1 23,4 23,9 24,4

Румунија КОЏ Горњи средњи доходак 19,8 33,4 25,5 24,9 25,0 25,2 25,3 25,7 25,9

Србија ЗКВ Горњисредњи доходак 10,5 30,3 18,1 19,2 19,4 19,4 19,5 19,5 19,4

Словенија БУМ Високи доходак 28,5 32,7 19,7 20,4 20,7 21,1 21,5 22,0 22,4

Мађарска НЏМ Високи доходак 28,3 24,7 20,0 20,6 21,0 21,2 21,3 21,7 22,4

Грчка СНС Високи доходак 25,8 24,5 9,9 10,4 11,2 12,2 13,2 14,0 14,1

Економија Србије значајно је ојачала и макроекономск
економског програма који подржава ММФ. Србија

ситуацији пре почетка програма,
неодрживом фискалном позицијом и растом неквал

ситуација је значајно побољашана, макроекономске не

су направиле велики преокрет. Очекује се да ће екон

нижи од пројектованих 3% услед слабијег првог и друго
пољопривренихприносе

Извор: Међународни монетарнифонд

производа. Истовремено,

ОМ

почетком 2015. године, са ра

фискална позиција је

а ситуација је побољшана од усвајања
је била у тешкој макроекономској

стом који је стагнирао,
итетних кредита у банкама. Тренутна
равнотеже су смањене и перформансе

ски раст у 2017. години бити нешто
г квартала и јаке суше која ће умањити

значајно
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поправљена – фискални дефицитће се умањити, а смањење јавног дуга иде брже него што је

пројектовано. Незапосленост оштро пада, заједно са нивоом неквалитетних кредита банака,

док је инфлација одржавана на ниским нивоима.

Србија спада у земље са најнижим инвестицијама у региону које је потребно повећати како

би се обезбедио дугорочно одржив раст на нешто већем нивоу. Побољшање квантитета и

квалитет јавне инфраструктуре потребно је обезбедити, како кроз веће капиталне

инвестиције, тако и кроз боље управљање јавним инвестицијама, уз ригорозан избор

пројеката и процену да би се осигурало да оскудни ресурси и технички капацитети буду

усмерени на пројекте са највећим ефектима. Рангирање и приоритизација капиталних

инфраструктурних пројеката је важан корак у овом погледу. Ово је за територију Новог Сада

дефинисано Акционим планом развоја туризма, а посебно у оквиру циља Унапређења опште

и туристичке инфраструктуре и супраструктуре на територији Града Новог Сада. Финансијска

позиција Новог Сада приказана у наставку Извештаја указује да постоје значајне резерве за

озбиљне интервенције у погледу опште и туристичке инфраструктуре и супраструктуре, што

даје оправданост дефинисаномциљу Акционог плана.

Агенција за оцену кредитног рејтинга Моосјџ'з повећала је кредитни рејтинг Србије у марту

2017. године са 51 на БаЗ уз стабилне изгледе.
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4. ТУРИЗАМ У СВЕТУ

Туризам остварује готово непрекидан раст од педесетих година прошлог века до данас,
упркос повременим ударима и променама, што показује снагу и отпорност овог сектора. Са

преко милион интернационалних туриста годишње, туризам је постао водећа привредна
грана која чини 10% светског БДП–а и око 6% укупног светског извоза2.

Међународни доласци туриста су порасли са 25 милиона на глобалном нивоу у 1950. години

на 278 милиона у 1980. години, 674 милиона у 2000. години, и 1186 милиона у 2015. години.
Исто тако, приход од страних туриста на глобаном нивоу, растао је са 2 милијарде 050 у 1950.

години на 104 милијарде 050 у 1980. години, 495 милијарди 050 у 2000. години, и 1260

милијарди 050 у 2015. години. Потражња за међународним туризмом је остала јака у 2016.

години упркос свим изазовима у погледу сигурности и безбедности. Међународни доласци
туриста порасли су за 3,9% у односу на 2015. годину и достигли укупно 1,235 милионаз.

Дакле, током „2016. године око милион туриста више је учествовало у међународним
туристичким кретањима, него током 2015. године.

Битно је поменути да је 2016. година, била седма узастопна година одрживог раста после

глобалне економске и финансијске кризе 2009. године. Сличан низ непрекинутог снажног

раста није забележен од 1960. године. Као резултат тога, у 2016. години је било 300 милиона
међународних турисга више у односу на 2015 годинуз.

Табела 7: Регионална структура међународихтуристичких долазака 1990–2016.
(изражена у милионима)

1990. 1995. 2000. 2005. 2010. 2015. 2016.

Свет 435 527 674 809 950 1186 2135

Европа 261.5 3045 386.8 453.2 489.4 6077 620

Азија и Пацифик 559 82.1 1104 154 2055 2792 303

Африка 14.8 18.7 26.2 348 50.4 535 58

Блиски исток 9.6 12.7 22.4 33.7 54.7 533 54

Америка 92.8 108.9 128.2 133.3 1502 1926 201

Извор: ЏМА/ТОТоџгјзт Нјвћјјвћтз 2017 Ебјпоп

Гледано по регионима, Азија и Пацифик остварују 8% раста међународних туриста у 2016.

години, што је подстакнуто снажном потражњом из емитивних тржишта унутар и изван

региона. Африка (+ 8%) је показала снажан опоравак после две слабије године. У Америци (+

4%) позитиван тренд је настављен. Европа (+2%) је показала доста различите резултате у

појединим дестинацијама,уз двоцифрени раст у неким дестинацијама, а смањење у другим

дестинацијама. Ово се објашњава и високом несигурношћу појединих земаља и високим

степеном ризика од терористичких напада, са посебним нагласком на Западну Европу.

Потражња на Блиском истоку (–4%) је такође неједнака, са позитивним резултатима у неким

дестинацијама, али опадањем у другим. Удео појединих региона у укупном броју туриста

приказан је на графикону 1.

2
ЏМХА/ТО Аппџа! Керогт, 2016 ЕоШоп
зџнууто Тоџпзт Н'пвћПвћгз2017 Естјоп
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Графикон 1: Удео појединих региона у укупним туристичким доласцима

' Европа
Б Северна иЈужна
Америка

% Африка
4%

) Блиски Исток
5%

Азија и Пацифик

На основу актуелних трендова, према предвиђањима панела експерата Светске туристичке
организације Уједињених нација (Џпјгеб Матјопз ХА/огш Тоџгјзт Огвапјза'сјоп – ЏМУУТО) и

економских изгледа, Светска туристичка организација предвиђа раст међународнихдолазака
туриста широм света по стопи од 3% до 4% у 2017. У Европи се очекује раст од 2% до З%, у

Азији, Африци и на Пацифику и од 5% до 6%, у Америци од 4% до 5%, а на Блиском Истоку од
2% до 5%, с обзиром на већу нестабилност у том региону.

Европа је према туристичким доласцима и даље регион који заузима прво место4. Број

туристичких долазака у Европи је различит у различитим државама, односно знатно је мањи у

оним државама које се суочавају са изазовима безбедности и сигурности. Међународни

доласци туриста достигли су 620 милиона у 2016. години, односно 12 милиона (+ 2%) више
него у 2015. години. У Северној Европи (+ 6%) и Централној Европи (+4%) остварен је пораст,
док је у Јужномедитеранском Европи број долазака порастао за 1%. У Западној Европи, број

долазака је стагнираоБ.

Графикон 2: Број туристичких ноћења у Европи у милионима (2012–2016)
3·0 !: резиденти_ остали
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Извор: ЕигозТаг, Тоџгћзт Бгатјзгјсз, 2016.

4 џмхмто, Тоџгјзгп Нјвћпвћгз, 2017 ЕбШоп
5 Еигоз'сат, Тоџгјзт ЗТаТјзтјсз, 2016
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Према извештају ЏМА/ТО Тоџгјвт гошагс15 2030, очекује се да ће број иностраних туриста
широм света порасти за 3,3% годишње између 2010. и 2030. године и достићи 1,8 милијарди
до 2030. године. Пројекције за Европу предвиђају 620 милиона у 2020, и око 744 милиона у
2030, иако је цифра од 620 милиона већ достигнута у 2016. години, што говори о томе да се
број долазака повећава знатно брже него што је предвиђено. Сматра се да ће Централна и

Источна Европа, као и Медитеран6 остварити највећи пораст долазака туриста у овом
периоду. Према Еуростат–у, највећи пораст укупног броја ноћења у 2016. години је у Бугарској
(+17,9%) и Словачкој (+16,0%), а потом и Пољској (+11,8%) и на Кипру (+10,9%). Једино
значајније смањење је забележено у Француској (·4,6%) и Великој Британији (·4,5%).

Када је реч о потрошњи у туризму, у 2017. години, укупан допринос туризма и путовања
светској економији износи 3,5%. У 2016. години, највећи доприност БДП–у, туризам је
остварио у САД–у, као и у Европи: у Немачкој, Уједињеном Краљевству, Италији и Шпанији.
Исте године, 76,8% потрошње у туризму резултат је путовања ради одмора, у поређењу са
23,2% потрошње која је резултат пословних путовања. Домаћа путовања генеришу 72%
доприноса туризма БДП–у, што је знатно већи допринос од међународнихпутовања (28%).

Такође, о томе колико туризам доприноси економији земаља у Европи говоре и статистички
подаци. Шпанија је на првом месту у Европи по оствареном приходу од туризма (ЕЏК 232 353
милиона, 58% прихода од туризма свих анализиранихземаља), потом следи Данска са (ЕЏК

74 244 милиона; 19 %), Холандија (ЕЏК 20 336 милиона; 5 %) и Аустрија (ЕЏК 18 721 милиона у
2014; 5 %). Шпанија је такође на првом месту у Европи по броју радних места у туризму (2,3

милиона радних места)7.

Ако анализирамо туристичко тржиште Европе, према Еуростат–у, од 1 од 5 туристичких
ноћења у ЕУ су ноћења туриста преко 65 година. Они углавном проводе одморе у својој
земљи (66%), троше у просеку 52,6 ЕЏК на дан, 12,7 мање него просечан туристаз.

Такође, највише путују људи старосне категорије од 35. до 44. године. Најбројнија су
путовања на једну ноћ или путовања од 1 до 3 ноћи. Просечна потрошња на путовању у 2015.
години је ЕЏВ 65,3 по дану, при чему је највећа просечна потрошња за смештај (ЕЏК 22,71).
Просечна потрошња по путовању је ЕЏК 342,66, при чему је просечна потрошња убедљиво
највећа у Швајцарској (ЕЏК 1187), а потом и у Луксембургу, Малти и Аустрији (преко ЕЏК

600).8

Анализа трендова у свету и Европи послужиће као полазна основа за дефинисање циљних
тржишта на која би Нови Сад требао да се фокусира у наредних пет година.

бини/то, Тоџгјзт гошагОЗ 2030
7Тоџгјзт ЗагеНјте Ассоџп15(Т5А)јп Ешоре (2016 естјоп)
8
Еџгозтат, Апгшај (Зага оп '[гјрз ог ЕЏ гезјоепњ
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5. ТУРИЗАМ У СРБИЈИ

5,1 Доласци и ноћења

Туризам у Србији у последњих десет година показује доста промена у погледу структуре
туристичке тражње. Значајно је да је до 2007. године било слабљења домаћег туристичког
промета, углавном под утицајем економске кризе на животни стандарду Србији.

Пораст домаћих туриста од 2007. године може се приписати и креирању Стратегије развоја
туризма у Србији за период 2006-2015. године, када се плански присгупило развоју туризма.
Са друге стране, континуирано је растао прилив страних туриста са европских тржишта, уз већ
традиционално висок број посета из земаља региона.

Посматрано од 2001. године, број ноћења домаћих туриста је у константном опадању, док
број ноћења страних туриста остварује стални раст. У 2015. години показују се и први знаци
опоравка домаће тражње.Доласци и ноћења туриста у последњих пет година приказани су у
табели 8.

Табела 8: Број туриста и ноћења у Србији у хиљадама (2012-2016)
Број туриста Број ноћења

Година Укупно домаћи Страни Укупно домаћи Страни
2012. 2.079 1.270 810 6.585 4.688 1.796

2013. 2.192 1.271 922 6.567 4.579 1.988

2014. 2.192 1.160 1.029 6.086 3.935 2.161

2015. 2.437 1.305 1.132 6.652 4.242 2.410

2016. 2.753 1.472 1.281 7.553 4.794 2.739

Извор: Статистички годишњаци, Општине и региони у Србији

Главни конкуренти на подручју Јужномедитеранске Европе (у коју се сврстава Србија) су
Словенија, Хрватска, Албанија и Црна Гора као и пограничне земље Мађарска, Румунија и

Бугарска. С друге стране, када говоримо о иностраним туристима, најзначајнија тржишта из
којих туристи долазе су земље бивше Југославије и регије са којима се Србија граничи,
тржишта земаља ван ЕУ – пре свега Турска и Русија, и остале ваневропске земље из којих
имамо узлазни тренд долазака: Кина са Хонг Конгом и САД9. У 2016. години просечна дужина
боравка домаћихтуриста у Србији је била 3,3 дана, а страних туриста 2,110.

9 Стратегија развоја туризма 2016–2025 Републике Србије
10 .Статистичкигодишњак, Општине и региони у СрбИји, 2016

. УК,!
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Доласци и ноћења туриста у периоду 2012–2016. години, приказани су на графиконима 3 и 4.

Графикон З: Доласци туриста (у хиљадама)у периоду 2012–2016. године
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Из Графикона 3. се види да је укупан број туриста доста варирао из године у годину, међутим
највећи раст у претходним годинама остварен је управо 2015. године (2.437,ООО туриста). Исте
године, први пут од 2008. године, број домаћих туриста остварује пораст од 12,5%, а раст је
настављен и у 2016. години. Такође, број долазака страних туриста остварује константан
пораст.

Графикон 4: Ноћења туриста (у хиљадама)у периоду 2012–2016. године
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Ноћења страних туриста остварују пораст у последњих пет година, док ноћења домаћих
туриста опадају до 2015. године. У последње две године остварен је пораст и домаћих и

страних ноћења.
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5.2 Економски показатељи развоја туризма у Србији

Према И/ТГС ЗЕКВ/А 2017 извештају директан допринос туризма БДП—у Србије у 2016. години
износи 2,3%, што је мање у односу на 2015. годину када је износио 2,67%. Међутим, када
говоримо о укупном доприносу туризма БДП—у, он је у 2016. години износи 6,7% у односу на

5,4% у 2015. години.

Пројекције раста БДП–а до 2027. године су позитивне, и предвиђања сугеришу да ће директан
допринос туризма у Србији до ове године порасти на 2,9%, а укупан допринос на 7,9%.

Потрошња на путовања ради одмора чини 85,8% директногдоприноса БДП–у у 2016, што је
знатно више у поређењу са пословним путовањима који чине 14,2% директног доприноса
БДП—у. Потрошња у домаћем туризму чинила је у 2016. години 32,5% директног доприноса
БДП–у, док потрошња иностраних турисга чини 67,5%.

Табела 9: Допринос туризма економији Србије у 201611

'Бр0] домаћих •Директан допринос: ·Директаи допринос: 'УКЗБПЗН дОПРИНОС

туриста: 1305 2,3% 1,9% 4,5 љ

'Број домаћих ·Укупаи допринос: ·Укупан допринос:
ноћења: 4242 6,7% 5%
·Број страних ·Девнзни прилив: 945
туриста:1132 милиона евра
·Број страних
ноћења: 2410
•Укупан број туриста:
2437
•Укупан број
ноћења:6652

У 2016. години Србија је по директномдоприносутуризма БДП–у била на 112 месту, док је по

укупном доприносу БДП–у била на 107. месту. Према доприносу туризма запошљавању
(директан и укупан утицај), нашла се на 126. и 128. месту.

Ако анализирамо директан допринос туризма запошљавању, у 2016. години ова грана
привреде је генерисала 38.000 радних места (1,9% укупне запосленостИ), што је више за 5900

радних места у односу на 2015. годину. Сматра се да ће се до 2027. године број директно
запослених повећати на 42.000 радних места. Када је реч о укупном (директном и

индиректном) доприносу туризма запошљавању, у 2016. години је био 5% (99,500 радних
места) и очекује се да ће овај број до 2027. порасти за свега О,6%. Предвиђања дата у

Стратегији развоја туризма у Србији су амбициознија, и процењује се да ће до 2025. године,
туризам директно и индиректно генерисати 7,7% радних места у Србији.

Инвестиције у туризам чине 4,5% укупних инвестиција у Србији и предвиђа се пораст од 6.4%

у 2017. Према предвиђањима, допринос туризма капиталним улагањима износиће 3,7% у

2027. годинип.

11 ХА/ТГС Верогт Гог Зегбја 2017 Ебјтјоп
П ХА/"ГГСКерогт Гог Зегрја, 2017 ЕсНгјоп
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5.3 Приоритетни туристички производи у Србији

Према Стратегији развоја туризма Републике Србије 2016–2025. године, постоји осам кључних
производа за Србију као туристичку дестинацију: туризам градова, манифестације, планински
туризам, Бра/)А/еНпезз у бањама, тематске руте, рурални туризам, М|СЕ, и културно наслеђе 13.

У претходном периоду нису сви приоритетни производи остварили подједнак раст. Бањски
туризам се, на пример, суочава са бројним потешкоћама. Пре свега, у процесу
реструктурирања привреде кроз приватизацију извршена је продаја великог броја хотела,
дечјих, омладинских и синдикалних одмаралишта. Бројни су и хотелски капацитети који су у
нашим бањама и који после приватизовањане раде (Врњачка бања – 1.000 лежаја, Сокобања
– 800 (уз спортске терене), Бања Ковиљача – 600, Нишка бања – 300, итд). Институт за
рехабилитацију представља једини генератор посете Нишке бање, а хотел у Јошаничкој бањи
никада није примио туристе; Куршумлијска бања нема више ни становнике докје установа на
Златару, са 17.000 т2, била затворена годинама“.

Са друге стране, приметан је напредак у развоју неколико постојећих производа - градски
одмори (Сјгу ВгеаК) у Београду и Новом Саду, манифестација (Гуча, Егзит, Мокра гора и др),
планинског туризма (зимски спортови на Копаонику, Златибору и Старој планини) и

манифестација на рекама (регата на Дрини), али и заостатак у креирању нових туристичких
производа у складу са трендовима и променама мотива туриста на тржишту. Није остварен
напредак нити су остварене значајне инвестиције у побољшањеквалитета других туристичких
производа, нарочито у области, здравственог и велнес туризма у бањама и у области
наутичког туризма и делимично успешних производа у оквиру специјалних интереса
(културне, бициклистичке, винско–кулинарске и гастрономске руте). Такође, до сада нису
урађена значајнија истраживања тржишта за потребе промоције туризма, а нарочито не у
области конгресних, сајамских, спортских и културних догађаја који представљају важан део
градског туризма.

Туризам градова је према новој Стратегији развоја туризма у Србији 2016–2025. године
дефинисан као приоритетан туристички производ у наредних пет година. Сектор туризма у
Србији још увек у великој мери зависи од службених путовања у главни град, Београд и као и

у Нови Сад, мада и регион на Дунаву, и планинска места на Копаонику, Старој планини и на
Златибору такође постају важна језгра развоја - претежно кроз иницијативе јавног сектора у
изградњи конкурентности и менаџменту дестинација. Посете градовима су престигле по

тражњи одморе на плажама као најпопуларнији вид одмора у 2014. и 2015. години са 43%
(док 42% планира одмор на плажи). Све већој популарности градских одмора доприноси и

повећање нискобуџетних летова на разним дестинацијама, а ова врста одмора је све више
привлачна различитом профилу људи. Градови су најпопуларнији међу људима старости од
25. до 44. године, а ова старосна група их бира због могућности кратког одсуствовања са
посла. Према Стратегији развоја туризма у Србији, у претходних десет година урађено је
доста на подстицању развоја туризма у Србији.

Када је реч о развоју градског туризма, свакако су томе највише допринеле промене као што

су унапређење регионалног и међународног авио– саобраћаја (Аеродром „Никола Тесла“ је у
2015. години имао преко 4,7 милиона путника и уведена је редовна авионска линија Београд
– Њујорк), формирано је ново предузеће„Аеродроми Србије“ које треба да стави у функцију

13 Стратегија развоја туризма 2016–2025 Републике Србије
и Стратегија развоја туризма 2016–2025 Републике Србије
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већи број неискоришћених аеродрома и створи услове за нискотрошковне авио–компаније и

унапређење авио саобраћаја и доступности већег броја туристичких дестинација у Србији.

Такође, данас суу Србији присутни познати хотелски брендови (Каојззоп В|џ, Сгохмпе Р|а2а,
Гџхигу СоНестјоп–Згагшооо,ГаККепвтејпег, Но|јоау |пп, Магјотт) који доприносе развоју туризма
у градовима, посебно и највише у Београду, док Нови Сад и Ниш, који су поред Београда
најзначајнија средишта развоја градског туризма још увек нису постали веће стециште
међународниххотелских ланаца. Добра је чињеница да ће у Новом Саду ускоро кренути са
радом први хотел под глобалним брендом.

5,4 Позиција Србије у међународном туризму

Сектор туризма има веома добар потенцијал да у средњем року освари висок раст и развој.
Укупан допринос туризма БДП–у Републике Србије у 2015. години је износио 6,4%, док је
директно учешће туризма у БДП износило 2,2%. Србија је у периоду од 2009. до 2015. године
остварила просечну годишњу стопу раста (ПГСР) броја долазака од 8,3%, док је у истом
периоду на светском нивоу број долазака остварио просечан годишњи раст од 3,6%, а ЕУ

2,8%. Раст је након периода кризе која је започела 2008. године успорен и умањен за око 40%
на глобалном нивоу, а сличне тенденције су присутне како и региону тако и у Србији. Девизни
приход од туризма континуирано расте и износи 7,6% укупног извоза роба и услуга у 2015.
години.

Табела 10: Број долазака
* рт:

Земља/ Регион Код Висина дохотка 2002 2008 2015
ПГСР ПГС

2002/2008 2009/2015
Албанија АДВ Горњи средњи доходак 470.000 1.420.000 4.131000 20,2% 16,5%
Бугарска век Горњи средњи доходак 3,433000 5,780.ООО 7.099.ООО 9,1% 3,0%
Босна и Херцеговина В|Н Горњи средњи доходак 160000 322.000 678.000 12,4% 11,2%
Хрватска НКХ/ Горњи средњи доходак 6.944000 8.665000 12.683000 3,8% 5,6%
Македонија МКО Горњи средњи доходак 123000 255000 486.000 12,9% 9,7%
Црна Гора ММЕ Горњи средњи доходак 136.000 1.031.000 1.560.ООО 40,2% 6,1%
Румунија КОЏ Горњи средњи доходак 4.794000 8.862000 9.331.ООО 10,8% 0,7%
Србија ЗКВ Горњи средњидоходак 312.000 646.000 1.132.000 12,9% 8,3%

Словенија ЗХ/М Високи доходак 1,302000 1.958000 2.707.000 7,0% 4,7%
Мађарска НЏМ Високи доходак 3,013000 З.516.000 4.929000 2,6% 4,9%
Грчка (ВВС Високи доходак 14.180000 15,939000 23.599.000 2,0% 5,8%
* ПГСР – просечна годишња стопа раста

Извор: ЏМА/ТО

Графикон 5: Кретање броја долазака Графикон 6: Просечна годишња стопа раста
у периоду 2000–2015. у милионима (ПГСР) броја долазака у периоду 2009–2015.
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Графикон 7: Кретање девизног прихода од Графикон 8: Девизни приход од турузма
туризма у периоду 2000–2015. у милионима 050 % укупног извоза роба и услуга у 2015.
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55 Туризам у Војводини

Претходна Стратегија развоја туризма 2006–2015. године је још сугерисала потребу за
диференцирањем и организационим поједностављивањем регионалних туристичких
брендова. На тај начин предложени су и карактеристични туристички кластери Србије:
Војводина, Београд, Западна Србија и Источна Србија.

Подела на кластере није урађена на основу административно-управних граница које постоје
унутар земље већ на основу карактеристика развоја туризма у овим пределима. На основу
ресурса које Војводина као туристички кластер поседује, дефинисана је и њена тема:
„Војводина – водено благо, панонски ужитак"15. Војводина, је посебно посвећена
валоризацији водних токова који се налазе на њеном подручју, али и убрзаном развоју
руралног туризма, те угоститељству базираном на гастрономској баштини. Кључни производи
Војводине дефинисани Маркетинг стратегијом туризма Војводине 2009. године, јесу
наутички, рурални, бањски туризам и туризам специјалних интереса. Салаши и интелигентно
структурирани панонски ресорти су иновативни облици понуде који се нуде европском
тржишту.

Битно је поменути и то да је седиште Војводине, Нови Сад, други град у Србији по доласцима
туриста, те је развој градског туризма за Војводину такође од великог значаја. У претходних 15
година најмањи број туриста био је 2004. и 2003. године као последица избијања економске
кризе, а затим 2011. када је остварен и најмањи број укупних ноћења домаћих туриста у
последњих 15 година. После 2011. евидентан је тренд раста и ноћења и туристичких
долазака. Број долазака и број ноћења страних туриста имају тенденцију раста у целокупном
посматраном периоду (осим 2010. године, када је број страних туриста опао), што значи да се
раст броја страних туриста може сматрати главним покретачем раста укупног броја туриста у
Војводини.

Што се тиче туристичког промета у 2016. години, Војводину је посетило 446.492 туриста и они
су остварили 1.123,923 ноћења што је највећи број укупних долазака и ноћења туриста
забележен у посматраном периоду (табела 12), али и у последњих 15 година.

15Стратегија развоја туризма Србије 2006–2015. године
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Табела 11: Број долазака и ноћења туриста у Војводини у последњих пет година (2012-2016)
Број туриста Број ноћења

Година Укупно домаћи Страни Укупно Домаћи Страни
2012. 296360 173.465 122.895 758.981 462.672 296309
2013. 347138 195.281 151.857 928.606 554.777 373.829
2014. 371.490 202.908 168.582 929.604 548.866 380738
2015. 413332 227.291 186.О41 994314 583399 410.915
2016. 446.492 243.439 203053 1.123,923 660016 463.907

Извор: Статистички годишњак, Општине и региони у Србији

Такође, анализа туристичког промета показује да у туризму Војводине преовлађују домаћи
туристи, који остварују и знатно више ноћења него страни туристи (графикон 9).

Графикон 9: Број ноћења и долазака туриста у Војводини у последњих пет година (2012–2016.
године)
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Из графикона је уочљиво да је остварен пораст и броја туриста и њихових ноћења у
посматраном периоду, а ово се односи и на стране и домаће туристе.
Просечна дужина боравка домаћих туриста у Војводини у 2016. години износила је 2,71, а
страних туриста 2,2816.

У даљем раду главни осврт ће бити на развоју градског туризма у Новом Саду, главном граду
Аутономне Покрајине Војводина и граду са највећим бројем туристичких долазака и ноћења у
кластеру Војводина.

Њ Статистички годишњаци, Општине и региони у Србији, 2016
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6. ТУРИЗАМ ГРАДА НОВОГ САДА

6.1 Основни подаци

Нови Сад припада групи подунавских градова, а веома повољан геостратешки положај и

предузетнички дух утицали су да буде центар економског развоја. Као највећи град у
Аутономној Покрајини Војводини, Нови Сад нуди инвеститорима бројне подстицајне услове
за развој пословања. Град се налази на раскршћу главних међународнихсаобраћајница:

· Коридор Х: аутопут Е–75, Е-7О и железница повезују Нови Сад са земљама Западне и

Централне Европе и са Малом Азијом;
· Коридор Х/Н (река Дунав): веза са Северним морем и Атлантским океаном, преко

Канала Дунав–Рајна–Мајна, и са Црним морем. Нови Сад има инфраструктурно
опремљенулуку и три међународна речна пристана;

· Аеродроми: „Никола Тесла" у Београду (међународни аеродром, удаљен 80 км од
Новог Сада) и „Ченеј" (спортски аеродром удаљен 16 км од центра Новог Сада).

Слика 1: Положај Новог Сада и главни коридори који пролазе кроз Град
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Нови Сад заузима површину од 699 км2 и према процени за 2016. годину имао је 353.525
становника, што представља раст броја становника од 3,5% у периоду од 2011. до 2016.
године. У истом периоду број становника у Србији је смањен за 1,8%. Имајући у виду тренд
повећања броја становника, учешће броја становника Новог Сада у укупном броју становника
Србије је повећан са 4,8% на 5,0% у последњих пет година, док је 2002. године учешће
износило 4,0%.
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Јака постојећа привреда сачињена од преко 27 хиљада привредних субјеката, најбољи
кредитни рејтинг у Србији и континуирано унапређење пословног амбијента су додатна
вредност коју пружа Град. Развој и константно унапређење инфраструктурних капацитета,
укључујући оптичку инфраструктуру и увођење паметних услуга, тј. Зтагг сјгу концепта, један
је од стратешких приоритета градске управе.

Као седиште значајних научноистраживачких и стручних организација за подршку развоја,
установа високог образовања, здравствених установа врхунске медицине и специјализованих
услуга, установа из области културе и социјалне заштите, Нови Сад пружа висок ниво
квалитета не само пословања, већ и живота.

Предности живота у Новом Саду најбоље осликавају бројне могућности за образовање у
другом по величини универзитетском центру у Србији, стотине културних и спортских
манифестација које се организују током године, као и недавно освојене титуле за Европску
престоницу културе 2021. године и Омладинску престоницу Европе 2019. године.

62 Економски показатељи

Град Нови Сад има регистрованих око 27 хиљада привредних субјеката (привредних друштава
и предузетника) са тенденцијом повећања броја активних привредних друштава и
предузетника. Учешће привредних друштава регистрованих на територији Новог Сада у
односу на укупан број привредних друштава у Србији је стабилно и износи 8,8%. У табели 13
приказани су подаци о кретању броја активних привредних субјеката, као и броју друштава у
блокади.

Табела 12: Број активних привредних друштава, активних предузетника и друштава у блокади
Број активних привреднихдруштава

2014. 2015. 2016. Јан –Јун 2017.

Србија 115.271 120.156 124.967 127.901
Нови Сад 10.152 10.631 11.013 11.231
Учешће Нови Сада 8,8% 8,8% 8,8% 8,8%
Број активних предузетника

2014. 2015. 2016. Јан –Јун 2017.

Србија 212.745 213782 225.513 232.771
Нови Сад 13.729 13.941 15.289 15.942
Учешће Нови Сада 6,5% 6,5% 6,8% 6,8%
Број привреднихдруштава у блокади

2014. 2015. 2016. Јан –Јун 2017.

Србија 34.897 38.603 40.375 39.374
Нови Сад 2.855 3.197 3.479 3.505
Учешће Нови Сада 8,2% 8,3% 8,6% 8,9%

Извор: Агенција за привредне регистре

У Новом Саду су доминантне делатносги прерађивачка индустрија (нарочито производња
хране и пића), ауто–индусгрија, трговина, саобраћај и сектор информационих и
комуникационих технологија. Укупан број запослених лица у Новом Саду у 2016. години

)„(,.
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износио је 137.611 (6,8% укупног броја запослених у Србији), док је број запослених у
привреди износио 83.915 (8,1% запослених у Србији).

Графикон 10: Број запослених и Графикон 11: Просечна нето зарада за Нови
незапослених у Новом Саду Сад и Србију (износи у динарима)

16°·°°°
'Бројзапослених .вројнеџпшеиих 543°°

'Србија „„пад 52.799
„0000 што извоза “7-5“ “
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Извор: Агенција за привредне регистре

Табела 13: Квалификациона структура незапослених лица
2014. 2015. 2016. јануар–јун 2017.

Неквалификовани 4.641 4.388 3.740 3.414
Нижа стручна спрема 1.165 1.035 792 680
Квалификовани 5.301 4.880 3.454 2.916
Средња стручна спрема 8.879 8.463 6.413 5.420

Висококвалификовани 236 224 170 132
Виша стручна спрема 1.243 1.191 958 870
Висока стручна спрема 6.201 6.225 5.975 5.095
Укупно 27.666 26.406 21.502 18.527

Извор: Агенција за привредне регистре

Град Нови Сад поседује регионални сертификат „Град са повољним пословним окружењем у
Југоисточној Европи“ према ВРС ЗЕЕ стандарду, који је гарант квалитета услуга које Град пружа
инвеститорима и привредницима, а који је издат од стране НАЛЕД–а. Поред Новог Сада, АП
Војводине и Републике, институционалну подршку развоју пословања на локалном нивоу
пружају и бројна струковна удружења и кластери.

Основни показатељи привреде Града указују да се привреда опоравља и бележи раст
активности. Пословни приходи привредних друштава регистрованих на територији Новог
Сада расту по просечној стопи од 2,1% у периоду последње две године, док је укупна актива
расла по стопи од 0,4% годишње. Предузећа су остварила нето профит у износу од 37
милијарди динара у 2016. години.

Табела 14: Основни показатељи привреде Града (износи у милионима динара)
2014. 2015. 2016. ЦАГР 2015-2016.

Пословни приходи 1.067.З79 1.084.878 1.112.268 2,1%
Нето добитак -1.196 37.125 36.978
Укупна актива 1.416.837 1.371.830 1.428.780 0,4%
Укупан капитал 645899 598308 628502 ~1,4%

Извор: Агенција за привредне регистре
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Позитивни резултати привреде преливају се и на финансијске резултате Града имајући у виду
да део сопствених прихода директно зависи од износа зарада и броја запослених у привреди.

Нови Сад има атрактивне слободне локације различитих намена, у власништву Града, али и
приватних лица, као и базе браунфилд локација и пословног простора. Издвојене су неке
гринфилд локације и закуп производно–пословног простора у радним зонама у власништву
Града.

Слика 2: Радне зоне Север |, ||, |Х/ и Римски шанчеви
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У Новом Саду је 2015. године било 75 незапослених на 1.000 становника, док је број
запослених на 1000 становника 39217. Стопа незапослености 2015. године је износила преко
20%. Запосленост код правних лица износи 79,18%, а код приватних предузетника износи 20,
82% · наводи се у подацима из Акционог плана за запошљавање за 2015. годинуш.

Запосленост је највећа у трговини (18,4%), прерађивачкој индустрији (11,6%), здравственој
заштити (9,6%), образовању (7,2%). У сектору смештаја и исхране запослено је око 3,5% од
укуног броја запослених. Од запослених у овом сектору највећи број су становници старости
25–34 године (34,5%) и 35–44 (23,67%). Мушкарци и жене су у овом сектору готово подједнако
заступљени (жена има нешто више 52,76%)3.

7 .1 Статистички годишњак, Општине и региони у СрбИЈи, 2016
Б1
Акциони план за запошљавање,2015.
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63 Јавне финансије Града Новог Сада и кредитни рејтинг

Град Нови Сад има веома повољну финансијску позицију. Укупни текући приходи у 2016.
години износили су 16,9 милијарди динара, од чега су највећи део сопствени приходи –

порески и непорески приходи који су износили 11,7, односно 3,9 милијарди динара,
респективно. Укупни текући расходи у 2016. години су остварени у укупном износу од 13,9
милијарди динара, од чега су највећи расходи за набавку роба и услуга (4,4 милијарди
динара), расходи за запослене (3,2 милијарди динара) и расходи по основу донација (3,2
милијарди динара).

Табела 15: Приходи, примања, расходи и издаци за Град Нови Сад
(износи у милионима динара)

Укупна средства, реализација План ПГСР*Рбр. Опис
2012 2013 2014 2015 2016 2017 13 - 16

А РАЧУН ПРИХОДА И РАСХОДА
1. Текући приходи 16.217 15.755 15.771 15.514 16.913 19.338 1,1%
1.1 Порези 10.694 10.562 11.240 11.142 11.704 12.141 2,3%
1,2 Донације,помоћи и трансфери 976 1.010 1.021 1.316 1.357 2.854 8,6%
1,3 Непоресхи приходи 4.546 4.183 3.510 3.056 3.852 4.344 ←4,1%

2. Те кући расходи 13.001 13.636 14.143 14.524 13.903 17.603 1,7%
2.1 Расходи за запослене 3.585 3.762 3.639 3.287 3.195 3.410 –2,8%
2.2 Расходи за робе и услуге 3.738 3.351 4.253 4.331 4.417 6.149 4,3%
2.3 Амортизација 9 1

2.4 Отплата камата и трошкови задуживања 205 223 214 189 172 217 ·4,3%
2.5 Субвенције 2.670 2.834 2.518 2.529 1.156 1.744 ←18,9%
2.6 Донације,дотације и трансфери 1.506 1.752 1.885 2.372 3.161 3.520 20,4%
27 Социјално осигурањеи социјална заштита 277 234 237 172 136 442 -16,3%
28 Осгали расходи 1.011 1.480 1.397 1.643 1.666 1.734 13,3%
29 Средства резерве 386

Текући суфицит/ дефицит 3.216 2.119 1.628 990 3.010 1.735 –1,6%
Оперативна маргина 19,8% 13,4% 10,3% 6,4% 17,8% 9,0%

. Примања од продаје нефин. имовине 718 316 182 187 4.244 1.116 55,9%
4. Капитални расходи 3.092 2.330 3.013 3.531 5.058 7.455 13,1%

Нето капитални расходи 2.374 2.014 2.831 3.344 813 6.339 -23,5%

В РАЧУН ФИНАНСИРАЊА
5. Отплата главнице и набавка фин. имовине 11 341 348 357 430
6. Примања од задуживањаи фин. имовине 1.623 691 208 649 205 430 —40,4%

Нето задуживање 1.623 680 –133 301 ·152 0

Буџетски суфицит/ дефицит 842 105 ·1.203 —2.354 2.196 ·4.604 27,1%
* ПГСР · просечна годишња стопа раста

Извор: Скупштина Града Новог Сада, одлуке о завршним рачунима буџета

Оперативне перформансе утекућем делу рачуна прихода и примања су задовољавајуће. Град
је у 2016. години остварио текући суфицит од 3,0 милијарде динара, што представља
оперативну маргину од 17,8% (однос текућег суфицита и укупних текућих прихода). Ово је
побољшање у односу на 2015. годину када је текући суфицит износио 1,0 милијарди динара
(оперативна маргина је износила 6,4%).

Повећана финансијска дисциплина током 2016. године резултирала је увећањем текућег
суфицита за око 2,0 милијарди динара. Конкретно, током 2016. године дошло је до повећања

–(;
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текућих прихода за око 1,4 милијарде динара (највећим делом непореских прихода за 0,8
милијарди динара и прихода од пореза за 0,6 милијарде динара), док је са друге стране Град
смањио текуће расходе за око 0,6 милијарди динара (највећим делом су смањене субвенције
за 1,4 милијарди динара и расходи за запослене 0,09 милијарди динара, при томе је дошло
до повећања донација и трансфера за око 0,8 милијарди динара).

Током 2016. године Град је остварио рекордна примања од продаје нефинансијске имовине у
износу од 4,2 милијарди динара. Капитални расходи су у 2016. години износили 5,1
милијарди динара, што је повећање од око 1,5 милијарди динара у односу на претходну
годину. Може се закључити да су капитални расходи у 2016. години највећим делом били
покривени из прихода од продаје нефинансијске имовине и текућег суфицита, те да је вишак
од око 2,2 милијарди динара исказан као буџетски суфицит и пренет у наредни период.

Град је за 2017. годину ребалансом буџета пројектовао текуће приходе у износу од 19,3
милијардединара, што је за око 2,4 милијарди више у односу на 2016. годину, односно више
за 14,3%. Текући расходи су пројектовани у износу од 17,6 милијарди динара, што је за 3,7
милијарде динара више у односу на извршење у 2016. години, односно за 26,6%.

Табела 16: Индикатори финансијске позиције за Град Нови Сад (износи у милионимадинара):
Опис индикатора 2012 2013 2014 2015 2016 2017п
Показатељи финансијске задужености
ФинансИЈскидуг (обвезнице,кредити) 3.300 4.040 4.091 4.646 4.359 4.076:
Обавезе по основу камате и главнице (мил дин.) 205 223 554 537 529 647
Финансијски дуг (% текућих прихода) 20,3% 25,6% 25,9% 29,9% 25,8% 21,1%
Обавезе по основу камате и главнице (% текућих прихода) 1,3% 1,4% 3,5% 3,5% 3,1% 3,3%
Готовина и краткорочни пласмани (% финансијскогдуга) 314% 261% 119% 72% 122% п/а
Просечна каматна сгопа на финансијски дуг 6,1% 5,3% 4,3% 3,8% п/а

Показатељи ликвидности
Готовина и краткорочни фин. пласмани (мил дин.) 5.334 6.157 4.797 3.129 5.013 п/а
Готовина и краткорочни фин. пласмани (% укупних обавеза) 87,8% 88,5% 35,4% 16,2% 24,8% п/а
Готовина и краткорочни фин. пласмани (% текућих расхода) 41,0% 45,2% 33,9% 21,5% 36,1% п/а

Структура расхода (% укупних расхода и издатака)
Расходи за запослене 22,3% 23,5% 20,8% 17,9% 16,5% 13,4%

Расходи за робе и услуге 23,2% 21,0% 24,3% 23,5% 22,9% 24,1%

Субвенције 16,6% 17,7% 14,4% 13,7% 6,0% 6,8°о
Отплата камата и главнице 1,3% 1,5% 3,2% 2,9% 2,7% 2,5%

Донације, дотације и трансфери 9,4% 11,0% 10,8% 12,9% 16,4% 13,8%
Капитални расходи 19,2% 14,6% 17,2% 19,2% 26,2% 29,2%

Извор: Центар за истраживања и студије туризма

Град је после дужег периода успео да повећа капиталне расходе на преко 25% укупног буџета
и они су у 2016. години износили 5,1 милијарди динара, односно 26,2% укупних расхода и

издатака. Пројектовани капитални расходи за 2017. годину су рекордни и износе 7,5
милијарди динара (29,2% укупно планираних расхода и издатака) и они ће бити финансирани
из текућег (оперативног) суфицита, примања од продаје нефинансијске имовине и пренетих
неутрошених средстава из претходне године.

Позиција ликвидност буџета Града је веома повољна и ово је, поред умереног нивоа текућег
суфицита и умерене задужености, једно од обележја финансијске позиције Града у дужем
периоду времена. Градје на крају 2016, године располагао ликвидном имовином (готовина и

краткорочни финансијски пласмани) у износу од 5,0 милијарди динара, што је довољно за

51
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покриће 25% свих обавеза на дан 31.12.2016. године и што чини 36% укупних текућих расхода
из 2016. године. Претходно наведено представља изузетан резултат.

Финансијски дуг Града који укључује дуг по основу емитованих обвезница и кредита је
умерен и не представља превелико оптерећење за буџет. Финансијски дуг на крају 2016.
године је износио 4,4 милијарде динара (на крају 2015. године је износио 4,6 милијарде
динара), што представља 25,8% текућих прихода из 2016. године, док је регулаторни лимит
50% у складу са Законом о јавном дугу. Током 2016. године измирене су обавезе по основу
камате и главнице на финансијски дуг у укупном износу од 529 милиона динара (током 2015.
године ове обавезе су износиле 537 милиона динара), што представља 3,1% текућих прихода
из 2016. године, док је законски лимит 15%. Град је успео да смањи просечну каматну стопу
на финансијски дуг на 3,8% у 2016. години, докје она у 2012. години износила 6,1%.

У наставку ће бити приказан компаративни преглед основних елемената буџета Града и

градова и општина у Србији на агрегатној основи. Приходи од пореза (економска
класификација 71) као основни изворни приходи по глави становника износе 33,1 хиљада
динара за Град Нови Сад, док је просек на нивоу свих општина и градова у Србији 21,0 хиљада
динара.

Графикон 12: Приходи од пореза по глави Графикон 13: Просечна годишња стопа раста
становника (у 000 динара) (ПГСР) за период 2013–2016. година
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Капитални расходи на нивоу свих општина и градова у Републици су на ниском нивоу са
трендом благог повећања. Град Нови Сад снажно повећава своје капиталне инвестиције који
су достигли 26,2% укупних расхода и издатака у 2016. години, док је за 2017. годину
планирано да они износе 29,2% укупних расхода и издатака. Нови Сад је добар пример
реализације умереног фискалног прилагођавања и стварања простора за повећање
капиталних улагања. На графикону доле десно су приказани планирани износи капиталних
улагања.
Графикон 14: Расходи за запослене поз. 4,1 Графикон 15: Расходи за робе и услуге

у % укупних расхода и издатака поз. 42 у % укупних расхода и издатака
30“ Нови Сад · Опшуицеи тадовиу Србији

14.13—
5“ наићи · 0; име .- ·ршм– , про»..-

15и двд“
згд–„„ ·

за:. “·3'
. '. год:–е : .

(= „·. га ви
305, ,'~

, , __ „ ,_ (· „ :ж „ „„·
. · 151 вид" ““ мм.

. ,
у

' :: си,
1554 . ј „

ви
,

“11 . ит ←! ;,108 ' '
· .

_

· шњ

ззе
' 511

2012 2013 2014 2015 1016 2017 71113 газа 2915 2010



ПРОГРАМ РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА НОВОГ САДА ЗА ПЕРИОД 2018–2022. ГОДИНЕ

Град Нови Сад је у значајној мери спровео оптимизацију људских ресурса у претходном
периоду и по том основу смањио расходе за запослене. Од 2014. године Град смањује износ
расхода за запослене у апсолутном и релативном износу у односу на укупан буџет. Учешће
расхода за запослене је смањено са 23,5% у укупним расходима и издацима 2013. године на
16,5% у 2016. години.

Поред позитивних трендова код расхода за запослене, бележе се и позитивни трендови код
расхода по основу субвенција. Расходи за субвенције Града Новог Сада су у периодудо 2015.
године били значајно већи у односу на просек свих општина и градова.

У 2013. години Град је на име субвенција издвојио 17,7% укупних расхода и издатака,док је у
истој години просек на нивоу свих општина и градова износио 11,9%. Од тада, субвенције
Града имају тренд смањења и у 2016. години су износиле б,О% укупних расхода и издатака.

Расходи по основу донација, дотација и трансфера бележе тренд повећања у укупних
расходима и издацима Града и достигли су 16,4% у 2016. години, што је значајно више у
односу на збирне податке свих општина и градова.

Графикон 16: Расходи за субвенције
позиција 4,5 у % укупних

расхода и издатака

Графикон 17: Расходи за донације и
дотације позиција 4.б у % укупних

расхода и издатака
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Графикон 18: Капитална улагања (позиција 5)
(у % укупних расхода и издатака)

Графикон 19: Капитална улагања Града
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2596

2077

191

096

Нови Сад · Општине и градови у Србији

1925–15,из

2012 2013 201д

19,25;

и,

17,25

““ми. · ,|1.2 55: . '

2015

их

25.2'»

и, 5,1

2016

Б 000

7.000

6.000

5.000

·: 000

3 000

7000

1 000

0
2012

7.455

3531 3350
ат: ·

: 7014
2330

|
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Са становишта финансирања и нивоа јавног дуга Град Нови Садје умерено задужена локална
самоуправа. Јавни дуг Новог Сада је на крају 2016. године износио 4,4 милијардидинара, док
је укупан јавни дуг свих градова и општина износио 68,5 милијарди динара.

Град Нови Садје смањио трошкове задуживања са 6,1% колико су у просеку износили у 2013.
години на око 3,8% колико износе у 2016. години. У исгом периоду присутан је и тренд
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смањења каматних стопа на нивоу свих општина и градова, с тим да је Нови Сад у већој мери
умањио трошкове сервисирања финансијског дуга.

Графикон 20: Јавни дуг Новог Сада и осталих Графикон 21: Просечна каматна стопа на
општина и градова (милијарди динара) јавни дуг (у % п.а.)
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Међународна рејтинг агенција Моооу'з побољшала је дугорочни кредитни рејтинг Града
Новог Сада на БаЗ са 51 и оценила да су изгледи стабилни. Повећање рејтинга Града је
последица побољшања кредитног рејтинга Републике Србије са БаЗ на 51.

Кредитни рејтинг Града Новог Сада одражава одговарајуће управљање буџетом и солидну
оперативну маргину. Кредитна оцена је подстакнута умереним нивоом јавног дуга Града и

адекватном ликвидношћу, што помаже у ублажавању изложености девизном ризику. Нови
кредитни рејтинг БаЗ такође узима у обзир важну улогу Града у националној економији као
другом по величини граду у земљи који подржава своју базу прихода, као и њене веће
институционалне капацитете и њене сразмерно јаче фискалне менаџмент праксе.

Кредитна оцена је и даље ограничена високим потребама за капиталном инфраструктуром и

ограниченом контролом расхода. Стабилни изгледи одражавају стабилну перспективу
сувереног рејтинга. Свако побољшање кредитног рејтинга Републике довело би до повећања
рејтинга Новог Сада. Са друге стране, било какво погоршање рејтинга у Србији би вероватно
довело до смањења рејтинга Новог Сада.

На основу анализе јавних финансија Града, може се закључити да је Нови Сад у потпуности
способан да финансијски подржи неопходне инфраструктурне и друге активности од
директног и индиректног значаја за развој туризма Града. Ово је изузетно значајно нагласити,
јер без здравих јавних финансија нема развоја. Ово уједно представља и основ за одрживост
и оправданост предложених инвестиционих улагања дефинисаних Акционим планом – како у

погледу унапређења инфраструктуре, тако и у погледу улагања у нове туристичке производе и
ревитализовањеи промену намене постојећих објеката.
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64 Туристички промет
6.4.1 Доласци и ноћења туриста

Ако анализирамотуристички промету Новом Саду од седамдесетих година 20. века, уочавају
се две тенденције кретања укупног броја туриста: раст до средине осамдесетих година (1985.
године број туриста достиже свој максимум – 130.ООО), а потом опадање броја туриста услед
лоше политичко–економске ситуације у земљи и окружењу.

У последњих 15 година се остварује константан пораст броја страних туриста, док број
домаћих туриста има значајне осцилације – значајно опада у периоду 2001-2006. године,
потом расте до 2009. године када поново опада, а након те године остварује се константан
раст домаћих туриста. Пад броја туриста у овом периоду може се делом објаснити и

глобалном економском кризом која је наступила 2008. и значајно утицала и на туристичка
кретања. Ако анализирамо укупан број туриста, најмањи промет остварен је 2004. године
(65.779), а највећи промет 2016. године (174.489). Број иностраних ноћења је у сталном
порасту док број домаћих ноћења остварује веће осцилације, са константним порастом од
2010. године.

Тек у последњих пет година промет туриста у Новом Саду има тенденцију раста, с тим што је
тек последњедве године број туриста премашио број из 1985. године.

Просечна дужина боравка домаћих туриста у Новом Саду 2016. године била је 1,75 док је за
стране туристе била 2,26 ноћења. Просечна дужина боравка домаћих туриста мања је за 1,51
ноћења у односу на просек у Србији, а просечна дужина боравка иностраних туриста већа је
за 0,12. Број туриста и ноћења за последњих пет година приказан је у табели 17.

Табела 17: Број туриста у Новом Саду (2012–2016. године)
Број туриста Број ноћења

Година Укупно домаћи Страни Укупно Домаћи Страни
2012. 114.013 48.323 65.690 231.289 79.845 151.444
2013. 122.472 45.869 76.603 252717 83.045 169.672
2014. 140.746 53.872 86.874 287.167 103893 183.274
2015. 151.372 61.489 89.883 297.097 113.205 183892
2016. 174.489 67.808 106.681 360.578 118956 241.622

Извор: Статистички годишњак, Општине и региони у Србији

Ради лакшег праћења тренда раста и опадања броја туриста и ноћења у Новом Саду, подаци
су приказани графички (графикон 22).

ГРафИКОН 22: Број Долазака и ноћења туриста у Новом Саду (2012-2016. године)
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У 2016. години у Новом Саду туристички промет изражен бројем долазака износио је 174.489,
што представља пораст од 15,2%, при чему су домаћи туристи (67.808) забележили пораст од
10,3%, а страни (106.681) од 18,7% у односу на 2015. годину.

У 2016. години Нови Сад је имао највећи пораст броја ноћења (360578 ноћења) од 21,4% у
односу на 2015. године. Код домаћих туриста је забележен пораст броја ноћења (118.959) од
5,1%, докје код страних туриста (241.622 ноћења) пораст износио чак 31,4%.

Ако анализирамо земље из којих туристи долазе, преовлађују туристи из Хрватске, Босне и

Херцеговине, Словеније, Немачке и Мађарске. Дистрибуција туриста према земљи из које
долазе за 2016. годину приказана је у графикону 24. Домаћи туристи чине 39,66% укупног
броја туриста, али су изостављени са графикона.

Може се закључити да је структура посета веома уравнотежена, што је добра карактеристика
јер указује да нема зависности од појединачних географских тржишта.

Графикон 23: Дистрибуција туриста према земљи из које долазе за 2016. годину
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*На графикону су приказане само државе које заузимају више од 1% у укупном броју туриста. Најбројнији су

домаћи туристи са учешћем од 39,66%, али су из практичних разлога изостављени из овог графикона.
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6.4.2 Сезоналност тражње

Уколико се анализирају доступни подаци о туристичким ноћењима и броју туриста у
хотелским капацитетима Новог Сада (графикон 24 и 25), може се закључити да се највећи број
туристичких долазака осгварује у мају, октобру, априлу и септембру месецу, односно током
пролећа и јесени. Најмањи број туриста бележи се током зиме, ујануару и фебруару.

Графикон 24: Дистрибуција туристичких долазака по месецима (просек за период 2014-2016)
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Када је реч о туристичким ноћењима, највећи број ноћења оствари се у мају, јулу, октобру и

новембру. Најмањи број ноћења оствари се током зимских месеци децембра, јануара и

фебруара.

Графикон 25: Дистрибуција туристичких ноћења у хотелима Новог Сада (просек 2014–2016)
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65 Смештајни капацитети

Табела 18: Капацитети категорисаних објеката у Новом Саду
Број смештајнихјединица

Назив објекта Врсга објекта Категорија Број Број Укупно
Број

апартмана соба лежајева

Гарни хотел „Свети Георгије“ Гарни хотели * 0 18 18 29

УКУПНО 0 18 18 29

Гарни хотел „Вигор“ Гарни хотели ** 1 22 23 35

Гарни хотел „Римски“ Гарни хотели ** 4 15 19 26

УКУПНО 5 37 42 61

Гарни хотел „Велики“ Гарни хотели *** 6 9 15 31

Гарни хотел „Воитјцие ћоте!
Аг!“ Гарни хотели *** 0 8 8 16

Гарни хотел „Зенит“ Гарни хотели *** 1 19 19 33

УКУПНО 7 36 43 80

Гарни готел „Мастер“ Гарни хотели **** 7 47 54 79

Гарни хотел „Гимнас" Гарни хотели **** 4 13 17 27

Гарни хотел „Центар“ Гарни хотели **" 0 51 51 79

Гарни хотел „Александар" Гарни хотели **** 7 26 33 66

Гарни хотел „Даш“ Гарни хотели **** 0 25 25 25
УКУПНО 18 162 180 276

Гарни хотел “Ргетјег
Ргегћбепг“ Гарни хотели ***** 1 17 18 21

УКУПНО 1 17 18 21

Хотел „Путник“ Хотел *** 6 75 81 147

Хотел“Војводи на“ Хотел *** 2 59 61 98

Хотел „Сајам“ Хотел *** 6 65 71 117

Хотел „Норцев“ Хотел *** 5 39 44 84

Хотел „Стари кровови“ Хотел *** 2 51 53 97

Хотел „Дуга“ Хотел *** 8 30 38 94

Хотел „Фонтана“ Хотел *** 0 16 16 28

УКУПНО 29 335 364 665

Хотел „Соле Мио“ Хотел **** 4 26 30 56

Пословни хотел „Нови Сад“ Хотел **** 0 108 108 170

Хотел “Планета ин“ Хотел **** 2 22 24 48

Хотел „Леополд!“ Хотел **** 13 45 58 84

УКУПНО 19 201 220 358

Хотел „Парк“ Хотел ***** 46 178 224 334

Хотел „Президент“ Хотел ***** 7 34 41 50

Хотел „Ргетјег Аоџа“ Хотел “*** 12 41 53 108

УКУПНО 65 253 318 492

Туристичко насеље "Рибарско Туристичко
острво" насеље **** 0 116 58

УКУПНО 144 1.117 1.261 2098

Извор: Министарство трговине, туризма и телекомуникација, јун 2017. године
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Према службеној хотелској категоризацији из 2016. године, у Новом Саду има укупно 2.098
лежаја и 1.117 соба и 144 апартмана у категорисаним објектима (хотелима, гарни хотелима и

једном туристичком насељу). Од смештајних јединица 6,86% су апартмани, док остало чине
собе. Постоји само једно категорисано туристичко насеље „Рибарско острво“ које поседује 4*.

Просечна искоришћеносг хотелских капацитета била је 37%, што је знатно више у односу на
2015. годину када је просечна попуњеност хотелских капацитета износила 17%. Уколико
бисмо посматрали хотеле са 3*, 4* и 5*, попуњеност капацитета износила би 33% (2014), 32%
(2015) и 38% (2016).

У табели 19 приказан је број долазака и ноћења у хотелима у Новом Саду у последње три
године. Подаци су призакани за период 2014-2016. године, јер 2014. године Туристичка
Организација града Новог Сада почиње детаљније да се бави статистиком броја туриста и

њихових ноћења у хотелском смештају. Изражено у процентима, број ноћења у хотелским
капацитетима у односу на укупан број туриста у 2016. години био је чак 72,09%, у 2015. години
52,08%, док је у 2014. години тај проценат износио 69,59%.

Табела 19: Број долазака и ноћења остварен у хотелима у Новом Саду
Укупно

доласци ноћења
година домаћи страни укупно домаћи страни укупно

2014. 39.163 68.359 107.522 64.496 135.315 199811
2015. 31.800 51.462 83.262 51.504 103.246 154.750

2016. 45.640 73.221 118.861 71.523 167.009 238.532

Ако анализирамохотелске капацитете према категоријама, преовлађују хотели са 3*(38,5%) и

4* (34,6%). Хотели са 1* и 2* чине заједно 11,5%, док хотели са 5* чине 15,4%. Такође, ако
анализирамо број кревета према категоријама хотела, преовлађују хотели са 3* (графикон
27), односно хотели средњег смештајног стандарда. Хотели највише категорије поседују
23,4% лежаја. Из овога можемо закључити да Нови Сад поседује квалитетне смештајне
капацитете, углавном средње и високе категорије, док је знатно мање хотела нижих
категорија.

Графикон 26: Структуралежајева према категоријама хотела

1.38% 29096
из“ хотелт
· хотелиМ
· хоте.чи***

га хотшгпдн"
РБ .·х·0те.гтн““"М

Извор: на основу података Министарства трговине, туризма и телекомуникација, јун 2017. Године

У Новом Саду још увек нема хотела водећих међународниххотелских ланаца, мада је у најави
почетак рада једног хотела под познатим хотелским брендом. Учешће хотела са 4* и 5* је
неуобичајено високо. Ово указује на то да смештајни капацитети још увек нису прилагођени
захтевима међународнетуристичке тражње.
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Према подацима Туристичке организације Града Новог Сада, у граду постоји још 50
некатегорисаних објеката: хостела, преноћишта, вила, гостиона и соба. Од тога, хостели чине
26%. Такође, смештај у домаћој радиности и сеоском туристичком домаћинству категорисан
са 3* и 4* чине 43 објекта.

Анализа тренутног стања развоја туризма у Новом Саду представља основ за дефинисање
даљих циљева развоја, дефинисања циљних тржишта, анализу конкуренције и градова узора,
али и дефинисања основних снага, недостатака, шанси и претњи за развој туризма града
дефинисаних у оквиру ЗИ/ОТ анализе града.

бб Профил посетилаца и перцепције о Новом Саду
66,1 Карактеристике туриста

У истраживање перцепције туристичке понуде Новог Сада укључено је 1.202 туриста који су
посетили Нови Сад у периоду од јуна до септембра, 2017. године. Анкете су дистрибуиранеу
хотелима, хостелима и другим облицима смештаја и прикупљене уз помоћ особља
запосленог на рецепцији. Поред тога, анкетирани су и туристи у кафићима, ресторанима, на
Тргу слободе, Петроварадинској тврђави и значајнијим атракцијама. Истраживање које је
спроведено представљало је основ за постављање системског истраживања, како је и

предложено у акционом плану. Узорак чини 88,1 % проценат страних туриста и 11,9%
домаћихтурисга. Већина испитаника су женског пола 52,5%, а просечна старост испитаника је
27,96 (распон од 18 до 64). Такође, око половине испитаника је завршило факултет (51%).
Детаљне социодемографскекарактеристике узорка приказане су у табели 20.

Табела 20: Социодемографске карактеристике испитаника (израженоу %)

Пол Просечна старост 2796 године,
Мушки 47,5 Стандардна девијација7.537
Женски 52,5

Образовање Занимање
средња школа 15,3 Руководиоци (директори), функционери и 12,4

виша школа 20,3 законодавци
факултет 51 Стручњаци и уметници 14·9

мастер студије 113 Инжењери, стручни сарадници и техничари 7,4

магистарске или Административни службеници 6'4

докторске студије 1'5 Услужна и трговачка занимања 4'4

Пољопривредници, шумари, рибари и сродни 5'4

Занатлије и сродни (укљ. грађевинске раднике итд.)
4

Руковаоци машинама и постројењима,монтери и
3

возачи 0,5
Једноставна занимања 0,5
Војна занимања 30,2
Студенти и ученици 9,4
Незапослени 1,5
Пензионери

Ниво НЕТО месечнихпримања Брачни статус
Исподе 200 10,1 самац 44,1
6 201 – 6 500 0,8 имам момка/девојку 29,7
6501 –Е 1.000 24,8 живим у ванбрачној заједници 16,3

6 1.001 – & 2.000 20,3 у браку сам 814

& 2.001 – % 3.000 16·3 разведен/а 1,5

Преко % 3.000 7»4

Извор: Анкетно истраживање
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Детаљна структура домаћих и страних туриста приказана је у табели 21. Из табеле се види да
на узетом узорку доминирајутуристи из Хрватске, али и из Немачке, Македоније,Црне Горе,
Румуније и Пољске.

Табела 21: Структура страних и домаћих туриста
Страни туристи домаћи туристи

држава % држава % држава % Град %
Албанија 1,0 Француска 2,5 Русија 1,5 Апатин 0,5
Аустрија 1,5 Немачка 10,9 Словачка 3,0 Бајина Башта 0,5
Белгија 0,5 Грчка 1,0 Словенија 3,5 Београд 2,0
БиХ 4,5 Мађарска 5,0 Шпанија 1,0 Крагујевац 1,0
Бугарска 3,0 Италија 2,5 Шведска 0,5 Неготин 0,5
Кина 0,5 Македонија 6,9 Турска 1,5 Шабац 0,5
Хрватска 7,4 Црна Гора 5,4 Велика Британија 3,0 Ниш 3,5
Чешка 2,0 Холандија 0,5 Украјина 2,0 Нови Пазар 0,5
данска 0,5 Пољска 5,9 САД 1,5 Суботица 0,5
Финска 1,0 Румунија 8,9 Занзибар 0,5 Ваљево 0,5

Зрењанин 0,5
Извор: Анкетно истраживање

У табели 22 су приказани подаци који се односе на мотиве посете и боравак туриста у Новом
Саду. Резултати указују на то да је највише испитаника дошло из пословних разлога као и због
посете Егзит фестивалу. Највећи број испитаника је одсео у хотелу, иако су и друге категорије
смештаја значајно заступљене. Више од половине испитаника путује са пријатељима (52%), а
велика већина је дошла у Нови Сад у сопственој организацији. Према подацима добијеним
анкетним истраживањем, просечно планирано задржавање је 4,91 ноћи уз планирану
потрошњу 33,85 евра по дану.

Табела 22: Подаци о мотивима посете и боравку туриста у Новом Саду(%)
Основни мотиви посете Смештај
Посао 16,3 Хотелу 34,2
Одмор/Уживање 9,9 Хостелу 18,3
Посао и уживање 39,5 Приватном смештају 17,3
Егзит фестивал 32,3 Код пријатеља/породице 12,4

Камп 17,8
Путујем св.. Организацијапутовања
Породицом 8,4 Путујем у сопственој 82,2
Пријатељима 52 организацији
Партнером 14,4 Преко туристичке агенције 17,8
Пословним партенерима 19,4
Сам 18,8

Просечно планиранозадржавање Просечна планирана потрошња по
у Новом Саду: дану:
4,91 ноћи (стандардна девијација 2,38) 35,85 евра, (стандарднадевијација 33,22)

Извор: Анкетно истраживање

У наредном питању требало је да туристи процене (по петостепеној Ликертовој скали: 1–

уопште није утицало, 5 – веома је утицало) колико је проглашење Новог Сада Европском
престоницом културе 2021. и Омладинском престоницом 2019. утицало на њихову одлуку да
посете Нови Сад. Резутати указују да је проглашење Новог Сада Европском престоницом
културе 2021. утицало у значајној мери на њихову одлуку (средња вредност=3,54, стд. 1.410),
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а проглашење Омладинском престоницом 2019. у нешто мањој мери (средња вредност =З,39,

стд. 1.395).

Поред тога, требало је да туристи процене колико је Нови Сад добро промовисан као

туристичка дестинација (такође по петостепеној Ликертовој скали 1– веома лоше, 5- одлично).

Средња вредност одговора на ово питање је 3,90, стд. 0.998, што указује на генерални став да
је Нови Сад добро промовисан као туристичка дестинација.Овакви резултати делом се могу
објаснити тиме да посетиоци Егзита степен промоције овог фестивала поистовећују са

степеном промоције самог Града, односно сам Егзит представља одличну промоцију Новог

Сада. Ово је потврђено и чињеницом да се 29,2% људи 0 Новом Саду информисало преко

странице Егзит фестивала.

На питање како су се информисали о Новом Саду, највећи број испитаника истакао је да се
информисао преко породице и пријатеља 32,2% (жива реч је доминантна у погледу ове
информисаности), док се 29,2% испитаника информисало преко интернет странице Егзит

фестивала (графикон 27).

Графикон 27: Извори информација о Новом Саду (%)

·– понудс туропсртсра,путничких
агенција

&. интернетстранице Туристичке
организације Новог Сада

интернетстранице ЕхПа

;. сајма туризма

„ проспеката, брошура и других
штампаних материјала

← ПРСКО пријатеља, ПОЗПЗННКЗ

преко факултета

· преко посла

Извор: Анкетно истраживање

6,6.2 Животне вредности

Ради добијања детаљнијих информација о профилу посетилаца Новог Сада, испитаницима је
постављено питање да са листе која је понуђена, а представља ствари које људи желе да
остваре у свом животу, процене колико су им наведене ствари важне (по петостепеној
Ликертовој скали: 1 –у потпуности неважно, 5 - у потпуности важно).

У табели 23 су приказане средње вредности одговора са стандардномдевијацијом.Из табеле
се види да све животне вредносги имају велики значај за испитанике, с тим да се

„самопоштовање", као и „самоостваривање“и „забава и уживање" у животу посебно истичу.
Ово указује на то да туристи који посећују Нови Сад могу бити стимулисни едукацијом и

Ц „·



ПРОГРАМ РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА НОВОГ САДА ЗА ПЕРИОД 2018–2022. ГОДИНЕ

забавом. Најниже рангирана животна вредност је „осећај да смо део заједнице/да
припадамо некоме". Ови резултати су приказани у табели 23.

Табела 23: Значај животних вредности за туристе (изражено у средњим вредностима)

Животне вредности Средња вредност Стд. девијација

Осећај да припадамонекоме 4,22 0,952

Узбуђење 4,27 0,881

Присни односи са другима 4,31 0,827

Самоостваривање 4,56 0,687
Бити поштован 4,54 0,681
Забава и уживање у животу 4,56 0,673

Сигурност 4,45 0,828
Самопоштовање 4,60 0,635
Осећај постигнућа 4,55 0,757

Извор1Анкетно истраживање

66,3 Оцена атрибута Новог Сада

Истраживање је показало да су прве асоцијације туриста у вези са Новим Садом – Егзит, храна,
Дунав, добри људи, забава и Петроварадинска тврђава. Све асоцијације са фреквенцијама су
приказане у табели 24, али треба имати у виду да је ово истраживање рађено за време
трајања фестивала Егзит, па су и резултати усмерени на Егзит.

Табела 24: Прве асоцијације туриста у вези са Новим Садом (%)

Асоцијација % Асоцијација %

Егзит 48,4 Катедрала 8,3

Храна 21,3 Штранд 7,0

Дунав 19,3 Пиће 2,1

Добри људи 19,0 Култура 1,7

Забава 18,3 Узбуђење 1,5

Тврђава 17,9 Лето 0,8

Пријатељи 17,5 Породица 0,5

љубав 15,8 Музеји 0,3

Музика 12,8 Јефтино 0,3

Ноћни живот 12,8 Искуство 0,3

Пиво 12,5 Аустријско царство 0,1

Пријатељски 10,1 Авантура 0,1

Девојке 8,7 Универзитет 0,1
Извор: Анкетно истраживање

У циљу процене перцепције атрибута Новог Сада , група испитаника, коју су чинили страни
туристи, одговарала је на питања користећи скалу 0-5 (1–уопште се не слажем, 2–не слажем
се, З–неутралан сам, 4–слажем се, 5–у потпуноси се слажем). Имали су могућност да означе и 0

уколико не знају одговор на питање, али они који су означили 0 нису укључени у анализу.
Занимљиво је да је велик број испитаника одговорио да не зна одговор када су у питању
тврдње да Нови Сад поседује квалитетне објекте за смештај и занимљиве културно-
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историјске атракције, што вероватно указује на то да ово није био предмет њиховог
интересовања.

Табела 25: Процена атрибута Града Новог Сада (когнитивни имиџ),
испитаници–страни туристи

Нови Сад поседује: Средња вредност Стандарднадевијација
Квалитетне објекте за смештај 4,34 0,781
Добре ресторане 4,47 0,630
Одличан ниво услуге 4,30 0,682
Разноврсне продавнице 4,23 0,874
Занимљиве музеје и галерије 4,02 0,967
Занимљиве културно–историјске атракције 4,06 0,935
Добру гастрономску понуду 4,43 0,821
Разноврсне и квалитетне фестивале и културне
догађаје 4,54 0,745
Добар ноћни живот 4,63 0,659
Разноврсне туристичке атракције 4,10 0,865
Интересантну архитектуру 4,19 0,837
Добре кафиће и барове 4,46 0,896
Доступне туристичке информације 3,94 1,017
Могућност адекватног превоза 4,12 0,919
Развијену инфраструктуру 3,84 0,956
Лошу приступачност 3,74 1,060
Квалитетну туристичку сигнализацију 4,01 1,090
Низак степен сигурности и безбедности 4,05 1,030
Пријатно локално становништво 4,54 0,677
Висок ниво мултикултуралности 4,37 0,762
Лош однос цена и квалитета 4,14 1,068
Чисту околину 3,86 1,019

Извор: Анкетно истраживање

Из табеле се види да највеће средње вредности одговора имају тврдње да Нови Сад поседује
"разноврсне и квалитетне фестивале и културне догађаје", “добар ноћни живот“ као и

"пријатно локално становништво". С друге стране, забрињавајуће је то што тврдње попут
"Нови Сад поседује низак ниво сигурности и безбедности" и “лош однос цене и квалитета"
имају високе средње вредности одговора.

Ако анализирамонајниже оцењене атрубуте Новог Сада, из табеле се види да су то тврдње да
Нови Сад поседује доступне туристичке информације, развијену инфраструктуру и чисту
околину, што је значајан податак који указује на основне области које треба унапредити у

циљу побољшања постојећег нивоа развоја туризма Новог Сада, на шта је стављен акценат и у
Акционом плану развоја и дефинисањуциљева развоја туризма Града.

66,4 Афективни имиџ

Један од циљева истраживања био је и да се утврди афективни имиџ, односно како туристи
доживљавају (осећају) Нови Сад као туристичку дестинацију. За процену су коришћени
биполарних парови, односно за процену је коришћена седмостепена Ликертова скала на
чијим крајевима се налазе атрибути супротног значења (опуштајући–узнемиравајући,
пријатан–непријатан, узбудљив–досадан, живахан–успаван).
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Табела 26: Средње вредности атрибута афективног имиџа
Атрибути Средња вредност Стандарднадевијација
Опуштајући–узнемиравајући 2,45 1,751

Пријатан–непријатан 2,50 1,863

Узбудљив–досадан 2,65 1,950

Живахан—успаван 2,80 1,946

Извор: Анкетно истражи вање

Резултати истраживања указују да Нови Сад има позитиван афективни имиџ јер су сви
атрибути позитивно оцењени (оцене су много ближе 1 него 7). То значи да туристи
доживљавају Нови Сад као опуштајући пријатан, узбудљив и живахан. Овоме свакако
доприноси чињеница да је у периоду у ком је рађено истраживање био у току Егзит фестивал,
па су оцене “узбудљив" и “живахан" очекиване.

Средња вредност укупног имиџа Новог Сада (који је процењиван помоћу 7–степене Ликертове
скале (1–веома негативан, 7– веома позитиван) је 5,81 (стандардна девијација 1,322).

Поред укупног имиџа процењиван је и ткз. конативни имиџ (бихевиорални) који се односи на
то да ли бисмо препоручили пријатељима и познаницимадату дестинацију, као и да ли бисмо
је поново посетили. Високе средње вредности одговора за препоруку (средња вредност:
4,34, стд. 0,890) као и за поновну посету (средња вредност: 4,38, стд. 0,826), што указује на
веома позитивни конативни имиџ Новог Сада.

665 Мотиви за посету Новом Саду

Табела 27: Процена мотива за посету Новог Сада (средње вредности одговора)
Нови Сад сам посетио Средња вредност Стандардна девијација
Да бих научио нешто ново и интересантно 3,86 0,917
Да бих посетио место које до сада нисам посетио 3,91 0,925
Да упознам нове људе и локалну заједницу 3,93 0,830
Да побегнем од свакодневице 3,92 0,829
Да проведем квалитетно време са породицом 3,50 1,247
Да проведем време са пријатељима 3,87 0,984
Да научим нешто ново 3,81 0,934
Да учврстим везу са партнером 3,61 1,068
Због посете културних/историјских ресурса 3,72 0,941
Да бих уживао у музици 4,05 1,069
Да бих научио више о себи 3177 1,092
Да бих се опустио 3,71 1,166
Да бих упознао нову културу и начин живота 3,95 1,012
Због шопинга 3,76 1,124
Због ноћног живота 4,13 1,004
Због локалне гастрономије 4,11 0,940
Зато што сматрам да добијам добру вредностза новац 4,04 1,041
Пакет аранжманми се чинио као одлична понуда 4,02 1,096
Да бих уживао на фестивалу 4,10 1,182
Да бих посетио сајам 3,27 1,256
Да бих презентоваопроизводе или услуге 3,14 1,320
Због могућности за добре инвестиције 2,99 1,299
Да бих пронашао одговарајућедобављаче за СВОЈУ 2,96 1329
компаншу
Да бих посетио родбину или пријатеље 3,12 1,418

Извор: Анкетно истраживање
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Да бих пронашао одговарајуће набављаче за своју компаније

У циљу утврђивања детаљне мотивације за посету Новог Сада, туристима је било постављено
питање да на скали од 1 до 5 (1 – у потпуности се не слажем, 2 – не слажем се, 3 - неутралан
сам, 4 – слажем се, 5 – у потпуности се слажем) процене колико се наведени разлози односе
на њихову посету Граду. Резултати су приказани у табели 27.

На графикону 28 приказани су рангирани мотиви за посету Новог Сада.

Са графикона се види да су најмање рангирани мотив за посету Новог Сада проналажење
добављача за своју компанију, проналажење инвеститора, највероватније због

карактеристике узорка, као и посета родбини и пријатељима.

За разлику од тога, најбоље рангирани мотиви су ноћни живот, гастрономија, учешће на

фестивалу као и уживање у музици. Ово је и очекиван резултат с обзиром на то да више од
трећине испитаника чине посетиоци Егзита.

Графикон 28: Рангирани мотиви за посету Новог Сада

Да бих презентовао производе или услуге

Због могућности за добре инвестиције

Да бих посетио родбину или пријатеље

Да бих посетио сајам

Да проведем квалитетно време са породицом

Да учврстим везу са партн ером

Да бих се спустио

Због посете културних/историјских ресурса

Због шопиига

Да бих научио више о себи

Да бих научио нешто ново и интересантно

Да научим нешто ново

Да проведем време са пријатељима

Да бих посетио место које до сада нисам посетио

Да побегнем од свакодневнице

Да упознам нове људе и локалну заједницу

Да бих упознао нову културу и начин живота

Пакет аранжман ми се чинио као одлична понуда

Зато што сматрам да добијам добру вредност за новац

Да бих уживао у музици

Да бих уживао на фестивалу

Због локалне гастрономије

Због ноћног ж и вота

Извор: Анкетно истраживање
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На питање који су основни недостаци туристичке понуде Новог Сада, туристи су издвојили

следеће:
• недостатак информација јер не постоји Туристички информативни центар у самом

центру Града (17%),
• веома високе цене превоза таксијем за странце (13,7%),
• јавни транспорт неадекватно решен, нема аутобуса после поноћи (9,9%),

• сигнализација, пре свега на појединим локацијама као што је Петроварадинска

тврђава (6,9%),
• мало зелених површина (2,9%),

• недостатак простора за паркинг (3,7%),
• нема кафића у којима се одржавају џез свирке (2%),

• нема тура до Фрушке горе (1,7%),

• људи се плаше да причају са странцима (2,7%) и

• пси луталице (О,9%).

Идентификовани проблеми су нешто чиме би се требало бавити у будућности, и основа за

дефинисањециљева Акционог плана.

б.7 Перцепције кључних актера туризма Новог Сада

Поред истраживања туриста, спроведено је и истраживање кључних актера у туризму, ради

добијања информација о њиховој перцепцији имиџа Града Новог Сада, као и њиховом

виђењу Новог Сада као дестинације у наредних 5–10 година, мишљењу о туристичким

производима на којима треба да буде акценат у будућем периоду, али и недостацима

туристичке понуде и предлозима решења.

Мишљење кључних актера испитано је на два начина. Први подразумева анкетни упитник

који је послат најзначајнијим доносиоцима одлука у туризму (представницима галерија,

музеја, хотела, факултета за туризам, Фондације Нови Сад 2021, Омладинске престонице

2019, Егзит фестивала, Фестивала уличних свирача и Сјпета Сјгу, произвођача сувенира,

удружења хотелијера итд), а други начин је учешће у радионици (јавног, приватног и

цивилног сектора).

Циљ је био да се кроз активно учешће свих заинтересованих страна дође до конкретних

предлога и сугестија за унапређење туристичког производа Новог Сада. У анкетно

истраживање укључено је десет кључних актера, док је у радионици учествовало укупно 30

учесника (16 из јавног, 10 из приватног сектора и 4 из цивилног).

Анкетно истраживање је обухватило испитивање перцепције кључних актера о имиџу Новог

Сада, визије Новог Сада у наредних пет година, недостациматуристичке понуде, предлозима
решења као и предлозима туристичких производа које би требало активирати. Испитивани су

когнитивни, афективни али и укупни имиџ Новог Сада као туристичке дестинације.

Резултати перцепције когнитивног имиџа указују на то да кључни актери од свих атрибута

Новог Сада највише вреднују добре кафиће и барове, добру гастрономску понуду, добре
ресторане, квалитетне и разноврсне догађаје и фестивале, али и пријатно локално
становништво и висок ниво мултикултуралности. С друге стране, уочава се да сматрају да су

највећи недостаци Новог Сада лоша приступачност, недовољнотуристичких информација, као

и инфраструктура и сигнализација.
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Табела 28: Перцепција когнитивног имиџа, испитаници– кључни актери у туризму

Нови Сад поседује Средња вредност Стандарднадевијација

Квалитетне објекте за смештај 3,75 0,707
Добре ресторане 4,22 0,441
Одличан ниво услуге 3,67 0,500
Разноврсне продавнице 3,33 0,707
Занимљиве музеје и галерије 3,67 0,866
Занимљиве културно–историјске атракције 3,89 0,928
Добру гастрономску понуду 4,44 0,527 ;

Разноврсне и квалитетне фестивале и културне догађаје 4,00 1,000 [
Добар ноћни живот 3,44 0,527

'

Разноврсне туристичке атракције 3,67 0,707
Интересантну архитектуру 3,89 0,928
Добре кафиће и барове 4,44 0,527
Доступне туристичке информације 3,00 0,577
Могућност адекватног превоза 3,67 1,000
Развијену инфраструктуру 3,25 0,707
Лошу приступачност 2,63 0,518
Квалитетну туристичку сигнализацију 3,25 0,463
Низак степен сигурности и безбедности 3,00 1,000
Пријатно локално становништво 4,33 0,707
Висок ниво мултикултуралности 4,25 0,707
Лош однос цена и квалитета 2,89 0,601
Чисту околину 2,89 0,928

Извор: Анкетно истраживање

Један од циљева истраживања био је и да се утврди афективни имиџ, односно како кључни
актери доживљавају (осећају) Нови Сад као туристичку дестинацију. За процену су коришћени
биполарни парови, односно за мерење је коришћена седмостепена скала на чијим крајевима
се налазе атрибути супротног значења (опуштајући–узнемиравајући, пријатан–непријатан,
узбудљив—досадан,живахан—успаван).

Табела 29: Средње вредности атрибута афективног имиџа
Атрибути Средња вредност Стандарднадевијација
Опуштајући–узнемиравајући 2,11 0,928
Пријатан–непријатан 2,00 0,866
Узбудљив–досадан 3,44 1,130

Живахан–успаван 3,56 1,590
Извор: Анкетно истраживање

Резултати истраживања указују да Нови Сад има позитиван афективни имиџ јер су сви
атрибути позитивно оцењени (оцене су много ближе 1 него 7). То значи да кључни актери,
слично као туристи, перципирају Нови Сад као спуштајући и пријатан, а нешто мање
узбудљив и живахан.

Укупан имиџ Новог Сада је процењиван помоћу 7–степене Ликертове скале (1–веома
негативан, 7–веома позитиван), и његова средња вредност је 4,78 (стандардна девијација
1,081), што је релативно висока оцена. Међутим, прилично је јасно да има простора за развој
и напредак.

Кључни актери су у наредном питању требали да процене колико на 5-степеној Ликертовој
скали (1–уопште није утицало, 5–веома је утицало) сматрају да ће проглашење Новог Сада

:]
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Европском престоницом културе 2021. и Омладинском престоницом 2019. утицати на развој

туризма Новог Сада. Резултати указују на то да је генералан став да је проглашење Новог Сада
Европском престоницом културе 2021. утицало у значајној мери на њихову одлуку (средња
вредност =4,22, стд. 0,972), а проглашење Омладинском престоницом 2019. у нешто мањој

мери (средња вредност =З,56, стд. 1,333).

Такође, испитиване су и прве асоцијације кључних актера у вези са Новим Садом, а Г

најзначајније су следеће:
'

1. Егзит је најбољи европски музички фестивал;
2. Дунав;
3. Нови Сад 2019 – Омладинска престоница Европе, Нови Сад 2021 – Европска

престоница културе;
Српска Атина – град културе, позоришта;
Петроварадинска тврђава;
Мир и смирен, удобан живот;
Одлична храна; ·

Универзитетски кампус;
Природа ·– Штранд, Фрушка гора.

!

Б°9°>'.°".°"Р

У наредном питању, кључни актери су требали да идентификују туристичке атракције које

нису довољно активиране, а имају велики потенцијал за развој туризма. Сумирани предлози
су следећи:

• Пловила и активности на Дунаву не постоје, а имају велики туристички
потенцијал;

• Петроварадинска тврђава са катакомбама;

Г
• Алмашки крај ~ стари део Новог Сада који као посебна амбијентална целина није

до сада туристички валоризован, а постоје иницијативе и предлози да се

туристички активира. Пре свега би могао да се активира увођењем туристичке _

руте разгледања овог дела града уз обележавање битних локалитета за туристичку [
презентацију;

• Кинеска четврт (Лимански и Каменички парк са Штрандом и Кејом) - УоџТћ

Сгеагјуе РоНз као одличан начин да се употпуни туристичка понуда Новог Сада и

одговори на потребе титула – ОРЕМЗ 2019 и ЕПК 2021 у комбинацији са веома
занимљивим локацијама које су у непосредној близини, што је база за креирање
нових туристичких производа богатих садржајима и програмима за све узрасте.
Овај део би посебно био занимљив за реализацију туристичких производа Нови

Сад СЦу Вгеак 2020, као и Нови Сад – град младих;
• Рибарско острво – недовољно туристички активирано, недостаје камп и други

инфраструктурни садржаји, а вишак су велике количине отпада и викендице (за

које није утврђено да ли имају дозволу за изградњу);
• Манастири Фрушке горе и цркве Новог Сада као елемент верског туризма;
• Паркови;
• Фрушка гора у зимском периоду, било би интересантно уколико би се поставила

жичара и пар скијашких стаза;
• Штранд у летњем периоду, требало би инвестирати у проширење плаже и

изградњу аква–парка.

Као најзначајнијенедостатке туристиче понуде, кључни актери су издвојили следеће:
• Недовољна сарадња са локалним туристичким агенцијама — организаторима

путовања;
41 “·
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• Недовољно гарантованих полазака –туристичких тура разгледања Града;
• Недовољно паркинга за туристичке аутобусе;
• Потреба за већим бројем јавних тоалета у центру и на Петроварадинској тврђави;
• Неадекватна законска регулатива за подршку приватном туристичком сектору;
• Уверење да ми нисмо и не можемо бити атрактивна туристичка дестинација,

инертност појединца за допринос заједници у светлу развијања туристичке
дестинације;

• Разједињена понуда, недовољна сарадња између кључних актера, недовољно
улагање у инфраструктуру и развој креативних идеја појединаца и институција;

• Непостојање аеродрома, ограничена инфраструктура ~ спор железнички
саобраћај, лоша повезаност Новог Сада са аеродромом, ограничен паркинг–
простор;

• Издавање смештаја без регистрације;
• Потреба за снажнијом презентацијом на интернету, друштвеним мрежама и

другим видовима промоције – потреба за јачим маркетиншким активностима на

промовисању туристичких атрактивности Града;
• Потреба за већим бројем туристичких инфо–пултова по Граду;
• Туристички информативни центар се тренутно налази на неадекватној локацији и

није лако доступан туристима. Препорука је да се налази у самом центру, најдаље
10 метара од главног трга;

На питање како превазићи наведене недостатке, кључни актери су понудили следећа
решења:

• Константна сарадња, месечни састанци између кључних субјеката, доносилаца
одлука и индустрије. С тим у вези је и удруживање кључних субјеката у заједнички
пројекат промоције Града, са нагласком на посебним облицима туризма који
постоје или за које постоје потенцијали;

• Повећање капацитета и могућности управљања дестинацијом и већа улагања у

туризам и промоцију Града;
• Интезиван рад на развоју туризма и његовом управљању и умрежавању актера

туристичке привреде;
• Више посета бродова, али и бродских тура које полазе из Нови Сада према

Београду, Будимпешти и Бечу. С тим у вези, иницирати сложенију сарадњу са

наутичким туроператеримаи створити услове за већи број пристајања крузера.

На питање како виде Нови Сад као туристичку дестинацију у наредних пет година, кључни
актери су истакли да је Нови Сад:

· Конкурентна туристичка дестинација, препознатљива на регионалном и

међународном нивоу;
• Једна од најатрактивнијих туристичких с/Гу Меа/( дестинација у Југоисточној

Европи;
• Град културе и град младих на туристичкој мапи Европе, и да ће то

резултирати тиме да ће 2027. године моћи да се каже да је Нови Сад град
туризма.

Кључни актери су такође дефинисали предлоге туристичких производа које би требало
развити у наредном периоду: .

• Војвођанско вече; [*

• Вече Марије Терезије (Хотел „Леополд“); '

• Бал Хабсбурговаца у Сремским Карловцима;
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• Петроварадински времеплов;
• Дечја епска авантура на Петроварадину;
• Манастирска тура (са интерактивном калиграфском радионицом писања

ћирилицеж
• Карловачки мир, историјски час у Капели мира у Сремским Карловцима;
• Винска тура;
• Салашарска тура;
· Кулинарска радионица (српско, словачко или мађарско наслеђе);
• Фолклорно–музичка радионица (српско, словачко или мађарско наслеђе);
• Сремачка свадба;
• Нови Сад – Сјгу Вгеак 2020 – одлична концепција туристичког производа коју је

осмислила и планира да развије до 2020. године Туристичка организација Града
Новог Сада — узимајући у обзир и да је Нови Сад Омладинска престоница Европе
2019. и Европска престоница културе 2021.

68 Анализа постојећих туристичких производа Града Новог Сада

Када се говори о производима дестинације, мисли се на оне производе које потенцијални
туристи могу да купе на тржишту, односно који су доступни кроз неки од канала продаје. У

том смислу, можемо условно говорити о пет производа са којима Нови Сад као дестинација
овог момента располаже:

Туринг

Туристичке групе стално бораве у Новом Саду. Програм који се ради је најчешће пропутовање
кроз Србију или регион, а задржавање у Новом Саду је углавном 2 ноћи, и обухвата
панорамско разгледање, обиласке Фрушке зоре, Сремских Карловаца са дегустацијом вина и

салаша, ручак у ресторану (или чардама на Дунаву).

Профил: групе величине до 50 места (1 аутобус) и 15–20 места. Старији људи који су или у
пензији или само што нису у пензији, не путују са децом и не воде унуке. Користе услуге
хотела 3* или 4*, али како су у новосадским хотелима релативно ниске цене, углавном су
њихов избор хотели са 4*.

М|СЕ19

Нови Сад у претходних десет година (2007–2016) карактерише развој конгресног тржишта.
Према расположивим подацима у овом периоду укупно је организовано 65 међународних
догађаја асоцијација, који су окупили 11.200 делегата и генерисали 13 милиона евра прихода
за дестинацију. Нови Сад у просеку генерише 10–15% међународног бизниса асоцијација у
Србији.

У односу на базну годину, асполутно посматрано, у 2016. години број конгреса се повећао за
7, односно у 2016. години је органиизовано 9 међународних конгреса. У периоду од 2009.
године долази до стабилизације броја ових догађаја на ниво 7-9 годишње. Интересантно је да
је највећи број ових састанака (50%) одржан на самим факултетима, следе догађаји у

19 . . . . . . .М|СЕ – Мееппзз, (псепћуез, СопуепЏопз апо Ехфнћопз, односно састанци, подстицајна путовања,
конвенције/конференцијеи изложбе/сајмови.У Србији је уобичајен назив конгресни туризам, али не
обухвата све поменуте производе.
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хотелима (35%) и у конгресном центру (15%). Ово је резултат чињенице да је највећи број
догађаја (65%) у категорији 50–150 делегата који по природи ствари иду у мање конгресне
просторе (највише на факултете и хотеле), док велики догађаји који имају преко 500 делегата
чине мањи део тржишта (5%). Просечна дужина трајања догађаја је 3–8 дана што је на нивоу
светског просека.

Корпоративно тржиште има снажан развој у Новом Саду. Ово је резултат чињенице да су

седишта неких од највећих компанија Србије, као и инострана представништва, управо у
Новом Саду. Корпоративни појединачни клијенти траже свакодневне резервације сместаја у
Новом Саду. Сврха боравка је пословни састанак у Новом Саду или у Војводини. Често због
недостатка квалитетног смештаја клијенти бирају Нови Сад, 3 онда одатле иду аутомобилому
пословне обиласке. Такође, за корпоративне групе у Београду, Нови Сад је увек у понуди како
ексурзија, при чему место ноћења остаје Београд. Веома ретко корпоративне групе спавају у
Новом Саду, а у %% случаја клијенти га бирају за целодневни излет, при чему овај излет,
осим Новог Сада укључује и Фрушку гору, Сремске Карловце и салаше.

Речни крузинг

Релативно добро опремљени бродови крстаре Дунавом уз пристајање на више места, па и у
Новом Саду. Посетиоци су махом старије особе, а потрошња у граду је релативно мала, јер су

кључни елементи овог производа, попут смештаја, хране и пића, обезбеђени на самим
бродовима. Важност крузинга за Нови Сад више лежи у јачању репутације дестинације –
чињеница да бродови пристају у Новом Саду, да се град налази у понуди оператера речног
крузинга, знакје да је Нови Сад интересантна и пожељна дестинација.

Број пристајања путничких бродова у 2016. години (306) порастао је у односу на 2015. годину
(291), што важи и за број путника (36.604 у 2016. години насупрот 35.314 у 2015. години)2°.

Кратки градски одмори

Нови Сад је дестинација кратких одмора за индивидуалне посетиоце. Нема га у понуди
организатора путовања као самосталне дестинације градских одмора. Нажалост, не постоје
подаци којима би се квантификовао значај овог производа. Нови Сад је кренуо да ради и на
веома значајном пројекту под називом "Моуј Зао – СјТУ ВВЕАК 2020" као део Стратегије
одрживог развоја Града Новог Сада 2016–2020. године, који би требало да допринесе
позиционирању Новог Сада као дестинације кратких градских одмора. Овај пројекат је
процењен и као један од најбољих који је допринео да Нови Сад буде седма најбоља
туристичка дестинација у 2016. години по препоруци Еџгореап Везт Везгјпапопз. Циљ овог
пројекта је брендирање Новог Сада као Сјгу ргеак туристичке дестинације и покретање
иницијативе за унапређење циклотуризма у Новом Саду.

догађаји

Догађаји се у Новом Саду одигравају готово током целе године, и привлаче различиту
публику. Овде п0д овим производом не подразумевамо привредно–пословне сајмове, који су
део М|СЕ производа. Немају сви догађаји исти потенцијал привлачења посетилаца, посебно
оних који неће у Новом Саду, али је њихова бројност и разноврсност свакако добар основ за
даљи развој овог производа. Наравно, кључни догађај је ЕХ|Т. ЕХ|Т је ове године забележио
два нова рекорда – најпосећеније фестивалско издање са 195.000 посетилаца, који су током

20Агенција за управљањелукама Републике Србије
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четири дана прошли кроз капије Петровардинске тврђаве и најпосећенија ноћ у недељу 10.
јула са 55.000 посетилаца. Забележен је и раст посетилаца изван Србије од око 30%, који су се
ове године у збиру готово изједначили са домаћим посетиоцима. Међу њима су предњачили
гости из земаља Западне Европе који чине 25,7% од укупног броја посетилаца, где су
традиционално најбројнији били посетиоци из Велике Британије (4,6%) и Холандије (4,3%), а

занимљиво је да су их ове године готово достигли посетиоци из Немачке (4,2%), али и

Аустрије (З,5%), Белгије (2,4%) и Швајцарске (1,8%), док се у осталих 5% налазе Французи,
Шпанци, Италијани и други. Традиционално висок број посетилаца дошао је из земаља
некадашње Југославије са 20,5%, а велики пораст бележе земље Источне и Југоисточне
Европе са 13,5%.

Анализа постојећих производа значајан је податак за анализу конкуренције као и анализу
градова узора, како би се дефинисала тренутна позиција Новог Сада у погледу степена
развоја туризма.

69 Анализа постојећих канала маркетинга у туризму Града Новог Сада

Канали маркетинга представљају основне полуге и начине продаје турситичких услуга.
Постоје директни канали продаје (традиционални и оп–//пе) и индиректни (традиционални –

туристичке агенције и туроператори, као и оп-Нпе канали). Интензивнији развој продаје
туристичких услуга, с обзиром на различите преференције и навике туриста, подразумева
развој различитих канала како би се осгварили циљани продајни резултати. У анализи
спроведеној за потребе израде Програма узети су у обзир сви канали који су значајни за
продају туристичких услуга Новог Сада. Анализиран је степен њихове развијености и

дефинисане су смернице за унапређење појединачних канала.

Успешност развоја канала маркетинга у значајној мери зависи од успешности прилагођавања
понуде актуелним преференцијама различитих сегмената туриста. На основу преференција
таргетирају се различити сегемнти туриста. Сваки сегмент подразумева различито управљање
(менаџмент) канала маркетинга са циљем максимизирања ефеката продаје и унапређења
ефикасности маркетиншких напора.

Анализа канала продаје у Новом Садује подразумевала:
1. преглед понуда оп-Нпе туристичких агениција које користе

хотели у градовима Европе (они који имају развијен туризам) у
продаји својих услуга;

2. преглед понуда традиционалних туристичких агенција на
тржиштима Словеније, БиХ, Хрватске, Мађарске и Румуније са
идејом да се види да ли постоји понуда хотела Новог Сада;

3. обављен разговор са неколико туроператора који организују
доласке туриста у Србију;

4. интервју са представницима Туристичке организације Србије у
погледу присутности Новог Сада у понуди иностраних
туроператора;

5. разговор са представницима неколико значајних хотела у
Новом Саду на тему начина продаје својих услуга; и

6. преглед сајтова хотела у Новом Саду ради утврђивања
развијености директне ол–Ппе продаје.

На основу ове анализе можемо дати оцену постојећих канала продаје туристичких производа
Новог Сада.
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Продаја преко оп-Лпе путничких агенција

Поред тога што је ово најразвијенији канал продаје, може да се закључи да је недовљно
развијен. Већи објекти имају развијену сарадњу са ћооКт'пгсот и сарадња са овом агенцијом

се може оценити као добра. Такође мањи објекти имају развијену сарадњу са ат'грпћ.сот.

Међутим, хотели немају развијену сарадњу са другим, такође веома значајним оп–//пе

агенцијама – ехребјасот, ћо'сејзлот итд. које хотели у другим градовима Европе

интензивно користе у продајним активностима.

Продаја преко традиционланихтуристичких агенција

Сарадња са традиционалнимтуристичким агенцијама скоро да не постоји. Овај канал је доста
значајан за одређене сегменте туриста (нпр. старији туристи) и његовиим бољим развојем
може да се очекује повећање промета.

Продаја преко глобалних дистрибутивних система (ГдС)

Велики хотели су присутни на великим ГДС системима. Пословни туристи у значајној мери

користе овај канал за резервацију услуга Међутим канал није довљно развијен за

индивидуалнетуристе који путују због одмора и обиласка градова што се може означити као

значајан недостатак. Такође, не постоји јасна идеја хотела који ГДС системи су атрактивни у

поједним државама које су кључне као Извори тражње.

Продаја преко туроператора

Сарадња са туроператорима је слабо развијена. Поједина тржишта је једино могуће развити

успостављањем сарадње са туропраторима који организују путовања у тим подручјима, а на

којима постоји тражња за путовањима у Србију. Као пример могу да се наведу туристи који

преко туроператора (Турска, Иран, Израел и др) долазе у Београд.

Оп-Нпе продаја преко сајтова хотела

Поред чињенице да овај канал постаје све значајнији у глобалним оквирима, у Новом Саду је

слабо развијен. Не постоји ни један хотел који има могућност истовременог обављања оп–Нпе

резервације и плаћања у реалном времену, што је недостатак, ако се узме глобални тренд у

продаји туристичких услуга. Одређени број хотела више категорије (4 или 5 звездица) има
могућност резервације капацитета у реалном времену које се накнадно процесуирају, док

код мањих објеката ни та опција не постоји. Ово се може оценити као недостатак који

ограничава продајне могућности и смањује потенцијал директне продаје.

Треба имати у виду, према подацима Европске комисије за путовања (Еигореап Тгауе/

Сотт/з/оп) више од 80% услуга смештаја за путовања у велике градове Европе се резервише
путем интернета (оп–Нпе канал продаје). Према овом истраживању само 20% путника у

градове Европе резервишеуслуге смештаја коришћењемтрадиционалнихканала маркетинга.
Не треба занемарити информацију, према истом извору, да се %% туриста који путују у

велике градове информише о путовањима коришћењем интернета, без обзира који канал

резервацијауслуга користе.

Успешан развој продаје туристичких услуга подразумева равномеран развој свих канала

продаје. У контексту развоја канала маркетинга и продаје туристичких услуга дестинације
Нови Сад важан је развој:
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1. Дигиталних канала продаје који ће омогућити развој продаје путем директног канала

преко интернет сајта пружалаца туристичких услуга и преко е–посредника у каналима
маркетинга (оп–Нпе туристичких агенција и глобалних резервационихсистема);

Ј 2. Продаје преко традиционалних посредника где се пре свега мисли на туроператоре и
' туристичке агенције;

3. Развој дестинацијског портала који омогућава оп–Нпе продају туристичких услуга у

ширем смислу, и који представља значајан извор информација за туристе, како у у

процесу избора туристичке дестинације, тако и у току самог боравка на дестинацији ;

(избор различитих услуга);
}

4. Развој стратегије продаје гостима који су већ одсели у Новом Саду јер је то значајна

прилика да се стимулише продаја различитих додатних услуга и производа на

дестинацији.

Према томе, канали маркетинга у Новом Саду су недовољно развијени. Структура

различитих канала није адекватна што умањује потенцијал продаје. Будући развој туризма би

подразумевао развој различитих канала у складу са светским и европским трендовима оп–

//'пе продаје преко туристичких агенција, увођење могућности оп–//пе резервација и плаћања у
хотелима, успостављање сарадње са туроператорима који имају потенцијал организовања
групних долазака, успостављање сарадње са традиционалним туристичким агенцијама на

тржиштима где постоји значај овог канала.

Развој појединачних канала, као и њихове структуре, потребно је прилагодити префернцијама
туриста на циљаним тржиштима и карактеристикама туристичких производа Новог Сада.
Потребна је израда и дестинацијског оп-Нпе портала који би омогућио претрагу информација
и резервације у реалном времену. Дестинацијски портал је важан, поред привлачења туриста,
и за повећање продаје услуга турстима који су већ одсели у Новом Саду.
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7. КОМПАРАТИВНААНАЛИЗА

7.1 Анализа конкурентнихградова

Анализа конкуренције укључила је поређење Новог Сада са градовима у региону који се

сматрају конкурентима: Печуј, Темишвар и љубљана. Критеријуми за одабир градова
конкурената су:

• слична површина,
• географска позиција – близина (од 130 до 519 км од Новог Сада), односно регионална

груписаност,
• градови на рекама (изузев Печуја) и

• слична структура атракција и ресурсна основа.

Групи градова конкурената додата је и љубљана. Иако, као главни град и град са већом
површином од Новог Сада, не одговара у потпуности конкурентском сету, овде је са

становишта аспирације Новог Сада, који би требало да се у глобалним размерама препозна
као урбана туристичка дестинација. љубљана лежи на неколико река: Сава, љубљаница, &

Градашчица, Мали Гребен, Ижица, док Темишвар лежи на реци Бегеч (Бега). Печуј не лежи на

реци, али има планинске изворе. Он испуњава остале критеријуме, али је и одабран због тога
што је био Културна престоница Европе 2010, док ће и Темишвар имати ову титулу исте
године када и Нови Сад - 2021.

Табела 30: Анализа конкуренције Новог Сада
Конкурентски градови

Назив града љубљана Печуј Темишвар Нови Сад
Површина 275 км2 162,61 км2 130,5 км2 192 км?
Број 279.756 145347 319279 353525
становника
доласци21 737.456 113893 375221 174.489
Ноћења 1.334,603 223821 891240 360578
Локација Централни део Словеније, Југозападна Југозападна

519 км од Новог Сада Мађарска, 320 км Румунија, 150 км
од Новог Сада од Новог Сада

Атракције Градско језгро, мостови, Старохришћанско Старо градско Старо градско
љубљански замак, Тиволи гробље, фабрика језгро, три трга, језгро,
парк порцелана, Музеј Баната, Петроварадинска

катедрала, Синагога тврђава, Синагога,
Српско народно
позориште..

Бискупска палата,
Магасаз, највиша
зграда у Мађарској

Производии Тура хране и вина, тура Полудневне и Дневне и ЕХ|Т фестивал,
активности обиласка града, обилазак дневне тематске полудневне полудневни и

града са вожњомжичаром руте у вези са пешачке туре, дневни обиласци
до замка, гастрономска тура културним зоолошки врт центра града,
за мале групе, обилазак насеђем, пешачке туре,
љубљане уз дегустацију бициклистичке салаши, обилазак
торти и вина туре, догађаји и подезнмихвојних

фестивали галерија;
Међународн |тегсоттепга|, Везг И/езћегп / Везћ ХА/езТегп, За сада их нема. У

и хотелски Ргетјег, Кабјззоп Вјџе, Гоџг Бах/ои, МН ћоге|5 децембру 2017.

ланци Ро'гпгз оу Зћегашп долазак Зћегагоп
хотела

*За Нови Садје приказана површина градскогјезгра

21 Подаци о туристичким доласцима и ноћењима добијени су од стране Туристичке организације
Темишвара, Туристичке организације љубљане и Туристичке организацијеПечуја
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У табели су приказани резултати поређења према следећим критеријумима: површина, број
становника, локација, атракције, производи и активности, међународнихотелски ланци.

Сви градови из табеле се налазе у региону, у релативној близини Новог Сада (са изузетком
љубљане које је нешто више удаљена), те се са својом туристичком понудом могу сматрати
конкурентима Новог Сада. Оно што се може приметити је да сви конкурентски градови имају
атрактивно градско језгро попут Новог Сада, међутим, оно што њихов производ разликује од
туристичког производа Новог Сада је чињеница да су успели да туристички активирају и

околину града и приградска насеља као и да понуде тематске производе попут тематских
шетњи, тематских музеја, винских тура, излета у природу. Ово се посебно односи на

љубљану,Сегедин и Печуј.

Нови Сад са Фрушком гором и својим приградским насељима има велики потенцијал за
организовање винских тура, салашарских тура, као и излета у природу. Сви анализирани
градови осим Печуја, имају вишеструко већи број туристичких долазака и ноћења. Када је реч
о смештајним капацитетима, од анализираних градова љубљана се истиче квалитетом
смештајних капацитета са неколико хотела који припадају хотелским ланцима. Поред тога,
Темишвар и Сегедин такође имају хотеле који припадају неком међународном хотелском
ланцу, док Нови Сад и Печуј за сада немају.

7.2 Анализа градова узора

Компаративна анализа подразумева поређење Новог Сада са градовима узорима, односно
примерима добре праксе у погледу развоја туризма. Ове дестинације не сматрају се
конкурентима или због тога што су далеко развијеније, или локацијски не припадају истој

грипи конкурентских дестинација. Као градови узори дефинисани су Салцбург, Пасау и Линц,
а критеријуми за одабир су:

• градови на реци (Салцбург – река Салцах, Пасау– река Дунав, Линц – река Дунав),
• градови сличне структуре атракција (градови узори су добри примери како се

туристички потенцијал може искористити и туристички активирати).

Анализа показује да Нови Сад прилично заостаје за градовима узорима у погледу броја
туристичких долазака и ноћења. Поменути градови имају од два до чак осам пута (Салцбург)
више туриста и туристичких ноћења од Новог Сада. По броју хотела који се налазе у

анализираним градовима, Нови Сад је на последњем месту, док предњачи Салцбург. Од
активности и туристичких производа које нуде градови узори, а које Нови Сад не поседује,
иако би могао да их развије, истичу се специјализоване туре (попут винских тура, тура
архитектуре, тура посвећених некој познатој личности попут Моцарта у Салцбургу), крузинг по
Дунаву, Бра & )А/еНпезз, развијен конгресни туризам.

Такође, културно наслеђе које поседују анализирани градови стављено је у функцију туризма
кроз наутички туризам који подразумева рекреативну пловидбу уз обилазак културног
наслеђа. Културно наслеђе је у поменутим градовима стављено у функцију туризма и бројним
тематским турама које Новом Саду недостају. Попут Пасауа, Нови Сад има потенцијал да
развије и вински туризам уз организовање тематских винских тура што би подразумевало и

ширење туристичке зоне на Фрушку гору и околину.

У табели су приказани резултати компаративне анализе.

,
„ .ХЈ
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Табела 31: Компаративна анализа Новог Сада и градова узора
Компаративна анализа Новог Сада и градова узора

Назив
града
Површина
Број
становника

Понуда

доласци
Ноћења

Атракције

Активности

Салцбург

65,67 км2

150.269

149 хотела са околином
5*С– 1

5* – 4
4* – 64
3* - 65
2* – 13
1* – 2

Без категорије – 16
1.2ОО,ООО

2.1ОО,ООО

Хохенсалзбург дворац,
Гетреидегасе улица,
Мирабел дворац,
Салзбуршка катедрала,
Моцартов трг, Манастир
и гробље Св. Петра,
Резиденцијална Палата,
Црква и гробље
Св.Себастијана, Хелбрун
палата

Туре градом;
специјализоване туре
архитектуре, и
посвећене Моцарту; 14
голф терена, паркови

Пасау

69,58 км2

50.717

27 хотела са
околином

240.000
415.000

Катедрала Св.
Стефана, Музеј и
замак Оберхаус,
Музеј модерне
уметности, Стара
градска кућа, Црква
Св. Паула, Улица
уметника, Нова
епископијска
резиденција,
Дунавска
бициклистичка стаза,
Музеј стакла

Крузинг по Дунаву,
дугачке туре;
5ра8М/еНпе55,
бициклистичке туре

Линц

196,05 км2

188.968

30 хотела
већина ихје
намењено за
конгресни
туризам

425.000
680000

Замак у Линцу,
Црква Св.
Мартина, Арс
електронски
центар, Лентос
музеј
уметности, Нова
катедрала,Ст.
Флориан
Аугустин
опатија,
Ботаничка
башта,
Вилхеринг
опатија, Музеј
индустрије –
музеј челика,
Наирћрјап апсј
Гапбзггаззе
Пецање,
пењање;
јахање,
разгледање
центра града,
ски туре

Нови Сад

192 км?
231.798

25 хотела
5* – 2

4* – 9
3* – 11
2* – 2

1*– 1

174. 489
360578

Старо градско
језгро,
Петроварадинска
тврђава,
Синагога, Српско
народно
позориште,..

Обилазак града,
пешачке туре;
обилазак
подземихвојних
галерија;

*За Нови Садје приказана површина градскогјезгра
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73 Анализа конкурентних градова и градова узора у домену конгресног туризма

Број конгресних догађаја се повећава из године у годину, и чак и у периоду економских и

финансијских криза, поједине дестинације показују раст, азахваљујући начину одлучивања и
организацији који се дешавају и неколико година пре самог догађаја.

Све већи број дестинација натоји да се позиционира на међунараодном конгресном тржишту
из неколико разлога. Прво, конгресни гости троше значајно више Од одморишног сегмента,
због чега конгресне дестинације остварују значајније финансијске ефекте. Друго, конгреси су
јединствена прилика да се представи домаћа индустрија и стручњаци међународним
купцима, чиме се конгреси претварају у платформу комуникације домаће стручности. Треће,
кроз организовање конгреса креира се одлична могућност подизања препознатљивости
дестинације у одређеним индустријама и сферама, што креира дугорочне ефекте по

дестинацију. Да би дестинације могле да се такмиче на глобалном тржишту у остварењу ових
циљева неопходно је да се испуне инфраструктурне претпоставке (постојање конгресног
центра, хотела итд) и претпоставке о постојању препознатих научно–стручних институција
(универзитет, институти, удружења итд). Имајући претходно у виду, конгресни туризам мора
имати приоритет у даљем развоју Новог Сада као туристичке дестинације.

Због специфичности овог сегмента понуде, градови конкуренти (и касније, узори) нису исти
као за уобичајене, одморишне сегменте. Стога је овде потребно приказати посебно упоредну
анализу за овај производ.

Нови Сад својим капацитетима спада у категорију секундарних конгресних дестинација. Реч је
о дестинацијама које имају одређене конгресне и смештајне капацитете, које у највећем
броју случаја немају свој аеродром, односно аеродром са значајним међународним
конекцијама, и које по својим капацитетима не могу да парирају главним градовима.
Конкуренцију чине дестинације које имају исте или сличне карактеристике у односу на
дефинисани конкурентски сет у тренутним условима путовања, док за градове узоре узимамо
дестинације које су изградиле међународну препознатљивост и максимизирале резултате
иако си имале сличну стартну основу као Нови Сад, и њиховим примериматреба тежити.

Природни конкуренти Новог Сада су секундарни градови у земљама Централне и Источне
Европе, и то: Гдањск (Пољска), Берн (Швајцарска), Грац (Аустрија) и Брно (Чешка). Имајући у

виду специфичности конгресног туризма, ово су дестинације са којима Нови Сад треба да се
такмичи за глобалне клијенте. Конкурентске дестинације међусобно поредимо пре свега кроз
остварене конгресне перформансе, које су један од основних елемената конкурентског сета
(скупа кључних показатеља успеха и развијености једне конгресне дестинације).

Табела 32: Конгресне перформансекао део конкурентског сета
Гдањск Берн Грац Брно Нови Сад

Бр. међународних састанака 15 14 20 11 7

Бр. делегата 3.601 3.365 5.112 2.001 1.119
Тржишно учешћедогађаји 50-150 40% 41% 35% 50% 56%

делегата
Тржишно учешћедогађаји 150– 21% 18% 19% 20% 20%
250 делегата
Тржишно учешћедогађаји 250– 17% 17% 21% 14% 12%

500 делегата
Тржишно учешћедогађаји 500– 8% 13% 14% 8% 11%

1.000 делегата
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Гдањск Берн Грац Брно Нови Сад

Тржишно учешћедогађаји 1.000– 8% 6% 6% 8% 1%
2.000 делегата
Тржишно учешћедогађаји 2.000+ 6% 5% 5% 0% 0%

делегата
дужина трајања конгреса у 3.79 3.54 3.72 3.77 3.89
данима
Просечан износ котизације по 398 411 414 300 382
делегатуу доларима

Просечна потрошњапо делегату 592 473 550 354 410
по дану у доларима _, ,·

Просечан годишњи приход од 3,7 4.0 5.1 2.1 1,2 'догађајау милионима долара
Изнад просека _Просечно
Испод просека _ Извор: просечни |ССА подаци за период 2007–2016

Имајући и виду претходно могу се донети следећи закључци. Број међународнихсастанака и

делегата је значајно испод конкурентских дестинација, који су очигледно окренуте ка
међународном клијенту, док домаћи и регионални гост представља главног клијента за Нови
Сад. Иако Нови Сад има одличну конгресну инфраструктуру захваљујући Мастер центру, број
великих међународнихдогађаја (500+ делегата) је јако мали, док је број малих догађаја (250–
делегата) доминантан. Приход од конгресног туризма је испод конкуренције. Просечна
дужина боравка је највиша у Новом Саду, као и просечна регистрација, што заједно
представља добру платформу за даље активности.

Имајући у виду тренутни ниво развијености и остварених перформанси, неопходно је узети у

анализу дестинација узора (независно да ли се ради о приоритетним или секундарним
дестинацијама) које су са сличне стартне основе као Нови Сад оствариле запажене резултате.
Анализа обухвата градове: Братиславу (Словачка), Стразбур (Француска) и Дизелдорф
(Немачка).

Табела 33: Компаративна анализа конгресних перформанси којима Нови Сад треба да тежи
Братислава Стразбур Дизелдорф

Бр. међународних састанака 21 18 15
Просечан бр. делегата 234 304 395
Укупан бр. делегата 4.942 5.475 5.295
Тржишно учешће догађаји 50–150 делегата 44% 43% 42%
Тржишно учешће догађаји 7150-250 делегата 23% 22% 23%
Тржишно учешће догађаји 250–500 делегата 19% 19% 18%
Тржишно учешће догађаји 500–1.000 делегата 10% 10% 10%
Тржишно учешће догађаји 1.000–2.000 делегата 5% 6% 7%
Тржишно учешће догађаји 2.000+ делегата – ~ ·

Дужина трајања конгреса у данима 3.5 3,7 2.9
Просечан износ котизације по делегату у 050 495 554 680
Просечна потрошња по делегату по дану у 050 467 454 441
Приход од догађаја у милионима 051) 11 14 16

Извор: |ССА подаци за 2016. годину
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Заједничко за све дестинације је да се за анализирану годину може рећи да је година
стабилизације, и да у претходне три године остварују стабилан број међународнихдогађаја.
Резултати у табели јасно показују да су своју конгресну инфраструктуру максимално
искористиле, односно да са укупним капацитетом, који је на готово ИдеНТИЧНОМ нивоу са

оним што има Нови Сад, остварују неупоредиво боље резултате. Све имају потпуно
оперативне дестинације менаџмент организације које се баве конгресним туризмом
дестинације (конгресне бирое), што сигурно доприноси остваренимрезултатима.

7.4 Анализа конкурентнихградова и градова узора у домену дигиталног
маркетинга

Данас је немогуће говорити о озбиљном макретинг наступу било ког туристичког субјекта, ако
тај наступ у себе не укључује и интернет као најзначајнији канал промоције. Велика

доступност технолошких уређаја (мобилни телефони, таблети, рачунари) као и све бржа

интернет конекција, разлози су за пребацивање тежишта свих маркетиншких активности са

традиционалних уређаја (телевизја, радио и сл. на модерне интернет сајтове, друштвене
мреже, и-мејл комуникацију, интернет претраживаче.

Интернет је канал који је омогућио да и најмањи хотели и ресторани добију једнаке
могућности за промоцију као и светски познати ланци. Уз добро припремљен и организован
наступ сеоска домаћинства и салаши могу лако доћи до интернационалних тржишта и тако
повећати број ноћења односно продатих традиционалнихи локалних производа.

Број корисника интернета вртоглаво расте па се велики претраживачи и друштвене мреже
свакодневно користе за најразличитије информације од којих велики удео представљају и

оне у вези са путовањима. Популарни сајтови као што су Тгјраоујзог или Воокјпв полазна су

основа већине туристичких претрага.

О значају друштвених мрежа можда најбоље говори слика испод која показује број корисника
појединачне мреже на месечном нивоу.

Слика 3: Број корисника друштвених мрежа на месечном нивоу

2 милијард
„јун 2017.2 милијарде

месечни корисници
јат-"завити

ШЈ- 1,2 милијарде
. ·'

.
фебруар 2017.

1,5 милијарди – –

1,2 милијарде
април 2017.

1 милијарда ←

889 милиона
6 2016.

700 милиона
април 2017.

500 м лиона ., _ „......и 328 мил
април 2017.
* мај 2017.

&
РАСЕВООК

РАСЕВООК УОЏТЏВЕ !МБТАБРАМ ТШП'ТЕР ШНАТБАРР БНАРСНАТ МЕББЕМСЕН ШЕСНАТ

Извор: шшуурајзусћајпсоттџпјсапопзсот
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Будући да турисги више него икада раније користе интернет као средство претраживања и
добијања информација приликом планирања путовања, присутност на различитим интернет
каналима апсолутна је обавеза у туристичкој привреди.

Међу кључним интернет маркетинг каналима издвајају се:
1. Интернет сајтови;
2 СЕО22 оптимизација за органске кључне речи;
З. Плаћена кампања за кључне речи;
4 Друштвене мреже

• Фејсбук (РасеЊООК)

• Инстаграм (|п5'са8гат)
• Твитер (Ти/Енег).

Овај део Програма бавиће се наступом нешто суженог сета конкурентских градова (Печуј, ,

љубљана, Темишвар) и градова разматраних у анализи узора (Салцбург, Пасау), као и .

позицији Новог Сада међу њима. Критеријум за одабир градова конкурената и узора узет је
('

из претходних компарација у овом деокументу.

Подаци у дигиталној маркетинг анализи прикупљени су методом Вага Нагуезтјпв уз
коришћење алата — Вага Мјпег као и детаљном анализом наступа свих актера на различитим
интернет каналима.

Основа сваког озбиљног наступа на интернету је постојање квалитетног веб–сајта. Креирање
сајта је само почетак. Сајт је потребно континуирано одржавати и пунити квалитетним
инфомрацијама.
Одмах на другом месту по важности долази квалитет и број инфомрација заступљених на

другим сајтовима. Међу најпопуларнијим у туризму издвајају се шуушђоокјпњсот (портал за
резервацију смештаја) и шшшфгјрабувогсот (глобални туристички инфо портал).

Табеле испод приказују заступљеност конкурентских градова у погледу хотела и туристичких
производа на ова два сајта.

Табела 34: Упоредна веб–маркетинг анализа конкурентских градова и Новог Сада
Конкурентски градови

Назив града љубљана Печуј Темишвар Нови Сад

Веб-сајтЛТО ујзШјџћјјапасот јгапџресзћџ гјтјзоага-јпјото поућзабфгауе!

Б 0' хр ј'отела на порталу 37 22 55 27
ћооКтесот
П осечнао е а се ар ц “ Х Т Л на 8.6 8.5 8.1 7.9
сајту ћооКјпвсот
Број туристчких производа
и атракција на порталу 195 32 60 69
ггјраоујзогсот

Локалне туристичке организације (ЛТО) свих конкурентних градова имају своје веб–сајтове.
Овде је важно истаћи да локалне ТО љубљане и Печуја имају модерне веб–сајтове који својом

22 . . . . , .
СЕО, скраћеница од енглеске фразе Зеагсћ Епзте Орптлзапоподносно оптимизацИЈа сајта у циљу

побољшања видиљивости од стране интернет претраживача
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функционалношћу и дизајном задовољавају корисничко искуство и прате модерне веб–
трендове. Са друге стране сајт ТО Темишвар у овом тренутку не представља конкуренцију јер
поред свог изгледа и садржаја није оптимизован за мобилне уређаје.

Са друге стране понуде смештаја и туристичких производа на сајтовима ши/ш.ћоокјпв.сот
односно шшшљгјраоујзогсот релативно задовољавајутуристичку понуду ових градова.

Табела 35: Упоредна веб–маркетинг анализа градова узора и Новог Сада
Назив града Салцбург Пасау 'ЈноВисад"

Веб–сајт ЛТО шшш.5а|2ћџге.јпГо тоџгјзтраззацсје " „ши/и) поујоазаддтгауеГ;

Заступљеност
хотела на 105 23
ћооктвсот
Просечна оцена „

←

_, д
хотела на сајту 8,4 8.2

}

–
“_ 7.9_ 1!

'

учи/хмроокдпвсот *
~

Туристчки
производи и

атракције на
ггјрасћ/јзогсот

172 32 ] **
. '69·

Сајтови ТО градова из анализе градова узора функционално и дизајнерски су добро
постављени. Пружају добро корисничко искуство користећи се различитим медијима. Од
наведена три, једино град Пасау користи званичан сајт града са посебним поддоменом за
туристичку понуду.

На основу анализе могу се донети следећи закључци:
• ТО Нови Сад недавно је редизајниран како би омогућио боље корисничко

искуство са доста интерактивног садржаја – видео материјали, апликације, видео
игре. Потребно је даље пратити трендове веб–дизајна, који се веома брзо мењају
и у складу са њима уводити промене и побољшања на самом порталу. Пре свега
промене у самом корисничком интерфејсу како би се посетиоцима омогућио
једноставан и брз приступ информацијама. Савет је да се додатно унапреди
занимљивост текстова;

• Потребно је унапредити туристичку понуду Града Новог Сада на сајту Тгјраоујзог,
пошто су тренутни туристички производи малобројни и слабо описани, а ово је
један од најчешће коришћених портала приликом планирања путовања и стога је
важно да понуда Града на њему изгледа што боље. Овај посао је једноставан и
могу га радити запослени у туристичкој организацији.

Претраге у вези са путовањима почињу на интернет претраживачима. Због тога је веома
важно да веб–сајт локалне ТО буде оптимизован за кључне речи које покрећу ту претрагу.
Резултат добре оптимизације је добро позиционирањеу резултатима претраге, а самим тим и
посета веб-сајту. Једно од прва 4 места на страници резултата, сматра се добрим.

Анализа испод рађена је коришћењембоов|е АоХА/огсјз алата23 и обухвата 6 кључних речи које
су најчешће када су у питању претраге туристичких дестинација. Анализа кључних речи
рађена је на енглеском језику. Бројеви у табели показују однос броја кључних
органских/плаћених речи.

23 .боовје АоХА/опјзЈе алат за анализу и планирање кључних речи у кампањама
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Табела 36: Позиција сајтова конкурентских ЛТО и ТО Нови Сад у резултатима претраге за
најважније кључне речи

Кључне речи б П ' Т ишва(органске/плаћене) љу љана ечуј ем р

Туризам (назив града) 1/024 1/0 5

Шта видети у (назив 4/0 4/0 7/0града)
Шта посетити у (назив 2/0 8/0 4/0града)
Шта радити у (назив 0/0 8/0 9/0града)
48 сати у (назив града) 0/0 9/0 2/0

_

Туристичке атракцше 2/0 2/0 3/0 .б/О
·

.

(град)

Градови конкуренти углавном су лоше оптимизовани за кључне речи из наведене листе. Они
или се налазе у доњој половини странице са резултатима или уопште нису на првој страници
што је изразито лоше. Међу резултатима ове претраге један од најчешћих сајтова је и

поменути Тгјрабујвогсот, који је увек у самом врху, стога још више добија на значају квалитет
понуде на овом порталу.

Табела 37: Позиција сајтова ЛТО градова узора и ТО Нови Сад у резултатима претраге за
најважније кључне речи

Кључне речи
(органске/плаћене) Салцбург Пасау Линц (овиг „ад

Туризам (називи 1/0 1/0 5/0 2/0града)
_

* ,

.

Шта видети у (назив –

_

'

Града) 7/0 4/0 7/0 в/о

Шта посетити у (назив 3/0 8/0 4/0 ] (5/70
града) ←

Шта радитиу(назив 3/0 8/0 9/0 ,5/0
←

града) ,
„

48 сати у (назив града) 1/0 9/0 2/0
·

0/0
т · ' 7' 1

,

·уристичке атракцше 2/0 2/0 3/0 . 6/0(град)

Примери градова из анализе градова узора показују добру оптимизацију за наведене кључне
речи те ове примере треба следити. Ово се постиже креирањем специјалних страница на
самом сајту које пружају квалитетне инфомрацијепосетиоцу на задате кључне речи. Посебно
обратити пажњу на сајт ТО Салцбурга као добар примере оптимизације.

24 Број представља позицију сајта локалне туристичке организација у зависности од тражене кључне
речи у органској, односно плаћеној претрази. Нпр. када се на Гугл претрази укуца фраза „Туризам
љубљане“ на енглеском језику, сајт локалне ТО изаћи ће на првом месту органске претраге. Нула
означава да исти сајт нема закупљену наведену фразу па се стога не појављује као оглас у палћеним
резултатима претраге.
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На основу претходне анализе, закључујемо следеће:
• Сајт ТО Града Новог Сада добро је оптимизован само за кључну реч „туризам

Новог Сада“. Ова реч није толико честа када је у питању претрага туристичке
понуде градова. Стога је важно урадити добру СЕО оптимизацију за остале
кључне речи како би сајт постао ауторитет и прави интернет туристички инфо
центар;

• Поред оптимизације сајта, потребно је водити плаћене кампање на платформама
попут Боовје АбУ'х/огоз. Закупљивање одређених фраза је одлична прилика за нови
сајт да се пре него направи оптимизацију свог сајта нађе у врху резултата
претраге за кључне речи из бранше и тако увећа посету свом сајту.

Присутност туристичких субјеката и ЛТО на друштвеним мрежама један је од начина да
маркетиншке кампање креирају и спроводе и запослени на маркетинг позицијама у туризму.

Фејсбук и Инстаграм две су кључне мреже, а поред њих значајнију улогу има и Твитер
нарочито због великих и јефтиних могућности плаћених кампања (Расероок, |п5'савгагп,
Тук/тег). Код наступа на друштвеним мрежама велику важност има број пратилаца, тип објава
као и учесталост објављивања.Наредне табеле показују заступљеност конкурентских градова
и градова узора на појединим друштвеним мрежама.

Табела 38: Упоредна анализа наступа на друштвним мрежама
конкурентских градова и Новог Сада

Градови љубљана Печуј Темишвар 1
> НОВИ Сад

(©сотеујзјг'сјтјзоа
*

· "
' '

Фејсбук ©ујзјг|јир|јапа ©јгапрес5 га) незванична , _Тјп©поуј5аосгјтуг .

страница » ·
·

__

Број пратилаца 157.690 7.921 3.705 6.978
, , Ф ·

, . Зфо д' и'а,“Најчешћи тип објаве Линк отографша
Видео

Т ГРг'ф Ј

линк _ видео .

Учесталост објаве на 32 6,1 51 17 11115
,

месечном нивоу ·

»

,д , ,

Инстаграм ©ујзјпјџо|јапа ©јгапресз Без налога ©[џгћзагп_поујзас)

Број пратилаца 17.000 1.178 0 д '106
У ес б' “Ч ТЗЛОСТО Јаве на

25 9.5 0 , Укупнодобјавемесечном нивоу
_

– ··· *
,.

* ·

_

Твитер ©у15п|јио|јапа Без налога Без налога ©тигј2ат_поујзаа
Број пратилаца 18.100 0 0 *

', 98'

Најчешћи тип објаве
ЛИНК'

.
О О · ФотографИЈа,

фотограФИЈа ретвит
У е ос б' , 'ч стал то јаве на

118 0 0 Нема објава З
МЕ'СВЧНОМ НИ ВОУ године

Конкурентски градови имају релативно слабе наступе на друштвеним мрежама. Све ЛТО
имају странице на Фејсбуку, док туристичке организације љубљане и Печуја имају профиле и
на Инстаграму. Број пратилаца значајнији је само код ТО љубљане.

Тип и квалитет објава углавном је једноличан (фотографија или линк) стога је и слаба
интеракција пратиоца странице. Учесталост објава је мала скоро код свих (између 5–9 објава
за месец дана), са изузетком ТО Сегедин који има у просеку две објаве дневно. Изузетак од
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свега је поново ТО љубљана која се истиче изразито квалитетним материјалима и вођењем
профила на друштвеним мрежама те као таква може послужити и као узор.

Табела 39: Упоредна анализа наступа на друштвеним мрежама градова узора и Новог Сада

Градови Салцбург Пасау Линц
©5тао'гРа55аџ
(страница

Фејсбук ©5а|2рџгв града), ©у15јт|јпг
©Ра55аџ60Р1и5

Бројпратилаца 77.630 7.684 37.070
Разноврсна Разноврсна
заступљеност заступљеност

.

,

„ .
,

·

Најчешћи тип фотографије, Догађај, фотографије _ ·Фотограф'ија,_1__
в- · ' * таи до * '

о Јаве В:,ТТЗГЛЗГАТ,
фотографша

видеа,линка, „ „д;
р_ ' фотоЗбО

догађаја
Учесталост објаве 163 155 306
на месечномнивоу

Н . ·· .
Инстаграм ©у151т5а|2ћџгв

ема званичне ©уј5јгппк ©гипиат_поут5ао
странице ·

,

, ,
_

„

Број пратилаца 18.400 0 2.853
У е а о ' 35.Ч СТ Л СТ објаве 23 0 18 Укупно4објаве
на месечномнивоу _ .. д · –

Твитер ©5апћигв_јпГо ©5гаоћ_Ра55аџ (фујзјШпг Ј©гоцг35тпоу15ао

Бројпратилаца 6993 1606 1916 _.
?

_' 98

. Статус
*

~ ,. .

'
.

Н ћ ' Фотог а и а,ајчеш ИТИП
Фотографија,линк Линк фотографија, „ ._ ·–

р _ф Ј

објаве ' ретвитлинк
·

_.
· ,

'
Г ' ваЗУчесталост објаве 1056 273 109 Нема обја

Нд МЗСВЧНОМ НИВОУ године

Градови из анализе градова узора показују озбиљан наступ на друштвеним мрежама. Сви сем
Пасауа имају значајан број пратилаца на свим друштвеним мрежама. Креирају се квалитетне
и разноврсне објаве које за последицу имају одличну интеракцију са публиком. Промовисање
линкова ка сајту ради се на занимљив начин што увећава саму посету сајту. Посебно је важно
истаћи да су градови схватили разлике између друштвених мрежа, па су тако објаве на
Твитеру код скоро свих далеко учесталије · чак до 2–3 пута дневно.

На основу претходног, закључујемо:
• ТО Града Новог Сада има значајнију мрежу пратилаца када је у питању друштвена

мрежа Фејсбук. Одржавање ове мреже ради се добро, материјали који се
публикују су квалитетни и самим тим изазивају позитивне реакције пратиолаца;

• Са друге стране наступ на Инстаграму је веома слаб (само 4 објаве у последњих
годину дана), као и наступ на Твитеру где је налог неактиван у последње 3 године.
Због свега овога позиција ТО Града Новог Сада има пуно простора за напредак
како конкурентски градови не би лако привукли исту циљну групу туриста.
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8. АНАЛИЗА предности и НЕДОСТАТАКА ГРАДА новог САДА кАо туристичке
ДЕСТИНАЦИЈЕ

У процесу артикулације предности и недостатака Новог Сада као туристичке дестинације, као
основ коришћена је ЗХА/ОТ анализа.

Слика 4 : Најважније предности и недостаци града Новог Сада

·

·"Г'Раст БДП–а у Србијикдз
·)“ Раст тражње за градовеЕвропска престоница

КУЛТУРе који нису главни
Омладинска престоница ; Раст броја

Европе :

нискотарифних авио–
летова у Београду
Раст интересовања _

туриста за Србију

ЕХ|Т фестивал
Тур–гео. положај
МКСЕ капацитети

Ограничен буџет
Недостатак садржаја на

реци
Недостатак менаџмента

Други регионални градски
центри се развијајубрже

кључних атракција и боље
Недостатак кровног Одлив квалификоваНИх

бренда града кадрова
Застареликултурни

Анализа је указала на следеће:
ЈАКЕ СТРАНЕ

• Европска престоница културе, Омладинска престоница Европе;
• Мултикултурална, мултиетничка и вишерелигијска средина;
• ЕХ|Т фестивал;
• Добра доступност друмским путем, прихватљива удаљеностод главног аеродрома;
• Солидни капацитети за индустрију састанака, конференција, изложби и подстицајних

путовања (М|СЕ), са видљивим побољшањемквалитета;
• Диференцијација ресторанске понуде, са различитим специјалитетима

интернационалнекухиње;
• Отвореност ка привлачењу бизниса;
• Растући сегмент креативне и дигиталне индустрије;
• Интерно разумевање и потреба за подршком развоју туризма.

СЛАБОСТИ
• Ограничени буџети за подршку развоју туризма и туристичком маркетингу;
• Недостатак менаџментакључних атракција (Петроварадинска тврђава, Подграђе);
• Недостатак искуственог зонирања Града Новог Сада, тематизације садржаја и

организације искуства;
• Недостатак садржаја на реци;
• Недостатак кровног бренда Града Новог Сада;
• Ограничене могућности интерне мобилности –јавни, градски и приградски саобраћај

који је непознат или ограничено доступан туристима;
• Културни садржаји још увек испод нивоа могућег – статични, често застарели, у

концепту и извођењу са веома ограниченим буџетима.
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ШАНСЕ

• Раст тражње за градским дестинацијамакоје нису главни градови;
• Повећање броја нискотарифних авио-превозникакоји слећу на Београдски аеродром;
• Раст БДП–а у Србији;
• Пораст интересовања туриста за Србију као дестинацију.

ПРЕТЊЕ
• Други регионални градски центри се развијају брже и своју понуду боље

комуницирају циљним тржиштима и циљним сегментима;
• Одлив квалификованих кадрова;
• Нефикасно усаглашавање интереса на градском, покрајинском и републичком нивоу.

Полазећи од претходних елемената, можемо констатовати да Нови Сад у наредном периоду

може рачунати на следеће кључне предности у развоју туризма: Нови Сад – Европска

престоница културе, Нови Сад - Омладинска престоница Европе, Егзит који 2020. године
бележи 20 година постојања, затим приближавањетуризма и креативних индустрија, и раст
потенцијала за М|СЕ сегмент. Кључни недостаци истичу слабости у погледу управљања
туризмом (који се до сада развијао мање–више стихијски) и неразвијеност система

туристичких доживљаја (нема система искуственог зонирања, неискоришћеност појединих

градских зона итд). Кључни недостаци развоја туризма јесу основна поља на којима ће се

фокусирати предлози даљег развоја туристичких производа као и унапређења постојећих

услова за развој туризма у граду.
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9. ЦИЊНА ТРЖИШТА

Повољне развојне тенденције у тражњи за путовањима у градове Европе отварају

перспективу интензивнијег развоја туризма у Новом Саду. У развоју туризма дестинација

значајно је идентификовање најзначајнијих (циљних) тржишта према којима треба усмерити

маркетинг и продајне напоре како би се јаче подстакла и развила туристичка тражња. У

циљна тржишта спадају она на којима постоји интересовање за дестинацијом, или се то

интересовање може развити, и на којима уз адекватне продајне и маркетиншке напоре може
да се очекује раст тражње. У Програму су анализирана различита потецијална тржишта и

дефинисана су кључна тржишта према којима треба да се усмере продајни и маркетиншки
напори у наредном периоду како би се повећао број долазака.

Основне пројекције у погледу будућег развоја туризма могу да се систематизују на следећи
начин“:

• Према Светској туристичкој организацији (ЏА/И/ТО), укупан број међународних
долазака туриста ће се од 2010. године до 2030. године повећавати по просечној
годишњој стопи од 3,3%;

• Укупан извоз остварен по основу туризма у 2016. години је на нивоу 7% учешћа у

укупном светском извозу и 30% у укупном износу извоза услуга;
• До 2030. године се очекује 1.8 милијарди интернационалних путовања што ће значити

наставак тренда динамичног развоја делатности.

Истакнути трендови отварају перспективу развоја нових дестинација, интензивније
комерцијализације туристичких атракција и интензивнијег развој туристичких предузећа.
Када се говори о тренду путовања у велике градове, највећи део светске тражње, ако се

говори о посетама великим градовима, је усмерен према градовима Европе. Према

анализама организације Еигореап Сјп'е5 Маг/(вилу (ЕСМ),25 стопа раста у претходних неколико

година је била изнад просечне стопе раста светског туризма и кретала се између 5% и 6%.

Према подацима исте организације у последњих 5 година у градовима Европе број хотелских
соба се повећава по стопи од 0,8% док се тражња повећава по стопи изнад З,8%.

На основу споменутих извештаја организација ЏМИ/ТО и ЕСМ, карактеристике трендова
тражње за путовањима у европске градове могу да се сумирају на следећи начин.

• Европски градови ће у наредних 10 година имати највећу тражњу у поређењу са

другим градовима у свету. Основни разлог је развијена инфраструктура, културно–
историјске атракције, значајност европских градова као административно–пословних
центара, врло ниска вероватноћа добијања заразних болести и висок степен
безбедности за туристе.

• Због потенцијалних опасности од терористичких напада повољнију развојну
тенденцију у наредном периоду могу да очекују градови у којима је вероватноћа да
дође до терористичких напада на ниском нивоу.

• Очекује се пораст интересовања (броја долазака) туриста из САД–а,Азије и у последње
време Африке, за посету европским градовима.

Основни извори раста посета градовима Европе у наредним годинама биће следећи:
• Повећање БДП–а у државама у које су најзначајнији извори тражње за путовањима у

велике градове. Највећи број долазака у градове Европе је из развијених држава
Европе, САД–а и Аустралије;

“* они/то (2017) џмшто Тоџгјзт ндвнпвтз, 2017 ЕсЈШоп
26 ЕСМ (2017) Тће Еџгореап Сјтјез МагКеппв Вепсћтагк Керогг 2016—2017
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Повећање квалитета понуде у градовима Европе - отварања нових независних хотела,
повећање броја хотела који припадају хотелским ланцима, развој садржаја у
дестинацијама које доприносе расту туристичке атрактивности градова итд;
Глобалаизација светске економије и све већа потреба за пословним путовањима у

градове;
Снижавање цене транспорта што је резултат развоја сабраћајне инфраструктуре
(аеродорма, железнице и путева), саобраћајних средстава, нових линија
нискотарифних авио–превозника, технолошког развоја у домену саобраћајних
средстава, и др;
Раст значаја конгресне индустрије и повећања броја конгреса и семнинара на
глобалном нивоу, а посебно у Европи;
Преференције туриста за путовањима у градове због куповине, упознавања урбаног
живота у различитим градовима, упознавање културе и историје великих градова,
забавних активности итд;
Повећање броја великих догађаја који нису у вези са пословним путовањима.

Имајући у виду структуру тражње у Новом Саду данас, тенденције у урбаном туризму у

Европи, и узимајући друге факторе у обзир (близина, саобраћајна повезаност, пословне и

друге везе), тржишта на која Нови Сад треба да рачуна и ка којима треба да усмери своје
маркетиншке напоре су дата у наредном прегледу.

ТРЖИШТЕ СРБИЈЕ

Опис Развој тржишта

Највећи број долазака у Новом Саду бележе
туристи из Србије.
Нови Садје у Србији препознат као значајан
административно–пословни центар и дестинација
која пружа добру забаву, уживање, специфичне
културне вредности и сл.

Интензивнији развој туристичких производа;
Боље комуницирањеатракција и недовољно
афирмисаних производа (винске туре,
Петроварадин и др);
Јача промоција у смислу јачег позиционирања
Новог Сада као дестинацијеса добрим
туристичким садржајем;
ИнтеНЗИВНија промоција преко друштвених
мрежа и традиционалнихканала промоције;

ЗЕМЊЕ БИВШЕ СФРЈ (СЛОВЕНИЈА, ХРВАТСКА, БИХ, ЦРНА ГОРА И МАКЕДОНИЈА)

Опис Развој тржишта

Највећи број долазака иностраних туриста је из
земаља бивше СФРЈ. У државама бивше СФРЈ

Интензивнији развој туристичких производа;
Боље комуницирањеатракција и недовољно

Нови Садје позициониран као значајан
административно–пословни центар и дестинација
која пружа добру забаву, уживање, специфичне
културне вредности и сл. Нови Садје атрактиван
туристима из бивше СФРЈ и због реалтивнониских
трошкова превоза услед мале географске
удаљености.

афирмисаних туристичких производа Новог Сада
(винске туре, Петроварадин и др)
Јача промоција у смислу јачег позционирања
Новог Сада као дестинације са добрим
туристичким садржајем;
Јаке ПР активности у овим државама;
Интензивнија промоција преко друштвених
мрежа;
Креирање производа за групе пријатеља,
пензионера и друге сличне групе које би

продавали локални агенти.
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ЗЕМЊЕИЗ ОКРУЖЕЊА (МАБАРСКА И РУМУНИЈА)

Опис Развој тржишта

Иако су ове државе реалтивно географски близу и

трошак превоза је низак ова тржишта су слабо
развијена. У прилог наведеној чињеници говори
низак апсолутни број долазака из ових земаља. С

обзиром на релативно малу географску
удаљеност потребан је интензивнији развој ових
тржишта.

Организован наступ на сајмовима који су
значајни за развој ових тржишта;
Успостављање сарадње са туристичким
агенцијама и туроператоримакоји су значајни на

овим тржиштима;
Јача промоцијау смислу јачег позционирања
Новог Сада као дестинацијеса развијеним
туристичким садржајем;
Јаке ПР активности у овим државама;
Јака оп–Нпе кампања у овим државама односно
географским подручјима која су атрактивна за
долазак туриста;
Креирањепроизвода за групе пријатеља,
пензионера и друге сличне групе које би

продавалилокални агенти.

ЗЕМЊЕ ЗАПАДНЕ ЕВРОПЕ

Опис Развој тржишта

Доласци из развијених земаља Западне Европе (у

апсолутном и релативном износу) су доста мали у
поређењуса другим градовима Европе. Иначе ово
подручје представља најзначјнији извор тражње
за путовањима у градове Европе. Појачана веза
“Још созг" летова који лете у Београд отвара
значајну перспективу интензивнијег развоја ових
тржишта. Такође на крузерима који плове
Дунавом у летњим месецима путује велики број
туриста из ових земаља што представља додатну
шансу за интензивнији развој.

Промоција у подручјима градова Европе из којих
постоје “Још созг" летови према Београду.
Тренутно постоје летови из неколико градова
Немачке – Хановер, Нинберг, Дортмунд; затм
Швајцарске – Базел, Шведске · Малме и

Стокхолм; Холандије – Амстердам; и Енглеске –

Лондон. Потребно је пратити успостављање
нових линија “|оуу созћ" авио-компанија;
Посета и организован наступ на сајмовима који
су значајни за развој ових тржишта;
Успостављање сарадње са туристичким
агенцијама које су значајне на овим тржиштима;
Јак ослонац на оп–Пле промоцију у таргетираним
подручјима;
Успостављање сарадње са порталима који
повезују смештај у дестинацијама и “|оуу созт"
летовима;
Усмеравањепромоционих активности (ол–Нпе)

према сегементу младих који путују због
догађаја и забаве;
Јача сарадња са крузинг-компанијама које плове
Дунавом и на којима плове туристи из земаља
Западне Европе али и држава Северне Америке.
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ЗЕМЊЕУ КОЈИМА ПОСТОЈИ РАЗВИЈЕНА ТРАЖЊАЗА БЕОГРАДОМ КАО ТУРИСТИЧКОМ

ДЕСТИНАЦИЈОМ (ТУРСКА, ИЗРАЕЛ, ИРАН, РУСИЈА, КИНА)

Опис Развој тржишта

Ово су држаВе из којих долази значајан број Посета и организован наступ на сајмовима који
туриста у Београд у оквиру организованих група. су значајни за развој ових тржишта;
Доласци се реализују у оквиру организованих Успостављање сарадње са туроператоримакоји
групнихдолазака посредствомтуроператора. су значајни на овим тржиштима и који имају већ
Пошто је Нови Сад у непосредној близини развијен производдоласка у Београд;
Београда постоји могућност да се део боравка Промоција у смислујачегпозиционирањаНовог
током посете Београду продужи у Нови Сад или Сада као дестинације са добрим туристичким
да се организују групе које би посетиле само Нови садржајем;
Сад, Организовањебесплатних једнодневних или

вишедневних тура у Новом Саду и околини за
туроператорекоји организују путовања из ових
држава. Циљ тура је упознавање са турстичком
понудом и повезивање са хотелима и локалним
туристичким агенцијама

На основу анализе туриста који долазе у Нови Сад и детаљног сагледавања свеукупног
потенцијала на тржиштима која су слабо развијена или неразвијена, идентификована су

кључна циљна тржишта. Идентификовано је неколико тржишта према којима је потребно
усмерити маркетинг и продајне напоре у наредном периоду како би се интензивније развила
тражња. Свако од наведенихтржишта има своје специфичности и потребно је прилагођавање
маркетиншке и продајне стратегије.

У Програму су дефинисане кључне смернице развоја за свако тржиште на основу којих је
потребно развити адекватне стратегије. У дефинисању и примени стратегија потребно је
детаљније анализирати преференције и навике туриста како би стратегија била што више
прилагођена циљним тржиштима и постигла се већа ефикасност маркетиншког напора.
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10. ВИЗИЈА И ПОЗИЦИОНИРАЊЕ НОВОГ САДА КАО ТУРИСТИЧКЕДЕСТИНАЦИЈЕ

1О.1 Визија

Визију дефинишемо као широко усаглашену слику Новог Сада у дужем временском периоду,
обично за 5 до 10 година, на начин како кључни субјекти виде Нови Сад у том временском
хоризонту, односно како се очекује да ће Нови Сад тада изгледати и шта ће представљати као
туристичка дестинација. Визија онда свима даје оквир за деловање и указује у ком правцу
развој треба да иде. Визију дајемо на основу обављених интервјуа са представницима
различитих актера који имају интерес за развој турзма, као и на основу мишљења изнетих на
округлим столовима/радионицама.Према томе, визију дајемо на следећи начин.

Нови Сад је 2025. године модеран европски град, престоница културе, престоница младих,
престоница европских вредности и европског начина живота, који својим урбаним
садржајем, традицијом и мултикултуралном средином привлачи људе да у њега долазе и
да у њемуживе.

Нови Сад је град који отвореног срца и раширених руку дочекује све људе, који зна да
исприча своју причу, који се поноси својом традицијом и вредностима. Сталним улагањем у
нова знања, дигиталне технологије и технолошки напредак и развој, Нови Сад обезбеђује
стабилан развоју интересу својих грађана.

Нови Сад се посебно ослања на туризам, не само као на развојнуполугу, већ пре свега као на
ефикасан медијум глобалне презентације свог идентитета и својих достигнућа.
Иновативном конверзијом и уређењем градског језгра, уређењем простора Петроварадина
и Подграђа, тематизацијом и развојем приобаља и садржаја на реци, Нови Сад креира
јединствене зоне искустава, својим шармом осваја људе који у њега долазе и додељује им
улогу суграђана који на прави начин могу да се забаве и доживе културне, историјске и
природне вредности Новог Сада, као и његов специфичан начин живота.

102 Кључни атрибути Новог Сада

Жељена слика о дестинацији која ће комуницирати са циљним тржиштима и циљним
сегментима се гради на основу кључних тачака диференцијацијеНовог Сада као града који је
пожељан за туристичку посету, за студирање, за инвестирање, за рад и, на крају, за живот.
Нови Сад се труди да изгради амбијент који је удобан и угодан за живот својих грађана, али и
за све посетиоце и туристе који у њега долазе.

Нови Сад је град младости, град креативности, град добре забаве, град образованих људи,
универзитетски центар. Нови Сад има богату традицију и историју, јединствен спој култура и
животних стилова људи, који су утемељени на вековном наслеђу мултикултуралности,
поштовању различитости и мирољубивом и сложном заједничком животу. Ово су основне
вредности на којима Нови Сад гради свој имиџ и репутацију, а које морају да буду јасно
артикулисане и искомунициране.

Даље, битне су и основне фасцинације у туристичкој валоризацији Новог Сада, на чијим
темељима се дугорочно гради тржишна диференцијације Новог Сада кроз формулисање
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јединствених продајних предлога, уз претпоставку дугорочне конзистентне политике и

управљања туристичким маркетингом и развојем.

У даљој конкретизацији темељних вредности и тачака диференцијације Новог Сада у односу
на сличне средњоевропске градове, издвајамо следеће туристичке фасцинације:

• Петроварадин и Подграђе;
• Дунав и приобаље;
• Нови Сад – Европска престоница културе;
• Нови Сад - Омладинске престоница Европе;
• Вођство у креативним и дигиталним индустријама;
• Егзит;
• Мултикултуралност;
• Гастрономија.

Слика 5: Кључни атрибути града Новог Сада
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Нови Сад је атрактивна урбана средина, европска престоница културе, европска престоница
младих, регионални центар креативности и уметности, дом дигиталних технологија и лидер у

изградњи чврстих веза Војводине и Србије са савременим светом.

Нуди јединствени спој различитих доживљаја – доживљаја реке која мирно протиче кроз
равницу и панонског начина живота, преко богатог културног и историјског наслеђа, до
креативних и дигиталних заједница и узбудљивих музичких, позоришних и уметничких
дешавања. Искуство боравка у дестинацији обогаћује јединственом понудом локалних
гастрономских специјалитета и фрушкогорских вина и активностима у природном окружењу
оближњег националног парка Фрушка гора.

Ранг амбиција наглашава кроз своје кључне вредности:
• Отвореност, гостољубивост и грађанску културу;
• Мултикултуларност и традицију;
• Иновативност, креативност и предузетнички дух.
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11. ЦИЊЕВИ РАЗВОЈАТУРИЗМА ЗА ПЕРИОД ОД 2018. до 2022. године

У складу са визијом, циљеви будућег петогодишњег развоја морају да се заснивају на

реалним претпоставкама садашње конкурентске позиционираности Града Новог Сада на

тржишту, да буду усклађени са савременим трендовима у туризму и инвестиционим
потенцијалом дестинације.

У односу на конкурентске дестинације, пре свега Њубљану и Печуј, потребно је да Град Нови

Сад оствари капитална инвестициона улагања у развој туристичке инфраструктуре и

супраструктуре. Имајући у виду да Стратегија развоја туризма Републике Србије од 2016. до
2025. предвиђа улагања од најмање 200 милиона 050 годишње у туризам Србије, препорука
је да се одређени проценат планираних средстава са централног нивоа усмери за развој
туризма Града Новог Сада.

Осим што развој туризма има потенцијал привреднограста и развоја, креирање нове додатне
вредности и новог запошљавања он има велики утицаја на побољшање и стално унапређење
имиџа Града.

Уважавајући напред наведене аспекте, неопходно је квантификовати циљеве развоја за
период од 2018. до 2022. године и то:

- раст удела хотелских објеката у категорији З звездице за смештај у укупним
смештајним објектима на 25%;

– достизањеукупне попуњености смештајних капацитета (смештајнихјединица) од 55%;
– повећање туристичког промета до 2022. године за најмање 50%;
– повећање удела домаћих ноћења на 45%;
– двоструко повећање директног удела туризма у БДП-у Града Новог Сада;
– повећање броја директно запослених у туризму за најмање 30% и повећање броја

запослених у туризму и комплементарним делатностима (култура, предузетништво,
креативно стваралаштво) до два пута;

– повећање директних инвестиција у туризму.
– детаљна анализа туристичке индустрије града Новог Сада.

Како би се квантификовани циљеви остварили потребно је дефинисати посебне циљеве
развоја туризма Града Новог Сада за период од 2018. до 2022. године:

1. Успоставити ефикасан систем решавања правно имовинских односа на територији
Града Новог Сада које се односе на туристичке атракције;

2. Унапредити систем праћења перформанси раста и развоја туристичке дестинације пре
свега у доменудефинисања јасне методологијеобраде статистичких података;

3. Поставити систем континуиране едукације и обуке кадрова из јавног, приватног,
цивилног и академскогсектора;

4. Успоставити систем континурираног улагања у туристичку инфраструктуру и

супраструктуру, по могућству на период од пет година;
5. Успоставити систем подршке приватном сектору који је директно заслужан за

остваривање већег броја долазака туриста, остварених ноћења и свеукупне
потрошње.
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12. ПРИКАЗ ПРИОРИТЕТНИХТУРИСТИЧКИХПРОИЗВОДА ГРАДА НОВОГСАДА

12,1 Кључни фактори успеха урбаног туризма

Урбани туризам већ дуго показује тенденције раста, и очекује се да ће тако и остати.
Анализирајући праксу успешних урбаних дестинација, пре свега у Европи, како у погледу
привлачења посетилаца, тако и у погледу организације управљања туризмом, као и

интеграције туризма и других мање или више сродних делатности (попут креативних
индусгрија и посебно информационе и комуникационе технологије) у систем вредности који
обележава модерне – паметне дестинације, може се закључити да је успех дестинација
урбаног туризма базиран на већој групи фактора. Кључне елементе који карактеришу
поменуте дестинације посебно издвајамо због посебног значаја у савременим условима–
наглашавајући потребу фокуса на иновације и интерактивност урбаних дестинација.

Брендирање дестинације и јасно позиционирање

Сваки град мора да исприча својеврсну причу и јасно дефинише шта су кључне вредности и

идентитет града, како би се подигла свест о граду и његовој понуди и обавило
позиционирањеу главама (умовима) потенцијалних корисника градске понуде, без обзира да
ли се ради о туристима или другим заинтересованим субјектима (инвеститорима, студентима,
ученицима, пензионерима, бизнисменима, итд). То је пажљиво осмишљен и добро вођен
поступак брендирања града којим се град адекватно позиционира и чиме се креира
емоционална повезаност са градом,

Атрактивна подручја пуна живота (ЏуаШе агеаз)

У циљу испоруке пуног искуства, градови морају да образују садржајна, живахна и креативна
подручја пуна људи и активности. Посетиоци желе и воле да буду део свакодневногживота
локалног становништва и да искусе јединствену атмосферу у граду, његову атрактивност,
локални стил живота, упознају се са креативним потенцијалом и осете атмосферу и подручја
која су пуна живота (ЏуаШе Сј'су епујгоптепг).

Менаџмент градског туризма - дестинацијскименаџмент

Менаџмент туризма у Новом Саду би требало да буде интегрални део градске
администрације који игра веома важну улогу у будућем развоју туризма. Искусни
професионалци и експерти би требало да буду организовани на такав начин да заједно раде
са свим релевантним интересним субјектима на постизању одрживих и конкурентних
туристичких резултата. У том контексту, трансформација постојеће Туристичке организације
Града Новог Сада и њена интеграција и увођење развојне функције кроз формирање
дестинацијске менаџмент организације се логично намеће као ефикасно решење у кратком
року.

Професионалнапосвећеност – фокус на развој производа

На основу тренутне понуде дестинације, њених циљева, кључних атракција и ресурса, у
односу на циљна тржишта и будућа таргетирана тржишта, константно се иновира портфолио
производа. Приликом сваке ревизије портфолија производа, неопходно је одредити кључне
факторе успеха, а развој би требало да конципирају и њиме да управљају искусни
професионалци у туризму и експерти за поједине производе, Најчешће се иницијални развој

←,
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дефинише кроз стратешки и оперативни маркетиншки план, при чему се оперативни планови
израђују крајем сваке године за следећу, са јасним оперативним циљевима, тактикама,
буџетима и индикаторима за мерење успешности предузетих активносги.

Важност аутентичних и разноврснихискустава

Менаџмент градова сгално ради на иновирању атракцијске основе у урбаним зонама који су

усмерени и на локално становништво и на туристе, а у циљу креирања аутентичног,
иновативног и креативног духа града. На тај начин, градови привлаче туристе који уживају у
аутентичним искуствима и имају прилику да у потпуности „уроне" у скривене драгуље града и

његове шире зоне. Као основа, најчешће се користе већ постојеће зоне и објекти који имају
туристичко–угоститељску, спортско–рекреативну, културну или природну ресурсно–
атракцијску основу. Води се рачуна о историји и традицији града и његових појединих делова,
са акцентом на иновативну интерпретацију и укључивање посетилаца у пројектоване
активности.

Забавни програм и интерактивна интерпретација

Добро осмишљени програми забаве су увек прави магнети за туристе. Неопходно је уложити
труд и окупити креативни потенцијал како би град увек био забаван за посетиоце и постао
кључни део туристичке понуде. Понуда мора да буде јединствена, иновативна, ангажујућа и

интерактивне, са израженомдигиталном компонентом која ће бити додатно искоришћена да
учврсти емоционалнувезу посетилаца са градом и његовим атракцијама.

Јединственапонуда дестинације

Градови и институције одговорне за развој и промоцију туризма морају да буду у сваком
тренутку свесни да је од суштинске важности уклапање старог и новог, традиционалног и

иновативног, понуде која је заснована на дугогодишњој традицији и савремене културе. На
тај начин се креира амбијент за стицање искуства које је пријемчиво новим генерацијама, а
градови тиме добијају већу атрактивност и иновативност своје понуде, имиџа и идентитета,
што доприноси континуираном расту бизниса.

Конзистентно зонирање и искуствено структурирањеделова града

Пажљиво планирање и зонирање града омогућава да делови града постану пријатни за
боравак, да се кроз њих лако креће и да се лако спознају њихове различитости и специфичне
карактеристике. Дефинисање градских зона, или кластера, подразумева додељивање
одређене перспективе свакој зони: културне, уметничке, модне, или било које креативне,
друштвене, или економске перспективе. На овај начин се посетиоцима омогућава лако
сналажење у граду у потрази за појединачним интересним тачкама или јединственим
искусвима.

12,2 Фокус на иновације и интерактивност урбаних дестинација

Политика коју треба да спроводе градске власти и дестинацијске менаџмент организације
има за циљ постизање бољих услова и повећање атрактивности, стварање удобнијег живота
за грађане и богатија искуства за све посетиоце и туристе.
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Зоне иновација/креативне зоне

Градови имају посебне политике улагања у подручја - зоне иновација, са идејом привлачења
креативних индустрија, технолошких старт–апова и инкубатора, простора за лабораторије,
„зелене" и друге оригиналне иницијативе које је могуће изложити и промовисати у једном
или више (најчешће претходно запуштених) делова града. Савремени туристи имају потребу
да одлазе на забавна, космополитска места и да проводе време са занимљивим и

креативним људима. Зоне иновација · креативни хабови су најчешће густо организоване,
пешачке и бициклистичке зоне са великим протоком људи. У овом случају, осећај места је тај
који диктира начин, обухват и динамику конверзије нових урбаних зона, њиховог поновног
развоја и поновне адаптације. У градовима који расту, овакве зоне (дистрикти) се природно
појављују (тзв. МОЛ) – МагџгаНу Оссџгјпв |ппоуаПоп Вјзтсгз), док се у градовима попут Новог
Сада захтева иницијатива и менаџмент градских власти кроз мере тзв. „реинвенције града",
односно пажљивог промишљања о зонама урбане конверзије и њеним користима (нови
послови, добар квалитет живота, итд).

Интерактвни музеји – интерпретативницентри

Интерактивни, практични и креативни музеји и интерпретативни центри већ одређено време
постоје као производ на високој цени код одређене групе посетилаца и туриста. Интерактвни
музеји и њихове поставке терају своје посетиоце да мисле, да искусе и да осете тему поставке
на различите начине – од прављења својеврсних „игралишта" до комбинације искуства са

дигиталним технологијама. Поставке могу да се доведу у везу са било којом од тема: храна,
пиће, музика, уметност, наука, итд. Интерактивни музеји ангажују своје посетиоце у реалном
животу – у виду учешћа у експериментима,открићима, практичним уметничким искуствима,
изградњом архитектонских обележја града (коришћењем специјалних коцака, делова, итд),
истраживањем одговарајућег наслеђа кроз аудио–визуелне елементе појачане стварности
(аивтепћео геапгу). Интерпретативни центри омогућавају посетиоцима живо упознавање са
настанком одређених производа и креација, старим начинима производње или начином
живота становника у стара времена.

Сигурност саобраћајница и проходност (доступност пешацима)

Зоне без аутомобила у оквиру којих се дешава „живот на улици" постају један од кључних
елемената изградње искуства боравка у градовима. У комбинацији са аутентичном
архитектуром, догађајима, производњом и презентовањем традиционалних производа,
заједно са савременим кафеима, ресторанима, просторима за куповину, зеленим
површинама, простором за одмор и забаву, ови делови града постају зоне где људи долазе
да се опусте, уживају и безбрижно шетају у слободно време. Један од бољих примера је
Стокхолм, град који је у потпуности доступан и проходан и за вожњу бициклом и за пешачење
и не зависи толико од транспорта личним возилима. У појединим улицама је у потпуности
забрањен промет возилима и градови све чешће прихватају планове у којима се шире
пешачке зоне и праве простори који су искључиво за пешаке (ХА/аЖаШе Сјгу). На тај начин се
ствара простор међусобно повезаних четврти резервисаних само за пешаке, са лаким
преласком из једне у другу искуствену зону.
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Јефтин превоз

Велики градови и туристички центри често примењују субвенционисање пожељног
понашања, пре свега код грађана, у контексту коришћења инфраструктуре превоза у граду. На
пример, Сингапур обезбеђује бесплатан превоз грађанима који на посао иду раније него што
је то уобичајено и на тај начин растерећује градску инфраструктуру, чинећи је доступном и

посетиоцима. Са аспекта развоја туризма у граду, субвенционисањеи увођење иновативних
превозних средстава (изнајмљивањеелектричних бицикала, електричних возила), заједно са
увођењем градских картица, вишедневних карата за превоз или сличних иницијатива
креирају угодну средину и за туристе и за грађане. Комбиновањем различитих модалитета
транспорта, уз добар програм развоја производа (проналажењетачака интересовања) може
учинити кретање по граду једним занимљивим искуством и отвара могућност за тзв.
гејмификацију (прављење својеврсне игре за грађане и посетиоце са различитим циљевима,
сакупљањем бодова, итд). Добро развијен, паметан и доступан систем мобилности у граду
омогућава лако проналажење кључних атракција, тачака интересовања и навигацију кроз
град.

Потенцијал силаска на реку (Кјуеп'гопт)

Градови који имају излазак на реку често заборављају да користе овај изузетно важан
потенцијал. Један од кључних трендова је поновно откривање и стављање у употребу
потенцијала који постоји у просторима уз реке. Изградњом потребне инфраструктуре (путева,
пешачких и бициклистичких стаза и повезане мреже отворених и зелених површина) отварају
се нове искуствене зоне за уживање за локално грађанство и за туристе. Зоне уз реку често
постају главна подручја за отпочињање новог, одрживог и креативног развоја града, у којима
се крије велики потенцијал и за туризам, али пре свега за повећање квалитета живота људи
који у граду живе. Осим тога, реке се могу користити као део развоја других туристичких
производа: кружних тура (туринга), спортова на води и коришћења нових, одрживих видова
транспорта који често и сами постају атракције за себе. На тај начин се ревитализује однос
између града и реке и истиче важност и мултифункционалност коришћења река и приобаља.

Обновљени простори/зоне

У многим градовима, па и у Новом Саду, постоји велики број напуштених простора који су
некада припадали индустријским гигантима и у којима су била смештена индустријска
постројења. То су простори који су најчешће празни и који се не користе. Поновна употреба и
њихово ремоделирање у циљу опремања за коришћење у различите намене доводе до
ревитализације читавих градских четврти и креирају нова искуства и атракције за грађане,
посетиоце и туристе који долазе у град.

Постоје бројни примери претварања старих електрана у ексклузивне ноћне клубове, или
просторе за организацију уметничких изложби или перформансе. Постоји и могућност
претварања напуштених зграда у концератне дворане или коришћење малих градских
аеродрома као великих отворених зона, који се могу претворити у паркове за окупљање и

организацију различитих догађаја (нпр. концерте филхармоније или младих музичара из
музичких школа из Новог Сада). Користи од трансформације ових великих простора у нове
хабове иновација и креативности као и њихова модуларна и непредвидива намена стварају
велику привлачну моћ и за становнике и за туристе, странце које долазе у град, са увек новим
атракцијама и аутентичним искуством.
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С друге стране, поједини насељени делови града, који су сачували дух времена, се
ревитализују ради очувања аутентичности. На овај начин се побољшава квалитет живота
становника тих подручја, али се та подручја истовремено претварају у својевсне атракције за
оне сегменте туриста који траже такву аутентичност и доживљај локалног духа у оваквим
градским заједницама.

Анализа кључних фактора успеха урбаних дестинација као и дефинисане политике и
инструменти које треба да спроводу градске власти и дестинацијске менаџмент организације,
у комбинацији са тренутним стањем развоја туризма Новог Сада, послужили су као значајан
оквир у дефинисању циљева Акционог плана развоја туризма Града који су дати у наставку
документа.

123 Приоритетни туристички производи Новог Сада

Портфолио туристичких производа Новог Сада се заснива на претходно утврђеној ресурсно–
атракцијској основи (природним и створеним ресурсима), као и на досад изграђеном имиџу
Града. Добијање статуса Европске престонице културе и Европске престонице младих у
великој мери опредељује предстојећи фокус у развоју туристичких производа Новог Сада и
креирања специфичног микса доживљаја који ће се нудити туристима.

На неки начин, то је својеврсно постављање позорнице на којој ће свако од посетилаца моћи
да изабере улогу која је за њега одговарајућа и препусти се доживљајима и свеукупном
искуству које омогућава амбијент Града Новог Сада.
Имајући у виду претходно побројане ресурсе на којима Нови Сад темељи своју туристичку
понуду, његов растући имиџ у ширем контексту и признања која добија на европском нивоу,
као и кључне дестинацијске атрибуте који опредељују креирање доживљаја за туристе,
предложени скуп туристичких производа Новог Сада је следећи:

1. М|СЕ - пословни догађаји и пословна путовања;

Вино и гастрономија;
Рекреација у природи.

2. Догађаји и култура;
3. Сјгу Вгеак (кратки градски одмори);
4. Туринп
5. Едукација;
6. Наутика;
7.
8.

Кључни производи – носиоци туристичке понуде
ПОСЛОВНИ дОГА'БАЈИ И ПОСЛОВНА ПУТОВАЊА – М|СЕ

(састанци, инсентиви, конференцијеи догађања)
ОПИС ПРОИЗВОДА

Пословно путовање и М(СЕ се могу дефинисати као путовања мотивисана професионалними
пословним разлозима, који укључују активности као што су решавање проблема, задатака,
едукације и/или присуствовање одређеним догађајима. Путовања могу бити индивидуална или
организована/групна.Просечно време задржавање је две до три ноћи.

Процењује се да је у Европи готово свако друго путовање мотивисано пословним разлозима и
присуствовању на различитим састанцима, конгресима, или сајмовима.
Страну понуде чине конгресни бирои, професионални организатори конгреса (РСО), дестинацијске
менаџменткомпаније (ВМС), конгресни простори, хотели са конгресним капацитетима и остали
понуђачи (као што је АВ опрема, кетеринг и сл).
Сваки евро који потроши М|СЕ гост генерише додатних 8 до 12 евра. Ниво лојалности гостију
мотивисаних овим обликом путовања је релативно висок, па се често враћају у дестинацију на одмор.
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Развој овог производа има веома снажан утицај на развој додатних туристичких и трговачких
садржаја и директно стимулише развој других туристичких производау дестинацији. У главне
мотиве пословних путовања најчешће се убрајају: продајнеактивности, тренинзи, образовање,
корпоративни СЗСТЗНЦИ, презентацијеИ лансирање НОВИХ производа И УСЛУГЕ, сервисне аКТИВНОСТИ.

Сезоналност производаје релативно блага, са израженом активношћу током маја и јуна, односно
септембра и октобра, док је активност пословно мотивисаних путовања слаба током сезоне
годишњих одмора (нарочито за време летње сезоне одмора).

ОБЛИЦИ ПРОИЗВОДА
• Састанци –једнодневни или вишедневни, организовани најчешће на ао ћос принципу за

решавање конкретних изазова и проблема, и циља тачно одређен број учесника;
програми образовања и тренинга;

• Инсентиви – облик награђивањазапослених за постизање задатих циљева;
• Конгреси и конференције – редовни догађај фокусиран на тачно одређену област или

тему, који привлачи значајан број људи;
• Изложбе и корпоративни догађаји – промоцијенових производа, пословни сајмови,

различите прославе, итд;
• Презентације, продаја, куповина, инсталирањеопреме, сервис;
· Консалтинг;
• Учествовање у професионалномили другом образовању~ стручно оспособљавање и

професионално усавршавање;

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ – КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА

· Адекватни конгресни простори и простори за састанке;
• Квалитетан хотелски смештај, комплементаранса конгресном инфраструктуром (хотели 4*

И 5*);
• Авио и друмска доступност у односу на локално и међународно тржиште;
• Јака локална подршка;
• Посебан интернет сајт прилагођен продаји и планеримадогађаја;
• Локални транспорт;
• Веома је важан имиџ и диференцираностпонуде, богатство садржаја, ванпансионска

понуда, забавни садржаји и културни ресурси.

ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
• Нови Сад има веома добар саобраћајниположаји доступност;
• Постојећи капацитети и догађаји који се организују у оквиру програма Новосадског сајма;
· Конгреси.
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ДОГА'БАЈИ И КУЛТУРА
ОПИС ПРОИЗВОДА

Догађаји и култура представљају изузетно важан сегмент тржишног наступа највећег броја
професионално вођених дестинација у туризму. Овакав вид туристичког производа даје путницима
додатан или искључив разлог одласка у неку дестинацију. Управо догађаји могу бити пресудни
фактор приликом доношења одлуке о одласку на неку дестинацију.

У складу са великим могућностима диференцијације на основу одржаних догађаја, фестивала и
културних атракција, постоји могућност утицаја на повећавање стопе поновљених посета. Значајан је
и утицај на ује/а менаџмент као и у погледу маркетиншког ефекта одржавања разних догађаја чиме
се утиче на имиџ дестинације како на домаћем, тако и на циљаним иностраним тржиштима – кроз
ПР, чланке и извештаје у специјализованимчасописима и интернет порталима.

Догађаји су континуиране активности које се углавном догађају једном годишње, а које промовишу
туризам одређене дестинације путем аутономне привлачне снаге самог догађаја, али и подстичу
госте на директно учествовање и укљученост од фазе иницијалне концептуализације · посебно
важно у данашњој дигиталној ери (нпр. вибер–група Егзит фестивала на дан писања ове студије има
1,4 милиона учесника), до фаза саме реализације догађаја и касније рефлексије на сам догађај
(најчешће преко друштвених мрежа).

Догађаји, да би постали део туристичке понуде неке дестинације,морају да привлаче учеснике или
посматраче који нису део локалне заједнице. Догађаји имају необично јак утицај на креирање
имиџа о дестинацији. Надаље, све развијене туристичке дестинације интензивно раде на креирању
целогодишњег календара различитих догађаја како би своју понуду учиниле што атрактивнијом и у
свим осталим месецима у години. Догађај за туристе представља обично треће или четврто
путовање у години и траје, у просеку, одједног до три дана.

Кључни елемент овог производа за Нови Сад је, пре свих, Егзит фестивал, који и даље има
најважнију улогу у међународном представљањуНовог Сада као дестинације, али и други фестивали
и свечаности, које и данас имају важну улогу у представљању Новог Сада туристичком тржишту и у
креирању имиџа дестинације.

Такође, туристички производ културе представља хетерогени скуп који укључује наслеђе (посете
културно–историјским споменицима и атракцијама), а гости су углавном мотивисани потрагом за
далеком прошлошћу коју се често романтизују у интерпретацији. С друге стране, ту су путовања
мотивисана упознавањем савремене културне продукције – музичка, сценска, ликовна уметност. На
крају, у оквиру овог производа су путовања мотивисана присуствовањем догађајима (фестивали,
концерти, изложбе, церемоније,итд).

Фокус производа може бити различит: од млађе популације специфичних захтева све до
пензионера са посебним укусима око врсте и трајања.
За успешну имплементацију, потребно је снажно дестинацијско управљање које би могло
финансијски и одговарајућим капацитетима (људским и смештајним) да подржи развој оваквог
производа.
Већим фокусирањем на културу и догађаје културе, привлачи се другачији тип туриста, најчешће
особе са вишим/високим нивоом образовања и изнадпросечним примањима. Тиме се значајно
може утицати на у/е/а' менаџментдестинацијена нивоу посетиоца.
Процењује се како у свету годишње више десетина милиона људи путује ради учествовања на
музичким или културним фестивалима. Посетиоци догађаја обично издвајају средства за све шта је
повезано са догађајем, тако да се постиже значајан позитиван утицај на угоститељство, трговину и
остале са туризмом повезане делатности.

ОБЛИЦИ ПРОИЗВОДА
• Музички догађаји (Егзит, фестивали, концерти, такмичења, итд);
• Културни догађаји (у вези са културно—историјским наслеђем/објектима, традицијом

мултикултуралности, интерпретацијакултурно–историјског наслеђа/обиласци



ПРОГРАМ РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА НОВОГ САДА ЗА ПЕРИОД 2018–2022. ГОДИНЕ

културно – историјскихатракција);
Посете музејима, изложбама, позориштима;
Спортскидогађаји;
Годишњице, прославе, и сл;
Посебна интересовања (гастрономија, сликарство, уметност...).

Догађаји се класификују и према величини (броју посетилаца), према намени (забавни, едукативни),
према трајању (једнодневни, вишедневни, седмични) и другим критеријумима.

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ – КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА
Потребна инфраструктура за овај производје веома захтевна и зависи од облика догађања, али се
може класификовати на следећи начин:

Доступност места догађаја – авионска доступност/повећањеброја дестинација повезаних
директним летовимау односу на најближи аеродром („Никола Тесла“) и добра путна
повезаност;
Оп–Ппе и штампане доступне информације – апликације, брошуре, водичи;
Разнолика комплементарнапонуда — карта догађаја усклађена са сезоном осталих
производа (избегавањеконфликата);
Систем означавања;
Различите активности у склопу догађаја;
Могућност куповине локалних сувенира;
Осигурани простори за паркирање;
Квалитетан смештај у близини места одржавањадогађаја (хотели, хостели, приватни
смештај, кампови);
Могучност одласка у куповину (тржни центри);
Ресторани, барови;
Разноврсна гастрономска понуда са локалнимспецијалитетима;
Уређени прилази и интерпретација најзначајнијих атракција.

ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
Фестивали: Егзит, Стеријино позорје, Тамбурица фест, Новосадске музичке свечаности;
Спортска такмичења;
Концерти.
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Туристички производи за развој у средњем року

КРАТКИ (ГРАДСКИ) ОдМОР
ОПИС ПРОИЗВОДА

Кратки одмор се дефинишекао путовање које најчешће обухвата 2 или 3 ноћења у циљу брзог бега од
свакодневице.Процењује се како годишње више од 40 милиона Европљана путује услед коришћења
неког од облика кратког одмора. Најзаступљенији облик кратког одмора је тзв. Сјгу ргеак (преко 20
милиона Европљана годишње).
Главне институције подршке развоју овог производа у дестинацијама су: градске, општинске,
покрајинске власти, јавна предузећа и ОМО/ОМС.
Волумен производа је процењен на више од 7 милијарди евра. Просечни издаци оваквог путовања
износе од 300 до 600 евра, док се дневна потрошња креће око 200 евра. Туристи корисници овог
производа доминантноодседају у хотелима (38% високог ранга, 26% у средњег ранга и 18% у буџет
хотелима).
Подељено према мотивима путовања, разликујемо два основна профила туриста:

· Туристи којима је основни мотив култура
Туристи подстакнути на одлазак на путовање услед овог мотива су већином парови између 40 и 60
година старости. То су углавном породице где родитељи иду на путовање без деце (одрасла деца), а
имају умерене до високе приходе у оквиру домаћинства.Већином живе у урбаним подручјима.

· Туристи којима је основни мотив одмор
Туристи који одлазе на кратки одмор су већином млађи парови, групе пријатеља, или породице без
деце. Они су средње до високо образовани, али спадају у средњи разред потрошње. Траже забаву и
ужитак у животу. Више су активни него претходни профил туриста.
Обе групе већином резервишу овакав тип одмора путем интернета (65%), а агенција представља
други избор (2О%). Овакав тип производа је актуелан преко викенда, продужених викенда, празника и
слично.
У питању је изузетно конкурентно тржиште, посебно у европским оквирима, јер конкуренцију
представљају главни европски градови – Лондон, Париз, Беч, Амстердам, Берлин, Рим, Праг,
Будимпешта, али и други градски центри, као што су Барселона, Краков, Милано, Салцбург, Грац, итд.
Главни мотиви одласка на кратки градски одмор су култура, куповина, ноћни живот, догађаји,
историјско наслеђе, комбинација са пословним мотивима, итд. Од изузетне важности је чињеница да
овај производ нема изражен сезонални карактер, али је веома еластичан у односу на цену и понуду у
дестинацији.

овлици ПРОИЗВОДА
Овај производима два подскупа на основу мотива путовања:

1. У фокусу културом мотивисаног кратког градског одмора су: археологија, архитектура,
музеји, позориште, концерти, културно наслеђе и слично.

2. Одморишни кратки градски одмор у свој фокус ставља: градску атмосферу, дух дестинације,
разне активности као што су куповина, гастрономија, телесна и душевна уживања, ноћни
живот и слично.

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ – КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА
Потребна инфраструктура:

• Квалитетни хотелски смештај;
• Могућност куповине (трговачке улице и квартови);
• Саобраћајна доступност — брза, ефикасна и удобна – првенствено авио—линија или

аутопутева;
• Мноштво садржаја за забаву, разоноду, разгледање;
• Јасан, информативан, садржајан и привлачан интернет садржај – кроз веб–сајт или

прилагођену мобилну апликацију;
• Добро организованамрежа градског, локалног саобраћаја.

Осим тога, потребно је имати у виду и следеће битне одреднице:
• Пораст важности интернета као извора информација, креатора мишљења и имиџа те

средства резервисања одн. букирања;
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Тренд самосталног организовањапутовања — креирати апликације и одговарајућу ИТ
подршку за модуларно организовање искуства боравка у дестинацији за времетрајања кратког градског одмора;
Уситњавање годишњег одмора на више кратких одмора – више различитих пакета за
поновљенедоласке;
Стално иновирање понуде имајући у виду потребу за доживљајима нове културе,
духа дестинацијеи аутентичности краја;
Важна гастрономија као елемент подршке и пружања додатне вредности боравка у
дестинацији;
Захтеви за све вишим нивоом квалитета смештаја, превоза, услуга и активности;
Додатне активности представљају нужан услов квалитетног кратког одмора јер
обогаћују боравак с новим и различитим доживљајима – комбинација са другим
производима(догађаји, култура, едукација, кружне туре, боравак на реци, итд).

Елвмвнти ДИФЕРЕНЦИРАЊА
Викенд у Новом Саду;
Доживљај старог Новог Сада;
Петроварадин и Подграђе.



ПРОГРАМ РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА НОВОГ САДА ЗА ПЕРИОД 2018–2022. ГОДИНЕ

ТУРИНГ
ОПИС ПРОИЗВОДА

Туринг спада у најстарије концепте путовања. Он се дефинишекао кретање по простору са циљемоткривања и упознавањавећег броја туристичких атракција неког простора. Најчешће се удестинацију долази аутобусом, аутомобилом или авионом, када се започиње одговарајућатематуре.
Туринг–путникје релативно активан туриста који воли да открива нове просторе, посећује нове
атракције и дестинацијеу којима претходно није био. Битан је моменат кретања и не предугозадржавање и боравак уједној дестинацији.
Просечни туриста има 45 година (од 25 до 75), средњегје до високог друштвеног статуса и са
средњимдо високим примањима у оквиру домаћинства.
Млади и породице више бирају самостални туринг, док одрасли и сениори преферирајугрупни
туринг.
У Европи се годишње реализује нешто више од 43 милиона међународнихтуринг–путовања, што чини15–2О% свих одморишних путовања. Процењени волумен производа је 50 милијарди евра, с
просечном потрошњом на путовању (укључујући смештај, храну, превоз, личну потрошњу) износи1.100 до 1.400 евра у просеку27'28'29.
Преко 70% туринг путника обављају резервацијупре почетка путовања, и то највише путем интернетаили туристичке агенције. Више од две трећине тзв. туринг путника користи хотелски смештај – и то 3*,4* и 5*.

овлици ПРОИЗВОДА
Производ ТУРИНГ се дели у две главне групе – индивидуалан и групни туринг.

• Индивидуалан туринг — туристи својим властитим превозним средствима (најчешће
аутомобил, комби, или мотоцикл) крећу у туринг по одређеној дестинацији. Ређе се користе
воз, или аутобус за самостални туринг, иако није искључено.

• Групни туринг – чест облик туринга који се одвија најчешће аутобусима. Посећују се само оне
дестинације и локалитети прилагођени великим групама посетилаца, приступачниаутобусима.

Такође, туринг се може класификовати и у односу на тему, па у фокусу могу бити лепи предели(сценографија, најлепши видиковци, панораме, итд), културно–историјско наслеђе (римско наслеђе,
аустроугарске наслеђе, наслеђе из комунистичког периода), гастрономија и вино, итд.

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ – КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА
Потребна инфраструктура:

• Разноврсна понуда за потребе тематизације(култура, историја, гастрономија, итд);
• Квалитетни смештајни капацитета;
• Квалитетна саобраћајнаинфраструктура;
• Одговарајуће означавање и систем усмеравања посетилаца, као и систем интерпретације

атракција и споменика (сигнализација и интерпретација);
• Систем управљањапосетиоцима;
• Израдаи дистрибуција сувенира, рукотворина и аутентичних производа;
• Снажна мрежа информационих центара;
• Ресторани, барови, понуде активности.

ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
• Туре Дунавом –доживљај реке: Штранд и скривени драгуљи на реци;
• Туре културно–историјског наслеђа из различитих периода (нпр. Петроварадин и Подграђе,

аустроугарска архитектура и стил, итд);
• Рурално наслеђе – салаши око Новог Сада.

27 Мјпге! – 6|оба| Неш Ргосјџстз Ватабазе Керогт28 ЕЏКОРЕАМ ТОЏКЊМ 2016 – ТКЕМОЗ & РВОЗРЕСТЗ Нерог'с (СП/2016)29 )А/огш Тгауе! апо Тоџгјвт СоипсН ()А/ТГС) Керогг Гог Бегћја, 2017 ЕсНтјоп
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НАУТИКА
ОПИС ПРОИЗВОДА

Наутика је врста туристичког производа чија је главна сврха боравак на реци кроз крузинг, Једрењеили индивидуалну пловидбу реком.

У контексту развоја туризма Новог Сада, наутички производ подразумева пловидбу Дунавом, а захтеваразвој пратеће наутичке инфраструктуре и комплементарних производа и услуга у функцији туризма(марине, пристаништа и везови, смештај, угоститељски објекти, забава, култура, итд).

То је најчешће други или трећи одмор у години, а највећи део тржишта заузима сегмент кружнихпутовања рекама, који садрже вишедневна путовања пловним путевима кроз више земаља (7 до 21
дан). У пакете најчешће улази обилазак места одн. дестинација на којима је омогућено безбеднопристајање, излете у окружењу и активности посебних интересовања.Дакле, Нови Сад би морао дапостанеједна од кључних пристанишних тачака, када се ради о крузингу Дунавом.

Овај производје често у директној вези са расположивошћу капацитета – што је више компанија које
нуде овакву врсту искуства, то је производ доступнији и актрактивнији. Овај производ зависи и однепосредног урбаног и природног окружења — у контексту Новог Сада, уређени делови уз Дунав,Петроварадин, обронци Фрушке горе, представљају изузетно велики потенцијал за развој наутичкогпроизвода (атрактивност визура и околине, доступност других атракција, повољна клима – велики број
сунчаних дана).

Наутички производ је данас доступан великом броју туриста и не захтева нужно предзнање, али јеипак потребно обезбедити одговарајућу подршку почетницима, што је одговорност дестинацијског
менаџмента. Када говоримо о профилу туристе, углавном се ради о особама из виших друштвено–економских кругова; млађи су склонији тзв. "ат/ту" наутичком производу (пловидби на различитимпловилима), док старији углавном уживају у крузингу. С обзиром на финансијске захтеве овог
производа, пре свега у погледу неопходне туристичке инфраструктуре и пратећих садржаја, оваквуврсту активности углавном могу себи да приуште особе бољег имовинског стања. Важно је
напоменути да овај тип туриста воли да ужива у аутохтоној, аутентичној и квалитетној понуди хране ипића. О дестинацијама се упознају унапред, траже препоруке и користе интернет ресурсе (социјалне
мреже и специјализованестранице интернета), као и специјализованечасописе, публикације, водичеи сл.

овлици ПРОИЗВОДА
Наутичкипроизводсе, у зависности од облика пловила који се користи, може у најширем смислукласификовати у следеће категорије:

• Сгијзјпв (крузинг) — коришћењеуслуга крузера – пасивна пловидба, ноћења се реализују на
крузерима;

• Уасћппв (јахтинг)– коришћењејахти за пловидбу, ноћења се реализују на самим јахтама ·
пловилима;

• Ојпвћу (динги) – пловидба на различитим пловилима, а ноћења се реализују на копну (у
смештајним капацитетима –хотелима, апартманима,маринама и сл).

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ – КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА
Потребна инфраструктура:

• Квалитетне наутичке инфраструктуре (пристаништа, марине, бензинске станице, привезишта,
и сл);

• За потребе прихвата туриста са великих речних крузера, важна је сарадња са компанијама –

специјализованимоператоримада би се Нови Сад укључио у понуду, што захтева изградњу и
прилагођавањеинфраструктуре према захтевима ових компанија;

• Развој додатне понуде – најчешће за куповину и забавнихсадржаја;
• Могућност куповине сувенира, рукотворина и традиционалних производа;• Ресторани и барови;
• Туристички информациони центри;
• Остали комерцијални садржаји.
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ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
• КрузингДунавом – Нови Сад је Једна од кључних дестинација у доњем току Дунава;• Марина за индивидуалне кориснике · понуђаче индивидуалних програма одн. тура на Дунавуоко Новог Сада;
• Могући развој канадског туризма (Дунав–Тиса–Дунав).
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Туристички производи који додају вредностборавку у дестинацији

РЕКРЕАЦИЈА У ПРИРОдИ
ОПИС ПРОИЗВОДА

Рекреација у природи представља одморишну активност која се догађа у издвојеном, посебном, илидивљем природном окружењу. Уско је повезан са високим нивоом учествовања туриста уактивностима, а по правилу се догађа на отвореном простору. Корисник очекује да доживи одређениниво (контролисаног) ризика одн. узбуђења, или, с друге стране, мирноће при чему жели првенственода тестира своје способности у изабраној активности.

Рекреација у природи обично има сезонални карактер, али пошто постоји велики број тржишнихниша у склопу овог производа, производ је атрактиван током целе године. Овај производ обично
представља трећи одмор у години, или додатну активност током главног одмора, а траје између три ипет дана, кад је реч о трећем одмору, односно један дан, ако се ради о употпуњавању главногодмора.

Најчешће се тражи одређена врста изазова и личног испуњења, при чему туристи поштују трендздравијег начина живота и све већу бригу о заштити човекове средине. Туристи који бирају благеактивности су најчешће између 36 и 55 година старости, вишег су образовања, а располажу средњими вишим приходима. Живе најчешће у великим урбаним срединама. Бирају алтернативне обликесмештаја (мањи хотели, руралне куће и локални пансиони и преноћишта).

Туристи који бирају грубе активности су најчешће између 26 и 35 година старости, средњег и вишегобразовања, средњег и вишег нивоа прихода. Живе у местима са преко 100.000 становника. Ова
подгрупа је спремна и на лошији облик смештаја, а који најчешће укључује и смештај на отвореном(камп). Главни мотив путовања је активност у склопу посебног интереса који их занима, док сусекундарни мотиви повезани сличним изазовима, уживањем у природи, као и практиковањездравогначина живота.

Куповину производа обављају путем специјализованих путничких агенција које се баве одређеномтржишном нишом (интернет представља један од најважнијих извора информација), али и сепутовања организују и на препоруку пријатеља или родбине.

Одговорност дестинацијског менаџмента је у конципирању широког варијетета програма рекреацијеу природи који би се могао понудити туристима са или без стручног надзора и вођења. Боравком уприроди, на отвореном, удисањем чистог ваздуха и активностима, постиже се додатна димензија уобогаћивању искуства боравка у Новом Саду као урбаној дестинацији.

ОБЛИЦИ ПРОИЗВОДА
• Пешачење, бициклизам, шетња, јахање, итд;
• Активности на Дунаву и уз Дунав (једрање, веслање, скијање на води, вожња кануом,риболов, лов, пешачење, бициклизам, итд);
• Адреналински парк;
• Породични излети;
• Организовани и индивидуални излети на Фрушку гору;
• Теат Вџјјојпа активности у природи;
• Тренинзи и такмичења;
• Дечји излети и радионице.

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ — КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА
• Садржаји и опрема за спортско–рекреативне активности;
• Могућност најма или куповине опреме потребнеза активности;
· Унутрашњи и спољашњи спортско–рекреативни садржаји и опрема;• Медицинска и спасилачка подршка;
• Школе, курсеви, такмичења, манифестације и слично;
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• Анимација, програми, концерти са темом;
• Угоститељски садржаји у близини;
• Одговарајућа гастрономска понуда здраве хране;
• Туристичка инфраструктура одн. атракције у вези са спортско–рекреативним активностима.

ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
• Активности на Дунаву, Асћ'ие Фрушка гора.
• Могућност учествовања група различитих способности и могућности (млади, професионалци,почетници, деца, и слично);
• Тематизација природних зона око Новог Сада кроз искуствене зоне – за некога све, а засваког понешто (могућност изоловања у одговарајућетематско — искуствене целине).
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" вино и ГАСТРОНОМИЈА
.

ОПИС ПРОИЗВОДА
Гастрономски производ се може дефинисати као уживање у традиционалним локалним
гастрономским специјалитетима, као и учествовање у припреми, производњи и паковању
традиционалнихјелаи пића локалног становништва.
Овај производје прикладан за целогодишњу активност, а свако годишње доба нуди ново искуство за
туристе, с обзиром на разноликост одгајања и производње одређене врсте хране и пића. Гастро–
аспект овог производа је комплементарни производ свим осталим производима који су евентуално
примарни разлог посете и изврсно употпуњује укупну понуду и утисак кластера дестинације, а може
бити и самостални туристички производФрушка гора, са којом Нови Сад као дестинација чини
нераскидиву целину, има историјски префикс винске регије, још из времена Старих Римљана. У

Ердевику се налази и најстарија винарија у Србији. Потенцијал за развој и искоришћавање винског
туризма у ширем окружењу Новог Сада је сразмерно велики, посебно ако се има у виду да је овај
сегмент, у комбинацији са аутентичном гастрономијом подручја, један од растућих на глобалном
тржишту. Тема и доживљај овог производа развијају се око културе гајења грожђа и производње
вина, а суштина је да туристи науче више о винима, култури и традицији, да дегустирају вина, као и да
учествују у самој берби грожда. Вино је одличан ресурс за умрежавање елемената попут традиције и

културе. Да би дестинација била препозната по овом производу неопходно је креирати мрежу
произвођача вина и координирати их око јединствене визије, која се реализује кроз путеве вина. Ово
подразумева одговарајуће процесе стандардизације, означавања, као и заједнички маркетинг и

промоцију. Нарочито је важна интеграција локалних вина и гастрономије.

Гастрономија је туристички производ који интегрише традиционални начин припреме и услуживања
локалних специјалитета са софистициранијим приступом комерцијализацији за потребе туриста.
Генерално, гастрономску понуду Војводине, али и подручја Новог Сада, Фрушке горе и Срема
карактерише богатство кулинарских знања и међусобних утицаја српске и мађарске кухиње, а
многобројна јела су изведена из немачке, руске, оријенталне или неке друге кухиње из окружења.
Гастрономска понуда ове дестинацијемора објединити све специјалитете овог краја: кобасице, кулен,
сланину, супе, чорбе, гулаш, паприкаш, перкелт, па је важно да се креирају тржишне марке
специфичних традиционалних гастрономских производа овог краја.

Аранжман у овом типу производа постоји у склопу специфичних удружења и асоцијација које раде
семинаре, едукације и слично у вези са гастрономијом и букира се преко тих субјеката (примарни
мотив), а као секундарни мотив објекти хране и пића се букирају у 50% случајева.
Просечно трајање путовања туриста који конзумирају овај производ уколико је примарни мотив је 3–5

дана, а уколико је секундарни мотив онда зависи од трајања примарног мотива.
Сезоналност је мање изражена него код традиционалних туристичких производа, јер корисници овог
производа имају тенденцију путовања током готово свих годишњих доба, мада је ипак доминантнијеу
пролеће, лето и јесен.

ОБЛИЦИ ПРОИЗВОДА
• Вински путеви и куће – подруми за дегустације вина;
• Салаши;
• Дани посвећени одређеној врсти јела, пића, воћу, поврћу.

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ – КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА

• Простор за прихват група;
• Посебно обликовани итинерари и руте са темом гастрономије у ширем подручју Јужне Бачке и

Фрушке горе;
• Активности – курсеви повезани са процесомприпремехране;
• Сертификати порекла (ознаке);
• Систем безбедностихране (примена стандарда безбедности);
• Могућност куповине традиционалних производа директно од произвођача;
• Могућност узимања припремљених специјалитета;
• Квалитетно дизајниране продавнице, изложбени простори и промо–подручја у хотелима;
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• Тематски музеји, изложбе, манифестације, и слично;
• Систем означавања;
• Могућност наручивања и доставе производателефоном и интернетом;
• Могућност плаћања кредитним картицама;

ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
• Пут вина Фрушке горе;
• Куће дегустације — вински подруми, Нови Сад, Сремски Карловци, Ириг, Ердевик, Сремска

Митровица, итд;
• Гастро понуда на салашима;
• Гастро понуда у чардама;
• Каталог – брошура најбољих гастрономских специјалитета дестинације (вина, штрудле, и сл);
• Манифестације и догађаји повезани са локалнимтрадицијама (бербе и сл).
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ОБРАЗОВНИ ТУРИЗАМ (ЕдУКАЦИЈА)
ОПИС ПРОИЗВОДА

Савремени Универзитет у Новом Саду и друге високошколске установе, доприносе да Нови Сад
постане дестинација са понудом едукативних садржаја као основног или допунског мотива доласка у
Нови Сад.

Образовни туризам не зависи од временских прилика, а инфраструктура већ постоји. Потребно је
претходно уложити у истраживање тржишта и конципирање и прилагођавање одговарајућих
програма едукације, у брендирање и комуницирање програма циљним тржиштима и циљним
сегментима, јерје у питању потпуно неискоришћен производ у контексту туристичког развоја.
Поред основних програма за студирање који припадају редовном, одн. формалном систему
образовања, шанса за Нови Сад је у развоју програма из области целоживотног учења, стручног
оспособљавања и професионалног усавршавања. Овоје нарочито значајно, имајући у виду да се Нови
Сад већ неколико година уназад позиционира као центар креативних и дигиталних индустрија у
регији, што значи да би развој оваквог производадопринео великом броју долазака и ноћења који би
генерисали полазници програма за професионални развој, што би даље допринело јачању имиџа
Новог Сада као престонице младости, иновативности и центра за размену прогресивних идеја и
иницијатива.

овлици ПРОИЗВОДА
• Курсеви за стручно оспособљавање и професионалноусавршавање– програми за

професионални развој;
• Кратки интензивни курсеви – струковни тренинзи и менаџерски курсеви;
• Образовне манифестације – организација посебних догађаја са учешћем стручњака из

одређенихобласти који ће креирати имиџ Новог Сада као образовног центра за целоживотно
учење;

• Семинари, радионице и конференције.

САДРЖАЈИ И УСЛУГЕ –· КЊУЧНИ ФАКТОРИ УСПЕХА

Потребна инфраструктура:
• Образовни капацитети – амфитеатри, учионице, сале за радионице и семинаре;
• Смештајни капацитети за продужени боравак;
• Имиџ и диференцираностпонуде, богатство садржаја, ванпансионска понуда, забавни

садржаји и културни ресурси;
• Професионална подршка образовнимустановама у развоју, промоцији и продаји програма.

ЕЛЕМЕНТИ ДИФЕРЕНЦИРАЊА
• Креирање и испорука вредности у дигиталној економији – ИТ сектор;
• Програми усмерени на персонални развој.
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13. ПРОЈЕКЦИЈЕ РАСТА ЗА ПЕРИОД ОД 2018. ДО 2022. ГОДИНЕ

13,1. Дестинацијски менаџмент и маркетинг Града Новог Сада

Функција дестинацијског менаџента практично не постоји и као такав није препознат и
утемељен у Закону о туризму Републике Србије. Поред приватног сектора који своје
пословање везује за туризам, директно или индиректно, активностима од интереса за
туризам бави се већи број институција јавног сектора, и више организација цивилног сектора.
Савет за туризам Града Новог Сада основан је да управља процесом развоја туризма тако што
ће стратешки дефинисати улоге свих актера, обезбеђујћи координацију и дајући јасне оквире
за акције. Међутим и поред великих напора у раду Савета, постоји још много простора да се
рад кључних актера развоја унапреди и да се директно утиче на развој конкурентности
дестинације Нови Сад. Имајући у виду да дестинацијски менаџмент подразумева интегрални
процес управљања производима, различитим групама посетилаца, маркетиншким
комуникацијама, заступањем интереса привреде и партнерствима, са основним циљем
повећања конкурентности туристичке дестинације, још увек у Граду Новом Саду постоји
простор за унапређење модела управљањатуристичком дестинацијом.

Узимајући у обзир напоре ТОНС—а у циљу промоције Града Новог Сада на националном и
међународномтржишту, и у циљу проширивања календара туристичких манифестација и пре
свега у циљу стварања свеукупне слике структурног развоја дестинације, а у складу са
Законом о туризму, резултати су евидентни из године у годину. Ограничења постоје и
огледају се у недовољној иницијативи приватног сектора и то пре свега хотелијера и

рецептивних туристичких агенција. Удружење хотелијера и Удружење рецептивних
туристичких агенција не постоји, самим тим иницијативе које долазе из приватног сектора
нису институционализоване, те се стиче утисак недовољне сарадње јавног и приватног
сектора. Са друге стране, Град Нови Сад има чак три струковна факултета на којима се изучава
туризам, вештине гастрономије и хотелијерства и потребна је шира сарадња пре свега у
иницијативама око едукација, обука и тренинга који представљају основу унапређења
конкурентности туристичке дестинације.

Организацију која има компетенције и снагу да спроведе промене и усклади релевантне
субјекте, називамо дестинацијском менаџмент организацијом (ДМО). ДМО је лидер
дестинације: доноси одлуке о стратегијским правцима развоја, пружа експертизу, доноси
планове развоја и усаглашава маркетиншке иницијативе, води и координише остварење
планова, омогућава партнерства, брине се о обезбеђењу финансија, отвара шансе за
предузетнике, мери перформансетуризма, планира систем припрема и реаговања на кризе,
развојно брине о људским ресурсима у туризму. Пракса ДМО се показала као успешан
пример, али још увек није препозната у Закону о туризму Републике Србије.

У постојећим околностима, у Новом Саду, Градска управа за привреду усаглашава интересе
јавног сектора у делатности туризма, али је оптерећена и другим активностима од интереса за
привреду Града. Туристичка организација Града Новог Сада (ТОНС) задужена је за послове
промоције туризма Града Новог Сада. ТОНС има две организационе јединице, а то су
Одељење за развој и промоцију туризма и прихват туриста, и Одељење за финансијске и

правне послове. У складу са Законом о туризму, ТОНС обавља само део неопходних
активности у вези са дестинацијским менаџментом. Ове активности се, углавном своде на
сужени скуп маркетиншких послова, првенствено у домену традиционалнихалата (сајмови и
брошуре), и недавно појачаних напора давања информација преко интернета, док су неки
круцијални алати ретко аплицирани, попут континуираног истраживања тржишта.
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Савет за туризам Града Новог Сада улаже напоре у што бољу координацију туристичком
дестинацијом и оно што је потребно јесте да се Савет прошири већим бројем чланова међу
којима су представници струковних и интересних удружења. Имајући у виду тренутне
околности и немогућност институционализације ДМО-а, Савет би требало да преузме улогу
лидера развоја дестинације са јасним планом активности на годишњем нивоу, реализацијом
и спровођењем заједничких активности и континуираним подизањем конкуретности
туристичке дестинације.

Предлог је да се Савет за туризам бави креирањем стратешке слике развоја туризма те да
предлоге конципира у светлу развоја конкурентности Града Новог Сада на професионалан и

ефикасан начин.

Да би систем управљања дестинацијом функционисао на примерен и ефикасан начин у
тренутним околностима дефинисаниму оквиру Закона о туризму, неопходно је да се оснажи
рад Савета за туризам пре свега у смислу редовне координације са члановима, а у исто време
да се чланство у Савету прошири на актере из Градског завода за урбанизам (у недостатку
институције градског урбанисте), Новосадски сајам, Градско зеленило, и друге актере из
јавног сектора, потом на представнике из приватног сектора и цивилног сектора. Иначе је
неопходно да приватни сектор оснује своје удружење која ће бирати представника у овом
телу. На челу Савета за туризам пожељно је да и даље буде градоначелник, као неко ко има
комплетан увиду функционисање Града и ко је доносилац одлука.

132. Анализа кључних актера у туризму Града Новог Сада

Актер Профил Опис
Управа за Јавни сектор Стара се о развоју и унапређењу угоститељства, занатства и

привреду трговине, уређивању радног времена угоститељских, трговинских и

занатских објеката, места на којима се могу обављати одређене
делатности и других услова за њихов рад и пословање;
Прикупља и обрађује податке за израду планова, програма и

пројекта развоја туризма; Прописује програм полагања и начин
полагања стручног испита, вођење евиденције, одређивање облика
и садржинелегитимације и ознаке туристичких водича Града;
Предлаже висину боравишне таксе, као и коришћења буџетских
средстава прикупљених од боравишнетаксе;
Прати спровођење годишњег програма рада Туристичке
организације Града Новог Сада; - категоризацију сеоског
туристичког домаћинства и објеката у домаћој радиности (кућа,
апартман и соба);

Туристичка Јавни сектор Промоција туристичке понуде Града, унапређење свих облика
организација туризма, организација манифестација, информисање и
Новог Сада пропагирањетуризма у Граду као водеће привредне гране у складу

са стратегијом развоја Града;
Промовисањекултурно-историјског наслеђа и традицијеНовог
Сада;
Развијање свести о вредностимаГрада на специјализованим
домаћим и међународним сајмовима;
Представљањетуристичке понуде представницимаводећих
светских медија и турооператора;
ПромовисањеГрада Новог Сада као "Сјту ВгеаК" дестинације;
Омасовљавање конференцијских активности;
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Афирмисање и имплементацијаугоситељског сектора у разноврсни
понуду Града;
Афирмисање свих облика наутичког туризма.

Туристичка
организација
Сремски
Карловци

Јавни сектор Промоција туристичке понуде, организовано разгледање Сремских
Карловаца, Фрушке горе и Новог Сада у пратњи стручних водича,
информацијеу вези са туристичком понудом; Резервација смештаја
у домаћој радиности, организовање дегустације вина у приватним
подрумимакарловачких винара, продаја аутентичних сувенира;

Савет за
туризам
Града Новог
Сада

Јавни сектор обављање саветодавних послова и унапређење туристичких
капацитета на територији АП Војводине, кроз анализу стања
туризма у АП Војводини, идентификацију кључних проблема, те
кроз креирање и имплементацију стратешких докумената на

републичком, покрајинском и локалном нивоу.

ЈП

Национални
парк „Фрушка
гора“

Јавни сектор Заштита и унапређење природних вредности националногпарка;
Газдовањешумама;
Унапређењеловне и риболовнефауне;
Организовање истраживања у области
националног парка;
Презентација и популаризација националног парка;
Пројектовање, изградња и одржавање објеката који су у функцији
заштите, унапређења и презентације природних и културних
добара националног парка. Национални парк Фрушка гора и

Специјални резерват природе Горње Подунавље су прва заштићена
подручја у Србији која је добила Европску повељу за одрживи
туризам Еуропарк федерације.

заштите и развоја

Новосадски Акционарско Новосадски сајам је водећа сајамска кућа у Србији. Поред
сајам друштво приређивања сајмова и изложбе, бави се и организовањем

конгреса и стручних скупова, маркетиншких услуга, складиштењем
робе и угоститељством.

Удружење НВО Унапређење угоститељске мреже, подизање квалитета и ширење
угоститеља угоститељских услуга, стручно оспособљавање својих чланова, као и

Града Новог све друге активности из области угоститељства.
Сада
Удружење НВО Окупља стручно оспособљена лица, који се стално или повремено
туристичких баве пословима туристичког водича и ради на подизању нивоа
водича Града услуга које његови чланови пружају.
Новог Сада
Фондација НВО Организација и промоција музичког фестивала ЕГЗИТ.
ЕГЗИТ

Фондација НВО Реализација пројекта Нови Сад Европска престоница културе 2021.
2021
Фондација НВО Реализација пројекта Нови Сад Омладинска престоница Европе
Омладинска 2019.
престоница
Фестивал НВО Организација и промоција фестивала уличних свирача.
уличних
свирача
Интерфест НВО Организација и промоција фестивала Интерфест.
Хотелијери Приватни Пружање услуга смештаја.
Града Новог сектор
Сада
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Рецептивне
туристичке
агенције

Приватни
сектор

Организују излете, трансфере и разгледања односно боравак
туриста док су у дестинацији.

Универзитет
у Новом
Саду,
Природно–
математички
факултет,
Департман за
географију,
туризам и

хотелијерство

Академија Едукација и усавршавање кадрова из области туризма и

угоститељства.

Висока
пословна
школа
струковних
студија
Универзитет
Едуконо
Факултетза
спорти
туризам
ТИМС

Академија

Академија

Едукација и усавршавање кадрова из области туризма и

угоститељства.

Едукација и усавршавање кадрова из области туризма и

угоститељства.

Универзитет
Сингидунум,
Факултет за
туристички и

хотелијерски
менаџмент

Академија Едукација и усавршавање кадрова из области туризма и

угоститељства.

Едукативни
центар за
обуке у
професионал
ним и

радним
вештинама

Академија Усмерен ка стручном образовању и обучавању незапослених и

запослених лица, помоћ у добијању нових знања и вештина за
лакше запошљавање и подршку развоју предузетништва, стварање
претпоставки за почетак пословања и квалитетно улагање у
обучавање и образовање заинтересованихлица.
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133. Пројекције раста дестинације за период 2018. до 2022. године

Пројекције раста односе се на пројекције раста туристичког промета, под условом да се
испуне све претпоставке и акције планиране овим програмом, као и под условом да не дође
до непредвиђених околности које нису под контролом носилаца туристичке и развојне
политике Града Новог Сада.

У том смислу, предвиђа се да ће се туристички промет, мерено бројем ноћења, кретати у
оквирима приказаним на следећем графикону:

Графикон 29: Пројекције раста броја долазака и ноћења туриста
900000
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Извор: Обрачун аутора

У периоду од 2011. до 2016. године присутан је тренд снажног раста броја ноћења, при чему
је број ноћења страних туриста остварио већи раст него број ноћења домаћих туриста. Број
ноћења домаћих туриста је повећан са 76.812 на 118.959, односно за 54,9%. У истом периоду
број ноћења страних туриста је повећан са 148.197 на 241.622, односно за 63,О%.

Претпоставке раста дате су на основама досадашњих стопа раста, стопа раста тражње
Европљана и становника региона за врстама производа које Нови Сад нуди, као и чињеници
да се у периоду од 2019. до 2021. године, у континуитету дешавају три изузетно важна
догађаја за Нови Сад, а то су Нови Сад– Омладинска престоница Европе (2019. године), затим
20 година Егзита (2020. године), и Нови Сад– Културна престоница Европе (2021. године).

Иначе, ова три догађаја имају огроман потенцијал да буду покретач туристичког и културног
процвата Новог Сада у периоду који им следи. У погледу мерења броја будућих посета и
ноћења, проблем може бити релевантност података с обзиром на нерегистровани промет
туриста, што може знатно отежати оцену остварења циљева односно пројекција. Такође,
поједини смештајни објекти не достављају податке Републичком заводу за статистику, јер их
Закон о туризму не обавезује на то.

Пројекцијама за наредни период до 2022. године је претпостављен нешто снажнији тренд
даљег раста броја ноћења, као и већи раст броја ноћења страних туриста у односу на раст
домаћихтуриста. У периоду од 2017. до 2022. године пројектује се раст броја ноћења страних
туриста од 83,5% и достизање укупно 515.773 броја ноћења страних туриста у 2022. години,

,— –. 1м х./ ·.
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док се пројектује да раст броја ноћења домаћих туриста у истом периоду износи 75,0% и да
број ноћења домаћих туриста достигне 221.046. Имајући у виду претходно описане догађаје,
пројектује се да ће број ноћења домаћих туриста имати пикове и бити већи у 2019. и 2021.
години.

У складу са Стартегијом развоја туризма Србије од 2016. до 2025. године, сврха пројекција
раста туризма је да повеже визију и циљеве развоја туризма са свим релевантним
елементима понуде и тражње. Пројекција раста представља детаљно постављање циљева и

затим проверу њихове рационалности и остварљивости путем међународно
стандардизованих параметара и методологија у туристичком планирању.

Параметри за пројекције раста односе се на индикаторе стања у туризму Града Новог Сада
узете за период од 2016. године:

1. смештајни капацитети од 2.098 лежаја;
2. структура хотелских смештајних капацитета према броју лежајева:

а. хотели* 1,4%;
хотели ** 2,9%;
хотели *** 35,5%;
хотели **** 35,7%;

. хотели ***** 24,5%
3. укупн 360578 туристичких ноћења и 158.510 долазака.

(поро-

Пројекција раста заснива се на претпоставци да ће прихватањем Програма развоја туризма
Града Новог Сада од 2018. до 2022. Град Нови Сад уз визију и циљеве развоја туризма,
прихватити и друге обавезе и одговорности, а нарочито:

1. позиционирањетуризма као једног од приоритетних развојних сектора;
наставак спровођења стратешких докумената попут детаљног акционог плана
приоритетних туристичких производа, инвестиционих потенцијала Града, оперативног
маркетиншког плана, као основу пројекција раста и будућег туристичког развоја;

3. успостављање система ефикасне међуресорне сарадње и ефикасног коришћења
расположивих фондова ЕУ и других фондова доступних преко међународних
организација;

4. активно деловање на јачање и подизање капацитета ТОНС–а (буџети, људски ресурси,
институционална подршка);

5. одговорно и активно усмеравање сектора туризма, посебно кроз политике подстицаја
и олакшица приватном сектору;

6. јачање модела ЈПП у повећању инвестиција у туризам и свеукупног развоја туризма на
територији Града Новог Сада.

Сходно визији развоја, ово је период у коме туризам расте по основу следећих главних
чинилаца:

1. усклађивање понуде са савременим трендовима у навикама и тражњи на
националном, регионалном и међународном тржишту. Правилно постављање
оперативних процедура у циљу анимирања тржишта која су у највећој мери
показатељи тражње за дестинацијомНови Сад;

2. стављање у функцију атракција са туристичким потенцијалом који још увек није у
довољној мери валоризован или стављен у функцију развоја туризма;
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3. креирање туристичких производа и услуга које су у складу са савременим трендовима
и идентификованим циљним групама које су заинтересоване са дестинацију Нови

Сад;
4. Унапређење система резервације, продаје и промоције дестинације Нови Сад са

акцентом на интернет платформе;
5. Континуирана едукација и обука кадрова кроз увођење савремених стандарда

квалитета у области смештаја, припремања и послуживања хране и пића, подизање
нивоа професионалносги и обучености особља;

6. Увођење савремених стандарда и подизање квалитета смештаја за особе са

инвалидитетом;
7. Веће коришћење фондова ЕУ и доступних фондова међународних организација

усмерених ка јачању предузетништва, креативног стваралаштва у туризму, подршке и

оснаживању приватног сектора са посебним освртом на младе и пружање подршке
пословном развоју жена;

8. Увођење система подстицаја кроз различите врсте кредитних олакшица, субвенција,
као и директне финансијске подршке организаторима путовања и представницима
приватног сектора директно одговорним за повећање броја долазака туриста,
остварених ноћења и потрошње на дестинацији Нови Сад;

9. Унапређење квалитета комуналних услуга, квалитета свих врста услуга превоза.

Ове претпоставке, уз императив бољег коришћења постојећих и нових капацитета, креирање
система мера подршке и јачање инспекцијске контроле (туристичке инспекција и

инспекцијске службе јединица локалне самоуправе), доводе нас до пројекција раста до 2022.
године.

Графикон 30: Пројекција смештаја
5.000 70%

ШБр, кревета л.с. (',","') 67% 68%
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Претходном пројекцијом раста пројектовано је повећање хотелских смештајних капацитета у

Граду Новом Саду на укупно 3.365 лежајева у 2022. години. Пројектовани број туристичких
ноћења треба да обезбеди раст попуњености капацитета смештајних објеката у

пројектованом периоду, с тим да би у годинама у којима постоје пикови ноћења, а које имају
везе са манифестацијама 2019. године (Нови Сад – Омладинска престоница Европе) и 2021.
године (Нови Сад– Културна престоница Европе) попуњеност капацитета била већа.

11130
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Графикон 31: Пројекција потрошње
60

ПУкупна годишња потрошња (у милионима ЕУР)

52 52—Просечна потрошња по дану (у ЕУР)

50

40

30

20

10

2016 2018п 2019п 2020п 2021п 2022п

Такође, узимајући у обзир повећање просечне потрошње туристе по дану боравка процењује
се да би укупна годишња потрошња туриста у Новом Саду требала да порасте са 12,6 милиона
евра на 38,3 милиона евра у 2022. години.

Са становишта повећања капацитета хотелског смештаја, а имајући у виду високу тражњу у
овом сегменту, истичемо да постоји потреба да се повећају капацитети у категорији са 3

звездице, односно да квалитет ове категорије буде виши, а истовремено ценовно
прихватљив.

Приликом израде пројекција структуре смештаја, узели смо у обзир претходно, као и утицај
отварања Зћега'соп хотела у 2018. години, који ће повећати број капацитета у категорији 4

звездице.

Графикон 32: Пројекције структуре смештаја

30%
·;

.
← има;

20% “·“ 29.119: ~ ' –
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Тренутна ситуација је таква да хотелски смештај са једном, две и три звездице има учешће од
око 40% у укупним смештајним капацитетима, док хотели са четири и пет звездица имају
учешће у укупним смештајним капацитетима од 60%. Током 2018. године очекује се да се овај

1 и 1
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однос још више измени у корист хотела са четири и пет звездица, имајући у виду да ће
Зћега'соп хотел располагати са 150 соба. Након 2018. године пројектовано је највеће повећање
смештајних капацитета у категорији са три звездице. Пројектована структура смештајних
капацитета у 2022. години је таква да смештај категорисан од једне до три звездице има
учешће од 47% у укупним капацитетима, а смештај са четири и пет звездица остварује учешће
од 53%.
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14. АКЦИОНИ ПЛАН РАЗВОЈА ТУРИЗМА за период ОД 2018. ДО 2022. ГОДИНЕ

Акциони план развоја туризма Града Новог Сада за период 2018. до 2022. године представља
корак у разради стратешких опредељења утврђених Програмом развоја туризма Града Новог
Сада. Овакав приступ је неопходан, како би се јасно сагледали путеви остваривања основног циља
дефинисаног Прорамом развоја туризма Града Новог Сада за период од 2018. до 2022. године, а
то је повећање броја долазака, остварених ноћења и потрошње домаћих и страних туриста, те
динамичан и одрживи економски, социјални и еколошки развој. Акциони план представља одраз
исказаних потреба и намера свих актера развоја туризма који су учествовали у његовој изради.

Стратешки оквир

Сам Програм развоја туризма Града Новог Сада за период од 2018. до 2022. године са акционим
планом представља надоградњу и обједињавање већ усвојених стратешких докумената, који
представљају листу дефинисаних акција за унапређење развоја туризма на територији Града
Новог Сада и остваривањециљева дефинисаних Програмом развоја.

Узимајући у обзир потенцијале за развој туризма и дефинисане циљеве развоја туризма за
период од 2018. до 2022. године, у наставку су дати предлози приоритета и мера који су
сачињени на основу тренутног стања туризма на територији Града, као и спроведеног
истраживања и интервјуа. Предложени приоритети и мере треба да послуже у даљој примени и

развоју туризма Града Новог Сада за периодод 2018. до 2022. године.

У циљу даљег обликовања имиџа Новог Сада као туристичке дестинације са богатим културним
наслеђем и традицијом потребно је континуирано унапређивање, али и увођење новина у

управљањетуризмом, што произилази из пет приоритета приказаних на слици 6.

Слика 6: Пет приоритета

ПРИОРИТЕТ 1 ПРИОРИТЕТ 2 ПРИОРИТЕТ 3 ПРИОРИТЕТ 4 ПРИОРИТЕТ 5
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ПРОГРАМ РАЗВОЈА ТУРИЗМА ГРАДА НОВОГ САДА ЗА ПЕРИОД 2018–2022. ГОДИНЕ

15. ЕКСПЕРТИ АНГАЖОВАНИНА ИЗРАДИ ДОКУМЕНТА

• Проф. др Бојан Зечевић, редовни професор Економског факултета Универзитета у
Београду. Вођа пројекта на изради Стратегије развоја туризма Србије за период од
2005. до 2015. године, председник Управног одбора Националне туристичке
организације Србије у периоду 2010. до 2013. године. Магистарске и докторске
студије завршио на Економском факултету, Универзитета у Београду.

• Др Милан Булић, председник Управног одбора Центра за истраживања и студије
туризма, гостујући професор ЗКЕМА Вџ5јпе55 5сћоо| и Зорћја АптјроНз, Ница,
Француска. Међународни експерт Програма Уједињених нација за развој (УНДП) у
Србији, на Малдивима и у Јордану. Магистарске студије завршио на Џпјуегзјту о?
ШезТтЕпзтег у Лондону, а докторирао на Природно–математичком факултету у Новом
Саду.

• Доц. др Сања Божић, доцент на Департмануза географију, туризам и хотелијерство на
Природно–математичком факултету, Универзитета у Новом Саду. Мастерирала и
докторирала на Природно—математичкомфакултету, Универзитета у Новом Саду.

• Проф. др Александар Борђевић, ванредни професор Економског факултета,
Универзитета у Београду. Магистрирао на ХЕЦ Пословној школи у Паризу и
докторирао на Економском факултету, Универзитета у Београду. Поставио стандард
продаје и маркетинга у једном од највећих туроператера у региону – Кон Тики травел–
У.

• Др Бранко Красојевић, директор агенције Саветник у туризму. Специјални саветник
министра трговине, туризма и услуга од 2005. до 2010. године. Докторирао на
Факултету за туристички и хотелијерски менаџмент Универзитета Сингидунум.

• Мр Марко Булић, експерт КПМГ·а, директор инвестиција ДДОР ЏМРОГ БА! Нови Сад.
Магистрирао квантитативне финансије на Економском факултету, Универзитета у
Београду. Портфолио менаџер.

• Мр Игор Ковачевић, шеф Конгресног бироа Србије и помоћник директора Националне
туристичке организације Србије. Кандидат на докторским студијама Економског
факултета, Универзитета у Београду.

• Мр Милош Гајић, независни консултант у домену интернет маркетинга и оснивач
резервационог система и портала 5е|о.г5. Магистрирао на Природно–математичком
факултету, Универзитета у Новом Саду.

• Милан Стојковић, директор агенције Тоџгјзт апо Мапаветепг СопзџШпв и експерт у
домену напредног интернет маркетинга, развоја туристичких производа и услуга.
Магистрирао на Природно–математичком факултету, Универзитета у Нишу.

• Стефан Гнип, пројектни менаџер Центра за истраживања и студије туризма из Новог
Сада. Завршио основне студије на Природно–математичком факултету Универзитета у
Новом Саду.
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16. ЛИТЕРАТУРАИ ИЗВОРИ

· Агенција за привредне регистре (Подаци добијени на захтев)

• Агенција за управљањелукама Републике Србије (Подаци добијени на захтев)

• Еиговћат, Тоигј5т Зтатјз'сјсз, 2016 (ћ'с'ср://ес.еџгора.еи/еигозтат/и/ер/ргооџсТз–
сатајовие5[–[КЗ–О2–15–874)

• ЕЏВОРЕАМ ТОЏКБМ 2016 – ТКЕМВЗ & РКОЗРЕСТЗ Керогт (СП/2016) (ћирлшуушетс–
согрогатеогд/герогтз/еџгореап-тоџгј5т–201б–тгепоз–апб–ргозресгз–(о1–2016))

• Еџгозтат, Аппиа! (Јага оп тгјрз 01° ЕЏ гевјбепњ
(ћг'ср://ес.еигора.еџ/еџгозТа'с/сасће/те'саоаТа/ое/тоиг бет езтзћтт)

• Закон о туризму, Сл. гласник РС, бр. 36/2009, 88/2010, 99/2011 др. закон, 93/2012 !

84/2015)(ћпр1//ттт.доу.гз/бошп|оасЈ/1(2)/2АКОМ%2ОО%2ОТЏВ!2МЏ.роГ)

• |ССА Кероггз (2007–2016) (ћир5://уууууу.]ссаууогШогд/пррз/ј

• !МР ХА/огШ Есопотјс Оџпоок, АргП 2017 ! ХА/огш Есопотјс Оџг|оок Џрбаће, Јџју 2017
(ћттр5://уууууу.јт1°.огн/еп/РџоПсагјопз/ХА/ЕО/јззие5/2О17/О7/О7/шог|сј–есопотјс-оџНооК–
ироа'се–јШу–2О17ј

• |МР СоџпТгу Керогт Мо. 17/339, Зертетраг, 2017, |МР Ехесиђјуе Воагб Сопсшсјез 2017,
Агтјс|е П/ Сопзџјтатјоп и/Етћ Зегоја
(ћЦр5://хми/ш.јтГ.оге/м/те(Ла/Р!|е5/РићНсаћ'опз/СК/2017/сг17263.азћх)

• Мастер план за туристичку дестинацију Сремски Карловци са Фрушком гором 2009–
2015. године (ћг1р5://Гџгџгећ05рј'са|јгујеасјег5.т°пе5.шогорге55.сот/2О12/08/тазтегрјап–
2а–тџгј5т1сјш–(језгјпасјји-згетзи–Каг|оусј-за–тгџ5КОт-доготрот“)

• Мастер план одрживог развоја Фрушке горе 2012—2022. године
(ћпр://и/уууу2.џп5.ас.г5/5г/ргојеКП/тазтегшап/таз'сегршп20111223.рот°)

• Министарство трговине, туризма и телекомуникација, Категорисани објекти Србије,
Октобар, 2017 (ћгтр://тп.доу.гз/зеКтогј/зеК'сог-2а–тџгјиат/КаТедогјхасјјаЛ

• Мјпте| – 6|ора| Неш РгосјџстЗ Ватаћазе Керогг (ћпр://уууууу.тјпте|.сот/210оај–пеш–
ргобџсћз–оагаразеј

• Национални план за запошљавање, 2015. године
(ћпрз://шууи/.тјпг25.доу.г5/.../2ароз|јауапје/Р|ап 2ароз|јауапја/МАР2 ха 2015.босх)

• Национална стратегија одрживог коришћења природних ресурса и добара
(ћПр://и/шуу.оуорег.г5/Вохмп|оао/Масјопа|па%205'(гатедјја%2006гијуор,%2ОКОгјзсепја%20
ргјгосЈпјћ%20ге5џг5а%201%20борагара?)

• Нацрт Стратегије одрживог развоја Града Новог Сада 2016—2020. године
(пио/Души.поујзао.гз/зјгез/оеТаи|т/П|е5/оосџтепгз/пасгт_5тгагевјје_ооГ2јуов_га2уоја_3
пз.рбГ)

• Програм развоја туризма Града Новог Сада 2010–2015. године

· Статистички годишњаци, Општине и региони у Србији, 2001–2016.
(ћпр://рос12.5Тат.дох/.г5/Орјау!јепеРиШЕКасјје/б2016/роГ/620162020.рат)
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• Стратегија развоја туризма 2016—2025 Републике Србије
(пир://тп.доу.г5/с]ошп[оао/З/зггагедјја.роГ)

• Стратегија приступачности Града Новог Сада 2012–2018. године
(ћПр5://и/хми/.поујзаотз/зјгез/оетсаиН/П|е5/апасћтепг/зтгагедјја ргјз'шраспозгј дгаоа п

оуов зас|а 2012 18.9(1?)

• Стратегија привредног развоја Града Новог Сада 2010–2014. године
(ти:/Амиш.поуј5ас|.гз/зј'сез/сјеГаџ|т/Пјез/оосџтепћз/ЗггаТеејја%206гаоа%20МоуоЕ%205
аоарсН)

• Стртегија развоја система зелених простора Града Новог Сада у периоду 2015–2030.
године (ћпр://шшхм.епујгопоујзао.огвтз/јтавез/згогјез/уезг2015/5ггагевјја2015.роГ)

• Стратегија културног развоја Града Новог Сада 2016–2026. године
(ћ'с'ср://хмхмхм.поујзас!.гз/зј'сез/оеГаи|г/ГНе5/оосџтепгз/зггатедјја Кџћџгпод гаиуоја Оро?)

• Скупштина Града Новог Сада, одлуке о завршним рачунима буџета

• Тоџгјзт ЗагеНјге Ассоџпгз (ТЗА) јп Еџгоре (2016 еој'гјоп)
(ћггр://ес.еџгора.еџ/еигозга'с/оосџтетз/787ОО49/7880233/К5–РТ–17–ОО2–ЕМ–М.рсћ“)

• ЏМА/ТО Аппџа! Керогг, 2015 (ћпр://ипмш2.итд/[о.огд/рџр|1сагјоп/џпшго–аппџаГгерогг–2015)

• ЏМА/ТО, ТоигЕЗт Нјвћпзћњ, 2016 (ћггр://гпј(г,џпто.огв/рџШјсагјоп/џпшћо–Тоџгјзт–ћјдћпдћтз–
2016–еојгјоп)

• ЏМА/ТО ХА/огш Тоигјзт ВаготеТег, 2016 (ћир://т|('с.џпшто.огд/ђаготегег)

• ЏМХА/ТО, Тоџгјзт тошагоз 2030 (тг 5: унук/хме—

итд/го.огн/бој/бооК/Ш.18111/9789284414024)
• И/огш Тгауе! апб Тоџгјзт СоипсН (ХАГГГС) Керог'г, 2016 – Тгауеј апо Тоцгјзт Керог'с,

Есопотјс Етрасг (ћи 5: шиши/[ког –

[теоја/ГПез/героггз/есопотјс%20&трасг%20ге5еагсћ/гедјоп5%202016/и/огјс|2016.рбГ)

• И/огш Тгауе| апо Тоигј5т СоипсП (ХА/ТГС) Керогг Гог Зегрја, 2017 (ћи 5: шшшшггсог –

/теоја/П|е5/герог15/есопотјс–јтраст–гезеагсћ/соџпггјев–2017/5егрја2017.рф°)

17. Овај Програм објавити у „Службеном листу Града Новог Сада".

РЕПУБЛИКА СРБИЈА ПРЕДСЕДНИК СКУПШТИНЕ
АУТОНОМНАПОКРАЈИНА ВОЈВОДИНА
ГРАД НОВИ САД Здравко Јелушић
СКУПШТИНА ГРАДА НОВОГ САДА
Број:
Дана:
нови САД
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Прилог 2. Анкетни упитник за туристе

Оиезтћоппаћге

Тће чиев'сћоппаћге ехатћпез уоиг регсертбоп о? [ће Моућ 5311'5 'соигћвт оНег. АН тће ВпГогта'сЕоп
уои ргох/Ше Еп тће циезтћоппаћге шШ ће сотр|ете|у апопутоиз апс| изеб 50|е|у Тог 5сЕеп'стс апд
ргоГе55Еопа| ригрозез.

| Вазћс сћагастегшћсз
бепаег: Ма|е / Рета|е Азе: Соџп'сгу о?

огћвћп:
Тће ћћвћезт !еие|о1'уоиг Оссиратћоп: Мопт|у пет Епсоте (сЕгс|е):

ебисагћоп (сбгс|е): 1. Мапааегз 1. ВеНохм % 200
1. ХА/Цћоиг е|етепгагу 2. РгоГеззћопаЊ 2. 6201–% 500

5сћоо| 3. Тесћћсћапз атј АззосћаТе 3. 6501 –6 1.000
2. Е|етепгагу зсћоо! РгоГеззЕопаЊ 4. 6 1.001 – 6 2.000
3. Нћвћ 5сћоо! 4. С!егћса| Зиррогт И/огКегз 5. 6 2.001 –6 3.000
4. Нћвћег зсћоо! 5. Зегисез атј 5а|е5 ХА/огКегз 6. Ох/ег & 3.000
5. Расипу – Васће|ог 6. 5К11|ес| Авгћсџпџгал Рогезггу апб

бевгее Нзћегу И/огКегз
6. Мазгег бевгее 7. Сгаћ апб Већагес! Тгабез ШогКегз
7. РћО бевгее 8. Р|апг апб Масћћпе Орегагогз, апс!

АззетШегз
9. Е|етептагуОссирапопз
10,Агтес| Рогсев Оссџрагћопз
11.5шает5
12.Џпетр|оуес|
13.Кепгес|

Магта! зтатџв:
1. Зћпв|е
2. ! ћах/е
ћоуГгЕепб/вћгтћепб

3. Маггћес!
4. Вћчогсес!
5. И/Шош/шШои/ег

Уои ћаче соте то Мах/1530 ћесаизе 05...
1. ХА/огк

2. Рћеазиге/ часагћоп
З. ХА/огк ат! Р|еазше
4. ћесаџзе о? Ехћт

Ат тће тотепт, уои тгаче|
шпћ:
1. Ратну
2. Ргдепбз
3. ВоуГгЗепсј/бћгтћепб
4. Вџ51пе55 раггпег
5. А|опе
6.0тћег (р|еазе
зресћту):

СиггепНу, уои згау дп:

1. ћете!
2. ћозће!
3, ргЕх/ате ассотобапоп
4.1“Егепс15/Гатте5'ћоџзе
6. Оћћег (рЈеазе зресЕГу):

Уоц сате то Мон! Бад:

1. Еп уоиг ошп аггапзтеп'с
2. уда тгах/е! аеапсу

←-..

1
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Р|еа5е гасе оп 'сће 5са|е 1 [0 5 (1–по ЕпПиепсе, 5 – Е! ћаа |аг8е ЕпНџепсе) ћош уоиг у|5Ет о? МочЕ

Заа шаз ЕпНиепсе ћу ргоипапсЕпв МоиЕ Бас! 35:

1. ЕџгореапУоитћсар|та|2019: 1 2 3 4 5
2. ЕигореапСарЕта|о|Си|тиге2021: 1 2 3 4 5

Нош тапу пЕвћтз уои р|ап [о 5репс| Еп Мочот Бад?

Нош тисћ топеу уои 5репс|/р|ап то 5репс| с|аЕ|у рег регзоп

|| [Ен о? ча|ие5

1) Тће |Езт ће|ош Епс|ис|е5 тћЕпвв [ћа'с реор|е шап'с то ассотр|Е5ћ Еп [ћеЕг ||че5 (тће|г |||е ча|ие5). Р|еа5е
сагет'иНу ехатћпе Ње |Е51 апс| еуа|иате ћош Етрогтапт еасћ ча|ие Е5 |п уоиг ечегубау |Е|е.

А/ог Уегу

јтроттг аг Етрогтпг
а//

Зепзе ОГ ће|опв|пв 1 2 3 4 5

Ехс|тегпепт 1 2 3 4 5

|А/агт ге|аћ|оп5ћ|р хмЕгћ

отћегз 1 2 3 4 5

ЗеП–ГиНЕНтет 1 4 5

ВеЕпе хме|| геврестесЈ
1 2 3 4 5

Рип апс| епјоугпепт Еп |Е|е 1 2 3 4 5

Зесигпу 1

АААААА

2 3 4 5
ЗеН–гезресг 1 2 3 4 5
А вепсе оЕ

А “. ·

ассотрпзћтет 1
„„

2
,

3 4 5

||| |п|оггпатЕоп аћоит Мох/Е Зад

| ћах/е ћеаг аћоит МочЕ Бас]:
1. Ша ггах/е! авепсЕев' 'соџг расКаве

|А/ећ5Еге ОГ ТоигЕзт огаапЕиагЕоп о? Шок/| 5ас|
ШећзЕТе о? Ехп Гезпх/а!
О'сћег шећзпез:
Ша гоџг|5т |а|г
Х/Еа ргозресњ, ћгосћџгез апб отћег рготоТ'гопа! татег|а|
Х/Еа ГгЕепсјз, асциатгапсез
огћег (р|еазе, зресћсу):

рочозлгмим

Р|еазе гаће оп (ће 5са|е (1- чегу 536, 5- ехсе||епт) ћош Кох/| 536 Е5 рготогеб аз тоиг|5т безгЕпатЕоп:

1 2 3 4 5
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Ш Тоигћзт а'стгастћопв ат! Втаве

Џзт :ће ГВгз'с 'сћгее шогав ог ехргеввћопз 'сћат сате то тћпс| шћеп уои ттпк оГ Мох/Е 536:
10.
11.
12.

Тће ГоНошЕпв5'сатетептв ЕпШсате уагЕоцз ат'сгЊитез оГМоч15а6.СЕгс|етће питћег авабпв'с еасћ
5татетепт [ћат ћез'с геГ|ест5 уоиг орћпћоп оп тћат геавоп:
(1 – 5Ггопв|у бћзавгее, 2— бћзазгее, 3– пешгаГ, 4– авгее, 5 –5тгопв|у авгее)

Ооп'г
АпгЊи'се

Кпош

Оиапту ассоттосЈапоп 0
Рте гезтаџгатз
ЕхсеНепт зегх/Есе цџаНГу
Х/агће'су оГ вћорз
Мизеџтз апб агГ ваНегћез
Нћзтогћс 51Ге5

|_оса| сибзте
Сџ|ћџга1 ех/епњ / Гени/315
600с| пћећГПГе
Х/агћеГу оГ Гоџгш: астЕх/Шез

|п'сеге5ппвагсћћћесћџге
Мсе саГез апб Њагз

АуаПаћП'пу оГ тоџгћзт ЕпГогтапоп
Сопчепћет [гапзрогтатћоп
ОечеШреб ћпГгазтгџстџге
Еазе оГ ассезз
Тоигћзг зћвпаве
Регзопа! заГету апсј зесџту
РгћепШу |оса| реор|е
Ми|пси|тига| сПу
6006 ча|џе Гог топеу
А СГеап ет/ћгоптепг

ћдддддддддддћддддддддд←>←·←·>–ч←>←·←·←х←х←·←·←·←←·←·←·←·←·←·←х←·←·ммшмшмммшммммммммммммм ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШ ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШ

ООООООООООООООООООООО

Р|еаве гаће оп 5са|е ћош уои Ппс! Мочћ Заб то ће:
Ке|ахћпв 1 2 3 4 5 6 7 Оћзтгевзћпв
Р|еа5апг 1 2 3 4 5 6 7 Џпр|еазат
Ехсћппв 1 2 3 4 5 6 7 Вогћпе
Џх/е|у 1 2 3 4 5 6 7 5|ееру

Р!еа5е га'се [ће очегаН Етаве оГ МочЕ Бас!

Х/егу певати/е [ 1 [ 2 ] 3 [ 4 [ 5 [ 6 | 7 | Х/егу ровШх/е

Р|еазе гаће ћош |Е|(е|у шоиш уои ће то:
Мо5г МОБГ

ипЛ/(е/у //'/(е/у
геизп Мои Бад 1 2 3 4 5

гесоттепс! а Изи Го Нок/1 Заб [0 а Ггћепс! 1 2 3 4 5
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У РЏЗН& РЏЦ МОТШЕЗ

Тће ТоНошћпвнатететз ЕпсНсате чагбоиз геа50п5 [о соте го Мох/Е Бад. Сћгс|е 'сће питћег аваћпзт еасћ
зтаТетеп'с Ња! ћезг геНестз уоиг орћпћоп оп тћа'с геазоп: (1 зггопз|у бћзавгее 2 Швавгее З пец'сга! 4 аегее
5 зггоп8|у авгее)

Сотр/еГе/у аваугее О/5аугее А/еиПа/ Аугее Сотр/еге/у аугее

|еагг1 зотегћћпв пеш апс1 Гп'сегезппв
Изи а р|асе Ња! | ћаче пот Изнео ћеГоге
теет пеш реор|е апс! БосћаПиемтп !оса! соттџтгу
езсаре Ггот ех/егубау гоџ'сћпе
зрепб сшаПгуПте шћгћ ГатПу
Зрепб [ћте шћтћ Ггћепбз
|еагп зотегћћпв пеш
зггепзгћеп ге|апопзћћр шћ'сћ раггпег/зроџзе
арргес1аге ситна! / ћћзгогћс гезоигсе5
епјоу тизгс
[еагп тоге аћоџг тузеН
"5|ош аошп"
ехрегћепсе пеш сиРшгез апб |1Ге5гу|е
епјоу зћоррћпз
епјоу твтпге
арргесћаге |оса| сшзћпе
вооб х/аШе Гог топеу

|:!тгах/е! расКаве шав а “8006 без
епјоу Гезћћуа!

ИЗП ггабе ехћЊтоп
бо ргобџст/зегисе ргезеп'сапоп
Шок Гог ћгшезгтепг оррог'шпћтћез
рта р0551ћ|е 5џррПег5 Гог ту сотрапу
То Изи Ггћепсдв/ГатПу

МММММММММММММММММММММММММ←–←←←←·←·џ←·←·←·←·←·←←·←·←·←·←·←·←·←·←·←←·џ ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШ џ.љљљљљљљљљдљљљљљљљљљљљљљљ ШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШШ

Оћћег (р|еазе зресЕГу)

Шћаћ бо уои сопзшег 35 тајог бгашћасКз о? тоигћз'соНег о? Мож/1536?

Тћапк уои Гог уоиг 'сЕте!
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Прилог 3. Анкетни упитник за кључне актере развоја туризма Новог Сада

Институција за коју раде и позиција:

| Туристичке атракције и имиџ

Наведите 3 речи или израза који Вам падну на памет када помислите на Нови Сад:
1.
2.
3.

Нареднетврдње приказане у табели односе се на разне атрибуте Града Новог Сада. На
скали од 1 до 5 (1–уопште се не слажем, 2–не слажем се, З-неутралансам, 4-слажем се, 5-у
потпуноси се слажем) процените колико су наведене тврдње према Вашем мишљењу
тачне. Уколико не знате, заокружите 0:

Нови Сад поседује:
Квалитетне објекте за смештај 1 2 3 4 5 0

Добре ресторане 1 2 3 4 5 0
Одличан ниво услухе 1 2 3 4 5 0
Разноврсне продавнице 1 2 3 4 5 0
Занимљиве музеје и галерије 1 2 3 4 5 0
Занимљиве културно–историјске атракције 1 2 3 4 5 0
Добру гастрономску понуду 1 2 3 4 5 0
Разноврсне и квалитетне фестивале и културне 1 2 3 4 5 0
догађаје
Добар ноћни живот 1 2 3 4 5 0
Разноврсне туристичке атракције 1 2 3 4 5 0
Интересантну архитектуру 1 2 3 4 5 0
Добре кафиће и барове 1 2 3 4 5 0
Доступне туристичке информације 1 2 3 4 5 0
Могућност адекватног превоза 1 2 3 4 5 0
Развијену инфраструктуру 1 2 3 4 5 0
Лошу приступачност 1 2 3 4 5 0
Квалитетну туристичку сигнализацију 1 2 3 4 5 0
Низак степен сигурности и безбедности 1 2 3 4 5 0
Пријатно локално становништво 1 2 3 4 5 0
Висок ниво мултикултуралности 1 2 3 4 5 0
Лош однос цена и квалитета 1 2 3 4 5 0
Чисту околину 1 2 3 4 5 0

На скали од 1 до 7 оцените Ваш доживљај Новог Сада:
Опуштајући 1 2 3 4 5 6 7 Узнемиравајући

Пријатан 1 2 3 4 5 6 7 Непријатан
Узбудљив 1 2 3 4 5 6 7 Досадан
Живахан 1 2 3 4 5 6 7 Успаван
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МолимоВас да проценитеукупан имиџ Новог Сада:

Веоманегативан] 1 [ 2 | 3 [ 4 | 5 ГБТ 7 [Веомапозитиван

На скали од 1 до 5 (1-уопште неће утицати, 5 – веома ће утицати) процените колико
сматратеда ће на будуће туристичке посете утицати проглашење Града за:

Омладинску престоницу2019: 1 2 3 4 5

Културну престоницу 2021: 1 2 3 4 5

Да ли по Вашем мишљењу постоје атракције у Новом Саду које још увек нису довољно
туристички активиране и које су? / уколико постоје, како би могле да се активирају?

Шта су по Вашем мишљењу основна ограничења развоја туризма и недостаци туристичке
понуде Новог Сада?

Који су предлози за превазилажење недостатака развоја туризма?

Како видите Нови Сад као туристичку дестинацију у наредних 10 година?

Који су по Вашем мишљењу кључни туристички производи Новог Сада на којима би требало
да буде фокус развоја туризма?



ОБРАЗЛОЖЕЊЕ

Правни основ за доношење Предлога програма развоја туризма Града Новог
Сада за период 2018–2022. године ( у даљем тексту: Програм), садржан је у члану
12. Закона о туризму ("Службени гласник РС" бр. 36/09, 88/10, 99/11–др. закона,
93/12 и 84/15), Стратегији развоја туризма Републике Србије за период од 2016. до
2025. године („Службени гласник РС“, број 98/16) и члану 13. став 1. тачка 11.

Статута Града Новог Сада ("Службени лист Града Новог Сада", број 43/08 –
пречишћен текст).

У складу са прописима и надлежностима Градска управа за привреду је у
оквиру Финансијског плана прихода и примања и расхода и издатака Градске
управе за привреду за 2017. годину и Плана набавки Градске управе за привреду
Града Новог Сада за 2017. годину, спровела поступак Јавне набавке мале
вредности услуга: Израда Програма развоја туризма Града Новог Сада за период
2018–2022. године. Након спроведеног поступка јавне набавке мале вредности,
Уговор је додељен најповољнијем понуђачу у складу са условима из Конкурсне
документације, и то: Центру за истраживање и студије туризма, Нови Сад, која је
испунила све уговорне обавезе и коначну верзију Програма развоја туризма Града
Новог Сада за период 2018–2022. године доставила Градској управи за привреду
13.11.2017. године. Савет за туризам Града Новог Сада је оценио као стручан и

свеохуватан документ, којим су утврђене смернице развоја туризма Града Новог
Сада за период 2018—2022. година.

Програм садржи 14 поглавља, листу табела, графикона, слика, скраћеница,
латичних скраћеница и два прилога.

Полазна основа је анализа унутрашњег и спољашњег окружења, укључујући
и најновије трендове у развоју туризма, као и анализа конкурентности и утврђивања
развојних модела и перформанси у односу на конкурентне градове. На основу
добијених резултата анализа, утврђене су развојне пројекције и модел раста
туризма Града Новог Сада, тј. осавремењивање и подизање квалитета и

конкурентности туристичких производа и њиховог усклађивања са потребама
корисника туристичких услуга.

У поглављу Макроекономско окружење и изгледи приказано је
макроекономско окружење на глобалном нивоу, на нивоу ЕУ и Еврозоне, као и

земаља региона укључујући и Србију. Дат је преглед основних макроекономских
индикатора и параметара који имају значајан утицај на туризам.

Туризам у свету – ово поглавље приказује кретања у туризму по светским
регионима (број туриста, број ноћења) и њихово учешће у светском туризму. Такође
су дате и прогнозе (пројекције) светског туризма до 2030. године, као и трендови за
путовањем. Кориштени су подаци Светске туристичке организације (ЏМИ/ТО), која
током године публикује податке о тренутном сатњу у светском туризму, али и даје и

смернице за будићи раст туристичког промета.
У поглављу Туризам у Србији приказано је стање српског туризма у

последњих 5 година, према следећем: доласци и ноћења, економски показатељи



развоја туризма у Србији, приоритетни туристички производи у Србији, позиција
Србије у међународном туризму и туризам у Војводини.

Туризам Града Новог Сада као важна привредна делатност, дата је путем
основних података, економских показатеља, јавних финансија Града Новог Сада и

кредитног рејтинга, туристичког промета (доласци и ноћења туриста, сезонапност
тражње, смештајни капацитети), спроведене анкете о профилу посетилаца и

перцепцији о Новом Саду (каратеристике туриста, животне вредности, оцене
атрибута Новог Сада, афективни имиџ и мотиви за посету Новом Саду),
перцепцијама кључних актера туризма Новог Сада, анализи постојећих туристичких
производа и постојећих канала маркетинга у туризму Града.

Анализа конкуренције укључила је поређење Новог Сада са градовима у
региону који се сматрају конкурентима: Печуј, Темишвар и Њубљана. Критеријуми
за одабир градова конкурената су: слична површина, географска позиција – близина
(од 130 до 519 км од Новог Сада), односно регионална груписаност, градови на
рекама (изузев Печуја) и слична структура атракција и ресурсна основа. Групи
градова конкурената додата је и Њубљана. Иако, као главни град и град са већом
површином од Новог Сада, не одговара у потпуности конкурентском сету, овде је са
становишта аспирације Новог Сада, који би требало да се у глобалним размерама
препозна као урбана туристичка дестинација.

За анализу гардова узора узети су Салзбург, Пасау и Линц, односно
наведени градови служе као примери добре праксе у погледу развоја туризма.

Анализа конкурентних градова урађена је и из сегмената конгресног туризма
и дигиталног маркетинга, као две важне „полуге“ за унапређење постојећих
туристичкихпроизвода и њиховог пласмана.

За анализа предности и недостатака Града Новог Сада као туристичке
дестинације коришћена је ЗХ/Х/ОТ анализа.

Поглавље Циљана тржишта описује повољне развојне тенденције у тражњи
за путовањима у градове Европе који отварају перспективу интензивнијег развоја
туризма у Новом Саду. У развоју туризма дестинација значајно је идентификовање
најзначајнијих (циљних) тржишта према којима треба усмерити маркетинг и

продајне напоре како би се јаче подстакла и развила туристичка тражња. У циљна
тржишта спадају она на којима постоји интересовање за дестинацијом, или се то
интересовање може развити, и на којима уз адекватне продајне и маркетиншке
напоре може да се очекује раст тражње. У Програму су анализирана различита,
потецијална тржишта и дефинисана су кључна тржишта према којима треба да се
усмере продајни и маркетиншки напори у наредном периоду како би се повећао
број долазака.

Визија се дефинише као широко усаглашена слика Новог Сада у дужем
временском периоду, обично за 5 до 10 година, на начин како кључни субјекти виде
Нови Сад у том временском периоду, односно како се очекује да ће Нови Сад тада
изгледати и шта ће представљати као туристичка дестинација. Жељена слика о
дестинацији која ће комуницирати са циљним тржиштима и циљним сегментима се
гради на основу кључних тачака диференцијације Новог Сада као града који је
пожељан за туристичку посету, за студирање, за инвестирање, за рад и, на крају, за



живот. Нови Сад се труди да изгради амбијент који је удобан и угодан за живот
својих грађана, али и за све посетиоце и туристе који у њега долазе. Кључни
атрибути Новог Сада су: град младости, град креативности, град добре забаве,
град образованих људи, универзитетски центар, са богатом традицијом и
историјом, јединствен спој култура и животних стилова људи, који су утемељени на
вековном наслеђу мултикултуралности, поштовању различитости и мирољубивом и
сложном заједничком животу.

За туристичко позиционирање, Град ће искористити титуле европске
престонице културе и европске престонице младих, затим чињеницу да је
регионални центар креативности и уметности, дом дигиталних технологија и лидер
у изградњи чврстих веза Војводине и Србије са савременим светом.

У складу са визијом, циљеви будућег петогодишњег развоја се заснивају на
реалним претпоставкама садашње конкурентске позиционираности Града Новог
Сада на тржишту, која је усклађена са савременим трендовима у туризму и

инвестиционим потенцијалом дестинације.
Приказ приоритетних туристичких производа Града Новог Сада – у овом

поглављу је дат приказ кључних фактора успеха урбаног туризма (брендирање
дестинације и јасно позиционирање, атрактивна подручја за разоноду, менаџмент
градског туризма–дестинацијски менаџмент, професионална посвећеност – фокус
на развој производа, важност аутентичних и разноврсних искустава, забавни
програми, јединствена понуда дестинације и конзистентно зонирање и искуствено
структурирање делова града) са фокусом на иновације и интерактивност урбане
дестинације (зоне иновација/креативне зоне, интерактвни музеји – интерпретативни
центри, сигурност саобраћајница и проходност (доступност пешацима), јефтин
превоз, потенцијал силаска на реку и обновљени простори/зоне).
Приоритетне туристичке производе Новог Сада чине:
-М|СЕ – пословни догађаји и пословна путовања;
-Догађаји и култура;
-Сј'су Вгеак (кратки градски одмори);
-Туринг;
Едукација;
-Наутика;
–Вино и гастрономија и

–Рекреација у природи.
Пројекције раста односе се на пројекције раста туристичког промета, под

условом да се испуне све претпоставке и акције планиране Програмом, као и под
условом да не дође до непредвиђених околности које нису под контролом носилаца
туристичке и развојне политике Града Новог Сада. У наведеном поглављу дата је и
анализа туризма из угла законске регулативе, са освртом на дестинацијски
менаџмент и маркетинг Града Новог Сада и кључних актера у туризму Града Новог
Сада. Приказана пројекција раста дестинације је за период 2018. до 2022. године, а
обухваћен је туристички промет (доласци и ноћења), смештајни капацитети и

структура смештаја.



Акциони план развоја туризма Града Новог Сада за период 2018. до 2022.
године представља корак у разради стратешких опредељења, утврђених
Програмом развоја туризма Града Новог Сада, а то је повећање броја долазака,
остварених ноћења и потрошње домаћих и страних туриста, те динамичан и

одрживи економски, социјални и еколошки развој. Акциони план представља одраз
исказаних потреба и намера свих актера развоја туризма који су учествовали у
његовој изради.

Програм има за циљ да се туризму приступи системски, не само кроз
економске показатеље (као могућем одрживом извору стварања нове додатне
вредности и запошљавања), већ и кроз мултипликативне ефекте које туризам има
на укупан друштвено–социјални развој, локални и регионални развој, на развој
културе и образовања, унапређење животне средине и на развој комплементарних
делатности (трговине, пољопривреде, грађевинарства и др).

На основу напред наведеног предлаже се Скупштини Града Новог Сада да
Програма развоја туризма Града Новог Сада за период 2018,–2О22. године, донесе
у предложеном тексту.


